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Τ ο 2020 έκλεισε με ενάμισι εκα-
τομμύριο θανάτους από κορο-
νοϊό παγκόσμια, ενώ οι προβλέ-

ψεις για τη συνέχεια λένε ότι οι θάνατοι 
μπορεί να φτάσουν τα δέκα εκατομμύ-
ρια! Τι είναι αυτή η τραγωδία; Μια μοι-
ραία εξέλιξη που οφείλεται σε έναν μυ-
στηριώδη «αόρατο» εχθρό, όπως συνη-
θίζουν να λένε οι κυβερνήσεις και τα πι-
στά τους ΜΜΕ; Ή μια τραγωδία που γι-
γαντώθηκε μέσα σε συνθήκες που κα-
θόρισε και καθορίζει αυτό το σύστημα 
που λέγεται καπιταλισμός;

Η πιο μεγάλη θανατηφόρα πανδη-
μία της γρίπης του 1918 είχε φουντώ-
σει μέσα στα στρατόπεδα του Πρώτου 
Παγκόσμιου Πόλεμου, στις φτωχογει-
τονιές και στα εργοστάσια. Είχε ονομα-
στεί «πανδημία του εργοστάσιου». Τον 
19ο αιώνα οι μεγάλες παραγκουπόλεις 
που υπήρχαν τότε σε Ευρώπη, Αμερι-
κή και Ασία είχαν πληθυσμό περίπου 

25 εκατομμύρια. Σήμερα, σύμφωνα με 
στοιχεία του ΟΗΕ, μέσα σε παραγκου-
πόλεις ζουν πάνω από ένα δισεκατομ-
μύριο άνθρωποι! Και οι μελέτες εκτι-
μούν ότι αυτός ο αριθμός μπορεί να 
έχει διπλασιαστεί μέσα στο 2020.

Ο εκδότης του περιοδικού Lancet1 
δίνει ακόμη πιο μαύρη εικόνα για την 
κατάσταση της δημόσιας υγείας σε πα-
γκόσμιο επίπεδο:

«Η Unicef και ο Παγκόσμιος Οργανι-
σμός Υγείας (ΠΟΥ) έχουν αφήσει μικρά 
παιδιά να πεθαίνουν από τη φτώχεια. 
Οι δαπάνες της Unicef για εμβόλια ήταν 
180 εκατομμύρια δολάρια το 1990, αλλά 
το 1998 έπεσαν στα 50 εκατομμύρια. Η 
συνέπεια ήταν να πεθαίνουν 11 εκατομ-

μύρια παιδιά κάτω των 5 ετών κάθε χρό-
νο. Το 99% από αυτά μέσα σε συνθήκες 
σκληρής φτώχειας».

Η φτώχεια στον λεγόμενο Τρίτο Κό-
σμο (ή «αναδυόμενες αγορές» όπως 
συνηθίζεται σήμερα) δεν είναι απλά 
θέμα «υπανάπτυξης». Περισσότερες 
δαπάνες κατευθύνονται στους εξοπλι-
σμούς παρά στην υγεία. Στην Ινδία, πα-
ραδείγματος χάρη, η κυβέρνηση δίνει 
το 16% του προϋπολογισμού για δα-
πάνες για την «άμυνα» και 2% για την 
υγεία.

Αυτές οι επιλογές δεν είναι διαφορε-
τικές στην Ελλάδα. Ο προϋπολογισμός 
για το 2021 που πέρασε η Νέα Δημο-
κρατία  από τη Βουλή στις 15 Δεκέμ-

βρη μειώνει τις δαπάνες για τη δημό-
σια Υγεία κατά 16% και αυξάνει τις δα-
πάνες για εξοπλισμούς κατά 30%. Αυ-
τό, την ώρα που μιλάει για «Ελευθερία» 
από τον κορονοϊό με καμπάνια εμβολι-
ασμών. Η ντροπή των βουλευτών της 
αντιπολίτευσης που ψήφισαν μαζί με 
την κυβέρνηση τις δαπάνες του υπουρ-
γείου «Άμυνας» θα τους κυνηγάει για 
όλη τους τη ζωή.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΟΣΑ 
για τις δαπάνες για τη δημόσια υγεία 
στα κράτη-μέλη του, η Ελλάδα μοιρά-
ζεται την προτελευταία θέση με την 
Ουγγαρία και την Τουρκία.2 Υστερεί κα-
τά 33% από τον μέσο όρο των 36 κρα-
τών. Δίνει το 10% του προϋπολογισμού, 
ενώ ο μέσος όρος βρίσκεται στο 15% 
και το ανώτερο ποσοστό φτάνει στο 
23% (στην Ιαπωνία).

Επιπλέον, όπως εύστοχα παρατηρεί 
ο Μάικ Ντέιβις, πίσω από τους μέσους 
όρους κρύβονται οι ταξικές ανισότητες:

«Μπροστά στην απειλή της ‘γρίπης 
των πτηνών’, όπως και παλιότερα με την 
απειλή του HIV/AIDS, οι δαπάνες για δη-
μόσια υγεία σε παγκόσμιο επίπεδο ορ-
γανώνονται όπως οι σωσίβιες λέμβοι 
στον Τιτανικό… Οι φτωχοί δεν έχουν ού-
τε μια λέμβο γι‘ αυτούς, είναι όλοι κατα-
δικασμένοι να κολυμπάνε σε παγωμένα 
νερά».3

Οικονομική κρίση  
και μνημόνια

Ο Μάικ Ντέιβις γράφει για τάσεις που 
επικρατούν για μια μεγάλη χρονική πε-
ρίοδο. Η κατάσταση επιδεινώθηκε με 
την κρίση που ξέσπασε το 2008. Από 
την κατάρρευση της Λήμαν Μπράδερς 
και για δώδεκα ολόκληρα χρόνια οι κυ-
βερνήσεις κυνήγησαν και κυνηγούν το 
στόχο να πληρώσει η εργατική τάξη τα 
σπασμένα. Αυτό μεταφράζεται σε κα-
ταστροφές σε όλα τα επίπεδα, στο πε-
ριβάλλον, στο κλίμα, στις πόλεις, στα 
σχολεία, στους χώρους δουλειάς. Είναι 
η περίοδος που οι ανισότητες γιγαντώ-
νονται.

Σύμφωνα με στοιχεία του World 
Inequality Report 2018 που παρουσία-

σε ο Μάρτιν Γουλφ στους Φαϊνάνσιαλ 
Τάιμς:4

«Ανάμεσα στο 1980 και το 2016, το 
πλουσιότερο 1% του πληθυσμού πή-
ρε το 28% της συνολικής αύξησης των 
πραγματικών εισοδημάτων  στις ΗΠΑ, 
στον Καναδά και στη δυτική Ευρώπη, 
ενώ το φτωχότερο 50% πήρε μόλις το 
9%. Στη βόρεια Αμερική, το πλούσιο 1% 
πήρε τόσα όσο το φτωχότερο 88%».

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του 
προϋπολογισμού όπως δημοσιεύονται 
στη διαδικτυακή σελίδα του υπουρ-
γείου,5 στην Ελλάδα οι δαπάνες για 
το Υπουργείο Υγείας βρίσκονταν στα 
6,161 δις ευρώ το 2008, είχαν πέσει στα 
4,397 δις το 2016 και ξαναγυρίζουν στα 
4,196 δις το 2021 ακυρώνοντας την μι-
κρή άνοδο που είχαν στο μεταξύ. Ποτέ 
μέσα στα δώδεκα αυτά χρόνια δεν ξα-
ναέφτασαν τα επίπεδα του 2008!

Κι όμως, η κυβέρνηση του Κυριάκου 

Μητσοτάκη έχει το θράσος να μιλά-
ει για ατομική ευθύνη και να επιτίθεται 
παραδείγματος χάρη στους κατοίκους 
της Δυτικής Αττικής όπου τα κρούσμα-
τα του κορονοϊού εμφάνισαν έξαρση 
τον Δεκέμβρη. Νομίζουν ότι ξεχνάμε 
πως τον Νοέμβρη του 2017 είχαν θα-
φτεί κάτω από τις λάσπες 23 άνθρωποι 
όταν η Μάνδρα καταστράφηκε από μια 
φονική πλημμύρα και ότι υπάρχει κό-
σμος που ακόμη μένει εκεί που τον πέ-
ταξαν μετά την καταστροφή. Και δεν 
ήταν «φυσικό φαινόμενο».  Όπως έγρα-
φαν η Δήμητρα Κυρίλλου και ο Κώστας 
Πίττας σε αυτό το περιοδικό:

«Οι περικοπές και οι ιδιωτικοποιήσεις 
των Μνημονίων ήρθαν να αποτελειώ-
σουν ό, τι είχε μείνει όρθιο. Οι πλημμύ-
ρες της Μάνδρας ανέδειξαν αυτή την 
πραγματικότητα με τον πιο τραγικό 
τρόπο. Υποστελεχωμένες και διαλυμέ-
νες υπηρεσίες και κρατικός μηχανισμός 

Η κρίση του καπιταλισμού παίρνει διαστάσεις τραγωδίας. 
Η Μαρία Στύλλου παρουσιάζει τις αντιστάσεις και προβάλλει  
την εργατική εναλλακτική.

Παλεύουμε
το τέρας

καπιταλισμού
του

Κατάταξη των χωρών-μελών του ΟΟΣΑ σύμφωνα με τις δαπάνες Υγείας

Τα μερίδια του φτωχότερου 50% του πληθυσμού (αριστερά)  
και του πλουσιότερου 1% (δεξιά) στην αύξηση του συνολικού εισοδήματος 1980-2016
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απροετοίμαστος, χωρίς εξοπλισμό, υπο-
στήριξη και σχέδιο. Στις περιοχές της Ατ-
τικής που υπάρχει πρόβλεψη πως υφί-
σταται κίνδυνος πλημμυρών, σύμφωνα 
με την “Προκαταρκτική Μελέτη Διαχεί-
ρισης Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκα-
νών Απορροής Ποταμών του Υδατικού 
Διαμερίσματος Αττικής”, κατοικούν πά-
νω από 3 εκατομμύρια άνθρωποι. Αλλά 
για όλες αυτές τις περιοχές οι οριστικές 
μελέτες κινδύνων από τις πλημμύρες 
δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόμη. Να μη 
μιλήσουμε για τα απαιτούμενα μέτρα 
προστασίας και την υλοποίησή τους».6 

Το καταστροφικό έργο των κυβερ-
νήσεων δεν περιορίζεται βέβαια στην 
Ελλάδα, ούτε μόνο στις περικοπές. Επε-
κτείνεται και στις επενδυτικές επιλογές. 
Στην Ισπανία εφαρμόστηκε μια πολιτι-
κή συστηματικής στροφής προς τη χοι-
ροτροφία με τραγικές επιπτώσεις στο 
περιβάλλον και στη διατροφή. Η κτη-
νοτροφία συγκεντρώθηκε στη βιομη-
χανική εκτροφή χοίρων που μέσα στα 
τελευταία χρόνια διπλασιάστηκε και 
φέρνει τεράστια κέρδη στους εξαγω-
γείς. Εξάγουν στην Κίνα πάνω από 900 
000 τόνους χοιρινό. Η Greenpeace της 
Ισπανίας καταγγέλλει ότι τα δυο τρίτα 
της καλλιεργήσιμης γης έχει αφιερω-
θεί στην παραγωγή ζωοτροφών, οι εκ-
πομπές διοξειδίου του άνθρακα έχουν 
φτάσει τα 80 εκατομμύρια τόνους και 
η χοιροτροφία έχει μεγάλο μερίδιο σε 
αυτά.7

Εργατικές αντιστάσεις
Το 2010 είχε σημαδευτεί από τις με-

γάλες πανεργατικές απεργίες ενάντια 
στα Μνημόνια. Το 2020 δεν είχαμε πα-
νεργατικές απεργίες όπως πριν από 
δέκα χρόνια, αλλά είχαμε αγώνες που 
κινητοποίησαν παλιούς και νέους κλά-
δους και κέρδισαν νέα κομμάτια στα 
σωματεία. Είδαμε μουσικούς του δρό-
μου να διαδηλώνουν μαζί με τους ηθο-
ποιούς του ΣΕΗ, του πιο παλιού και 
ιστορικού σωματείου των εργατών της 
τέχνης στα θέατρα. Είδαμε ντελιβερά-
δες μαζί με εργαζόμενους στα ξενοδο-
χεία, γιατρούς του ΕΣΥ μαζί με συμβα-

σιούχους του ΟΑΕΔ στα νοσοκομεία.
Τέτοιες μάχες πέτυχαν τρία πράγ-

ματα. Το πρώτο ήταν να σπάσουν τις 
θεωρίες περί «κοινωνίας των δυο-τρί-
των», όπου τα συνδικαλισμένα τμήμα-
τα υπολογίζονταν ως μεσαία τάξη και 
η εργατική τάξη είχε υποβιβαστεί στο 
πιο εξατομικοποιημένο και χτυπημένο 
κομμάτι.

Ένα δεύτερο στοιχείο είναι το άπλω-
μα του συνδικαλισμού. Παλιά και νέα 
σωματεία κέρδισαν νέο κόσμο, περισ-
σότεροι εργαζόμενοι αναζήτησαν στή-
ριγμα στη συλλογικότητα του σωματεί-
ου τους. Επιβεβαίωση αυτής της τάσης 
είναι οι ανησυχίες της κυβέρνησης και 
οι προσπάθειές της να στοχοποιήσει 
συνδικαλιστές, να βάλει περιορισμούς 
στο δικαίωμα στην απεργία και τη δρά-
ση στους χώρους δουλειάς και να χτυ-
πήσει τις συνδικαλιστικές κατακτήσεις 
του νόμου 1264.

Και τρίτο χαρακτηριστικό είναι το 
σπάσιμο των διακρίσεων όχι μόνο ανά-
μεσα σε παλιούς και νέους στον συνδι-
καλισμό, μόνιμους και συμβασιούχους, 
αλλά και διακρίσεων με βάση το φύλο, 
τις σεξουαλικές προτιμήσεις, την κατα-
γωγή. Μετανάστριες καθαρίστριες βρέ-
θηκαν στην πρώτη γραμμή.

Οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία έγι-
ναν το κέντρο της αντίστασης μέσα 
στην πανδημία. Πήραν πρωτοβουλί-
ες, πολλές φορές μέσα από επιτροπές 
αγώνα που συσπειρώνουν τη βάση σε 
κάθε νοσοκομείο, ξεσηκώνουν το το-
πικό σωματείο και πιέζουν τις ηγεσίες 
των Ομοσπονδιών να καλέσουν απερ-
γίες. Οι κινητοποιήσεις τους λειτούργη-
σαν αλληλοεπιδρώντας με όλα τα κομ-
μάτια που βγήκαν στους δρόμους.

Όπως θυμίζει ο Στέλιος Μιχαηλίδης 
από τις στήλες της Εργατικής Αλληλεγ-
γύης:

«Οι αγωνιστικές διαθέσεις είχαν φανεί 
με τη μεγάλη διαδήλωση την Παγκόσμια 
Ημέρα των Γυναικών στις 8 Μάρτη. …Οι 
εργαζόμενοι των νοσοκομείων πήραν 
τη σκυτάλη. Στις 7 Απρίλη, στις πύλες 
των νοσοκομείων όλης της χώρας συνα-
ντιούνται υγειονομικοί και συμπαραστά-

τες για να διαδηλώσουν για άμεσα μέ-
τρα ενίσχυσης του ΕΣΥ. Η μέρα δράσης 
για την Υγεία στις 7 Απρίλη θα γινόταν 
το μοντέλο για το κίνημα των υγειονο-
μικών. …Με σχεδόν όλη την πολιτιστι-
κή δραστηριότητα να έχει ανασταλεί επ’ 
αόριστον, χιλιάδες εργαζόμενοι καταδι-
κάστηκαν στην ανεργία. Αυτό σήμαινε 
τη συσπείρωση όλου αυτού του κόσμου 
ανεξαρτήτως ειδικότητας κι ένα μπαράζ 
διαδηλώσεων “support art workers”, που 
ξεκινούσαν να οργανώνονται μέσω δια-
δικτύου, αλλά έφταναν να γιγαντώνουν 
τα συνδικάτα. Αντίστοιχα και οι εργα-
ζόμενοι στον επισιτισμό και τον τουρι-
σμό, με τους χώρους εργασίας τους κλει-
στούς και την κυβέρνηση να ενισχύει τα 
αφεντικά τους αλλά όχι τους ίδιους, ήταν 
από τους πρώτους κλάδους που έσπα-
σαν τις απαγορεύσεις, απήργησαν και 
διαδήλωσαν κατ’ επανάληψη».8 

Τον Ιούνη οι εργαζόμενοι στα νοσο-
κομεία έδωσαν ξανά τον τόνο με την 
πιο μεγάλη απεργία στις 16 του μήνα 
και δέκα μέρες αργότερα έγινε το μεγα-
λύτερο αντιρατσιστικό συλλαλητήριο 
όπου αναδείχθηκε το σύνθημα Black 
Lives Matter-Refugee Lives Matter με 
χιλιάδες μετανάστες «χωρίς χαρτιά» να 
συμμετέχουν. Τέσσερις μήνες αργότε-
ρα, στις 15 Οκτώβρη η απεργία εκείνης 
της μέρας αγκάλιασε όλους τους εργα-
ζόμενους στο δημόσιο. Είχε προηγηθεί 
η μαζική αντιφασιστική έκρηξη στις 7 
Οκτώβρη έξω από το Εφετείο τη μέρα 
που έβγαινε η απόφαση για την καταδί-
κη της Χρυσής Αυγής. 

Οι εκπαιδευτικοί είχαν τη δική τους 
συμμετοχή σε αυτή την εξέλιξη. Μέσα 
στο πρώτο λοκντάουν και στο πλευ-
ρό των μαθητών που έδιναν τη δική 
τους μάχη, κατάφεραν με τις κινητο-
ποιήσεις τους να διαμορφώσουν ένα 
πρόγραμμα διεκδικήσεων για τις προ-
ϋποθέσεις με τις οποίες θα έπρεπε να 
ανοίγουν τα σχολεία με ασφάλεια: 15 
παιδιά ανά τμήμα μέσα στις τάξεις, να 
μονιμοποιηθούν μαζικά εκπαιδευτικοί, 
καθαρίστριες, νοσηλευτικό και βοηθη-
τικό προσωπικό, να επιταχθούν κτίρια 
και να μετατραπούν σε σχολεία. Κατά-

φεραν επίσης στις 7 Νοέμβρη να γε-
λοιοποιήσουν την απόπειρα της Κερα-
μέως να χτυπήσει τον συνδικαλισμό 
τους. Οργάνωσαν μαζική αποχή από 
τις εκλογές αντιπροσώπων στις οποίες 
το υπουργείο ζητούσε να συμμετέχουν 
έστω και αν οι υποψήφιοι των εκπαι-
δευτικών είχαν αποσυρθεί.

Τέτοιες διεργασίες δεν συμβαίνουν 
μόνο εδώ. Οι μαζικές εκρήξεις εργατι-
κής οργής έχουν γίνει σήμα κατατεθέν 
σε πολλά σημεία του πλανήτη μέσα στο 
διάστημα από το καλοκαίρι του 2019 
μέχρι το τέλος του 2020. Από το Σου-
δάν, τον Λίβανο, την Ταϋλάνδη και την 
Ινδία μέχρι τη Χιλή, τη Βολιβία και την 
Αργεντινή, περνώντας από τη Γαλλία, 
την Πολωνία και τις ίδιες τις ΗΠΑ. Και 
παντού συνοδεύονται από ριζοσπαστι-
κοποίηση των διεκδικήσεων, από τα δι-
καιώματα των Γυναικών στην Πολωνία 
και την Αργεντινή, στα δικαιώματα των 
Μαύρων στις ΗΠΑ φτάνοντας σε αιτή-
ματα όπως «Κόψτε τη χρηματοδότηση 
της αστυνομίας».

Δικαιολογημένα οι Φαϊνάνσιαλ Τάιμς 

σε κύριο άρθρο στις 31 Δεκέμβρη ανη-
συχούν και προειδοποιούν «Από την 
εποχή της παγκόσμιας οικονομικής κρί-
σης [του 2008], μια αίσθηση προδοσίας 
έχει τροφοδοτήσει πολιτικές αντιδρά-
σεις ενάντια στην παγκοσμιοποίηση και 
τους θεσμούς της φιλελεύθερης δημο-
κρατίας. …Είναι ζήτημα χρόνου το πό-
τε θα υψωθούν οι γροθιές ενάντια στον 
ίδιο τον καπιταλισμό».9

Ποια Αριστερά μπορεί  
να ανταποκριθεί;

Στην Ελλάδα, τα αδιέξοδα για την κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχουν 
πυκνώσει δραματικά το τελευταίο διά-
στημα. Όλο και περισσότερο καταφεύ-
γει στην αστυνομική καταστολή μπρο-
στά στην πολιτική αδυναμία της και 
το αποτέλεσμα είναι να απομονώνεται 
πολιτικά ακόμα πιο πολύ. Αυτό φάνη-
κε στις 7 Οκτώβρη όταν η αστυνομία 
χτύπησε την τεράστια αντιφασιστική 
συγκέντρωση την ώρα που πανηγύρι-
ζε για την απόφαση καταδίκης των νεο-
ναζί. Και ακόμη περισσότερο στην επέ-

τειο του Πολυτεχνείου, όταν η απόφα-
ση για απαγόρευση της πορείας έγινε 
κουρέλι από χιλιάδες διαδηλωτές που 
βγήκαν στους δρόμους, ενώ για πρώτη 
φορά ενώθηκαν στην καταγγελία της 
απαγόρευσης ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΜέΡΑ25 και 
το ΚΚΕ.

Ο κυβερνητικός κατήφορος συνε-
χίστηκε και επιταχύνεται με το φιά-
σκο των εμβολιασμών. Όλα τα μεγάλα 
λόγια για επιχείρηση εξόδου από την 
πανδημία με κωδικό όνομα «Ελευθε-
ρία» αποδεικνύονται φούσκες καθώς 
οι εμβολιασμοί καθυστερούν και οι κυ-
βερνητικές προτεραιότητες είναι σκαν-
δαλώδεις με τα στελέχη της Νέας Δη-
μοκρατίας να εμβολιάζονται πριν από 
τους υγειονομικούς και τους ηλικιωμέ-
νους. Ο «πρωτοχρονιάτικος» ανασχη-
ματισμός υπογράμμισε αυτή την κατά-
σταση με τον «μεταφασίστα» Βορίδη 
να αναβαθμίζεται σε υπουργό Εσωτε-
ρικών και τον πρωτεργάτη των ιδιωτι-
κοποιήσεων Χατζηδάκη να παίρνει το 
χαρτοφυλάκιο της ιδιωτικοποίησης των 
ασφαλιστικών ταμείων.

Εργαζόμενοι και εργαζόμενες στο Γενικό Κρατικό Νίκαιας στην πύλη του νοσοκομείου τους
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Μπροστά σε τέτοιες εξελίξεις, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ κάνει αντιπολίτευση προσπαθώ-
ντας να χτίσει τη συμμαχία του με το ΚΙ-
ΝΑΛ. Την προηγούμενη φορά, το 2014 
προσπαθούσε να εμφανίσει αριστερό 
προφίλ και μιλούσε για «κυβέρνηση 
της Αριστεράς». Ενώ τώρα η σοσιαλ-
δημοκρατία δείχνει το δρόμο, ο στόχος 
είναι να σχηματιστεί μια «προοδευτική 
κυβέρνηση» και ο τρόπος είναι η όλο 
και πιο δεξιά προσαρμογή.

Το που οδηγεί αυτή η στρατηγική το 
βλέπουμε σε χώρες όπου τέτοιες κυ-
βερνήσεις βρίσκονται στο τιμόνι. Στην 
προηγούμενη φάση, ο ΣΥΡΙΖΑ είχε εμ-
φανιστεί ως μοντέλο για μια «νέα αρι-
στερά» και είχε επηρεάσει περιπτώσεις 
όπως το Ποδέμος στην Ισπανία, τον 
Κόρμπιν στη Βρετανία, το Μπλόκο στην 
Πορτογαλία. Το Εργατικό Κόμμα της 
Βρετανίας κατάστρεψε το «φαινόμενο 
Κόρμπιν» χωρίς ποτέ να γίνει κυβέρνη-
ση. Στην Πορτογαλία και την Ισπανία 
βλέπουμε τις «προοδευτικές κυβερνή-

σεις» στην πράξη.
Στην Πορτογαλία η κυβέρνηση βρί-

σκεται στα χέρια της συνεργασίας ανά-
μεσα στο Σοσιαλιστικό Κόμμα, το Κομ-
μουνιστικό Κόμμα και το Μπλόκο της 
Αριστεράς εδώ και μεγάλο χρονικό δι-
άστημα. Τα αποτελέσματα του κορο-
νοϊού και της οικονομικής ύφεσης εί-
ναι καταστροφικά με άνοδο της ανερ-
γίας και περικοπή των δαπανών για την 
υγεία. Τα μισά ξενοδοχεία έχουν κλείσει 
και η ΤΑΡ, ο «εθνικός αερομεταφορέας» 
ζητάει κρατική επιδότηση για να μην 
απολύσει 3 500 εργαζόμενους. 

Η Πορτογαλία παίρνει την προεδρία 
της ΕΕ το πρώτο εξάμηνο του 2021 και 
ο πρωθυπουργός Αντόνιο Κόστα υλο-
ποιεί τις προτεραιότητες της ΕΕ με πε-
ρικοπές στον προϋπολογισμό και με 
νέα διάσωση της μεγαλύτερης τράπε-
ζας της Πορτογαλίας που βουλιάζει ξα-
νά. Η απειλή επιστροφής στα μνημόνια 
λόγω κρίσης χρέους είναι άμεση

Στην Ισπανία, η κρίση συγκλονίζει 

την καρδιά της βιομηχανίας. Η αυτο-
κινητοβιομηχανία καλύπτει το 17% 
των εξαγωγών της χώρας, είναι δεύτε-
ρη μετά τη Γερμανία σε όλη την Ευρώ-
πη στην παραγωγή αυτοκινήτων και 
ανταλλακτικών. Ήδη έχουν γίνει 30 000 
απολύσεις στον τομέα και η προοπτική 
για μεγαλύτερη σφαγή μέσα στην επό-
μενη διετία είναι δραματική. Η κυβέρ-
νηση Σοσιαλιστών-Ποδέμος περιμένει 
να φτάσει η επιδότηση από την ΕΕ για 
να ενισχύσει την αυτοκινητοβιομηχα-
νία, ενώ οι θάνατοι από κορονοϊό βρί-
σκονται σε ένα από τα υψηλότερα ση-
μεία της Ευρώπης. Οι εργαζόμενοι στα 
νοσοκομεία είναι ξεσηκωμένοι ενάντια 
στις δεξιές επιλογές της κυβέρνησης.

Η βεντάλια ανάμεσα στο εργατικό κί-
νημα, τις μάχες που δίνει και τις διεκδι-
κήσεις που διαμορφώνει από τη μια με-
ριά και στην εναλλακτική που έχουν να 
προσφέρουν τα κόμματα της ρεφορμι-
στικής αριστεράς κα της σοσιαλδημο-
κρατίας από την άλλη, γίνεται όλο και 

πιο τεράστια.
Όλες οι εργατικές αντιστάσεις έδω-

σαν τη συμβολή τους ώστε να αναδει-
χθεί ένα πλαίσιο αιτημάτων και διεκ-
δικήσεων σαν απάντηση στην κρίση, 
την πανδημία και τις αντεργατικές επι-
θέσεις. Αναδεικνύεται μια γνήσια εργα-
τική εναλλακτική λύση για έξοδο από 
την κρίση του καπιταλισμού.  Όπως 
έγραφε η Εργατική Αλληλεγγύη ήδη 
στις 22 Απρίλη 2020:

«Επιμένουμε σε όλα τα αιτήματα που 
ανέδειξε ο κόσμος της δουλειάς.

• Απαιτούμε μαζικές προσλήψεις και 
μονιμοποιήσεις προσωπικού στα νοσο-
κομεία και επίταξη των ιδιωτικών κλινι-
κών. Μαζικές προσλήψεις και μονιμο-
ποιήσεις προσωπικού στους Δήμους για 
να μην μείνει κανένα φτωχό νοικοκυριό 
χωρίς βοήθεια. Μαζικές προσλήψεις και 
μονιμοποιήσεις όλων των αναπληρω-
τών στα Σχολεία, λεφτά για εξοπλισμό 
όλων των σχολείων, ελεύθερη πρόσβα-
ση όλων των παιδιών σε όλες τις βαθμί-
δες της εκπαίδευσης.

• Καμιά περικοπή μισθών και συντάξε-
ων, εγγυημένο μηνιάτικο για όσους μέ-
νουν χωρίς δουλειά, απαγόρευση απο-
λύσεων και επίδομα ανθυγιεινής εργα-
σίας για όσους και όσες δουλεύουν σε 
συνθήκες πανδημίας, π.χ. στα σουπερ-
μάρκετ και στις συγκοινωνίες.

• Απαιτούμε μαζί με την επίταξη των 
ιδιωτικών κλινικών, επίταξη των ξενο-
δοχειακών μονάδων, για να μην μείνει 
κανένας και καμιά από τους εργαζόμε-
νους στο χώρο του τουρισμού-επισιτι-
σμού χωρίς δουλειά εξαιτίας της κατάρ-
ρευσης του τουρισμού. Δωρεάν μαζικό 
κοινωνικό τουρισμό για όλες τις εργατι-
κές οικογένειες χωρίς αποκλεισμούς. Να 
ανοίξουν όλα τα άδεια κτήρια κάτω από 
τον έλεγχο των Δήμων για να βρουν στέ-
γη όλα τα ευάλωτα τμήματα του πληθυ-
σμού, οι άστεγοι, οι πρόσφυγες, οι Ρομά, 
οι μετανάστες χωρίς χαρτιά. 

• Τέρμα στη ρατσιστική πολιτική των 
κλειστών στρατοπέδων συγκέντρωσης 
για τους πρόσφυγες και τους μετανά-
στες, να καταργηθούν οι Μόριες και οι 
Αμυγδαλέζες, να πάψουν οι κρατήσεις 

και τα βασανιστήρια των «χωρίς χαρτιά» 
στα αστυνομικά τμήματα. 

• Τέρμα συνολικά στα αστυνομικά 
μέτρα με τις απαγορεύσεις και τις κα-
ταγραφές των μετακινήσεων. Να παρα-
γραφούν όλα τα πρόστιμα που επιβλή-
θηκαν».10

Αυτά δεν αποτελούν απλά και μόνο 
συνδικαλιστικά αιτήματα. Το κέρδισμα 
και η υλοποίησή τους απαιτούν μια δυ-
νατή επαναστατική αριστερά που ανα-
νεώνει την καλύτερη παράδοση του 
εργατικού κινήματος. Από τον Φλεβά-
ρη στον Οκτώβρη του 1917, ο Λένιν, 
ο Τρότσκι και οι Μπολσεβίκοι δίδαξαν 
πως τα αιτήματα των εργατικών αγώ-
νων μετατρέπονται σε μεταβατικό πρό-
γραμμα για το πέρασμα από την κρίση 
του καπιταλισμού στη νίκη της σοσιαλι-
στικής προοπτικής: 

«Η επαναστατική αντιμετώπιση του 
Λένιν, που στηριζόταν στην ανάλυση 
του “Κράτος και Επανάσταση” για το χα-
ρακτήρα και τη φύση των μηχανισμών 
που μπορεί να αναλάβει να διαχειριστεί 
μια κυβέρνηση της αριστεράς, ξέφευ-
γε από τα αδιέξοδα μιας τέτοιας διαχεί-
ρισης προτείνοντας την υλοποίηση των 
πολιτικών στόχων με τις δυνάμεις του 
ίδιου του κοινωνικού κινήματος. Στους 
φαντάρους που πάλευαν για τον τερμα-
τισμό του πολέμου δεν πρότεινε να ελ-
πίζουν στις ειρηνευτικές πρωτοβουλίες 
μιας προοδευτικής κυβέρνησης, αλλά 
να παίρνουν τον έλεγχο των μονάδων 
στα χέρια τους με ανταρσίες κατά των 
στρατηγών. Στους αγρότες που ήθελαν 
την αγροτική μεταρρύθμιση δεν πρότει-
νε την αναμονή για να ψηφιστεί ο σχε-
τικός νόμος από μια αριστερή πλειοψη-
φία, αλλά την κατάληψη των κτημάτων 
πετώντας έξω τους τσιφλικάδες. Στους 
εργάτες που διεκδικούσαν το οχτάωρο 
και συναντούσαν τα λοκάουτ της εργο-
δοσίας δεν είχε να προτείνει την ανά-
δειξη ενός επαναστάτη στη θέση του 
υπουργού εργασίας, αλλά την επιβολή 
του εργατικού ελέγχου από τους ίδιους 
σε κάθε εργοστάσιο και στην οικονομία 
συνολικά».11

Σε αυτήν την παράδοση αναφέρεται 

το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα και με 
βάση αυτόν τον προσανατολισμό πα-
λεύει για να αποκτήσουν οι εργατικοί 
αγώνες την αριστερά που τους αξίζει. 
Χάρη σε αυτόν τον προσανατολισμό 
καταφέρνει να δώσει δείγματα γραφής, 
όχι μόνο του αλλά ενώνοντας δυνάμεις 
στο πλευρό όλων των απεργών αλλά 
και στο αντιρατσιστικό και αντιφασι-
στικό κίνημα και ενάντια στην αστυνο-
μική καταστολή και σε όλες τις μάχες 
ενάντια στην κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας. Έτσι ώστε η πάλη ενάντια 
στη δεξιά να γίνεται πάλη για να ανα-
τρέψουμε το τέρας του καπιταλισμού, 
πάλη για τον σοσιαλισμό. n

Σημειώσεις
1.  Richard Horton, εκδότης του Lancet, έγκυρη ιατρική 

έκδοση στη Βρετανία
2.  ΟΟΣΑ: «Μετεξεταστέα» η Ελλάδα σε δημόσιες δαπά-

νες υγείας. https://www.iatronet.gr/eidiseis-nea/
perithalpsi-asfalisi/news/54139/oosa-metexetastea-
i-ellada-se-dimosies-dapanes-ygeias-ysteroyn-
kata-333-apo-to-meso-pososto.html

3.  Mike Davies, The monster enters, Covid19 avian flu 
and the plagues of capitalism, O/R books, New York 
and London 2020, σελ. 170-71

4.  Martin Wolf, Inequality is a threat to our democracies, 
https://www.ft.com/content/47e3e014-e3ea-11e7-
97e2-916d4fbac0da

5.  https://www.minfin.gr/proupologismos
6.  Δήμητρα Κυρίλλου, Κώστας Πίττας, Μάνδρα- η κρί-

ση της Αττικής, Σοσιαλισμός από τα κάτω Νο 126, Γε-
νάρης Φλεβάρης 2018, https://socialismfrombelow.
gr/article.php?id=1032

7.  Spain’s pig farmers call for EU deal to fight rural 
depopulation, Financial Times, 29 December 2020.

8.  Στέλιος Μιχαηλίδης, Ο εργατικός πόλεμος στην παν-
δημία, Εργατική Αλληλεγγύη Νο 1453, https://
ergatiki.gr/article.php?id=23412&issue=1453

9.  Financial Times, A better form of capitalism is 
possible, 31 December 2020

10.  Εργατική αλληλεγγύη Νο 1418, 22 Απρίλη 2020, 
https://ergatiki.gr/article.php?id=22109&issue=1418

11.  Η επαναστατική παράδοση απέναντι στον ρεφορμι-
σμό, Σοσιαλισμός από τα κάτω Νο 128, Μάης-Ιούνης 
2018

Μαθητές, φοιτητές και εκπαιδευτικοί μαζί στο δρόμο
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Έ ναν συλλογικό αναστεναγμό 
ανακούφισης έβγαλε μεγάλο 
μέρος των ανθρώπων στις Ηνω-

μένες Πολιτείες το Σάββατο 7 Νοεμβρί-
ου, όταν πλέον η εκλογική ήττα του Ντό-
ναλντ Τραμπ είχε γίνει ξεκάθαρη. Αμέ-
σως μετά την ανακοίνωση των αποτελε-
σμάτων ο κόσμος αναρτούσε στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης τις αντιδράσεις 
του. Στη Νέα Υόρκη, όπως και σε άλλες 
περιοχές που στηρίζουν τους Δημο-
κρατικούς, οι άνθρωποι έβγαιναν στα 
μπαλκόνια και στα παράθυρά τους κα-
θώς κύματα εορτασμού ξεσπούσαν σε 
όλες τις κομητείες της πολιτείας. Οι άν-
θρωποι πανηγύριζαν και χτυπούσαν τις 

κατσαρόλες τους πάνω από τους δρό-
μους, ενώ από κάτω τα αυτοκίνητα κορ-
νάρανε ρυθμικά στους πεζούς που κρα-
τούσαν υψωμένες τις γροθιές τους. Στην 
πλατεία Τάιμς οι άνθρωποι χόρευαν 
γιορτάζοντας το τέλος ενός εφιάλτη. Κά-
ποιοι είπαν πως ένιωθαν σαν να ζούσαν 
τις στιγμές της πτώσης ενός δικτάτορα. 

Το τέλος της θητείας του Τραμπ στον 
Λευκό Οίκο αποτελεί ένα πλήγμα για 
τους ρατσιστές και την ακροδεξιά στις 
ΗΠΑ αλλά και αλλού. Είναι μόνο ο πέ-
μπτος πρόεδρος του περασμένου αιώ-
να που δεν κατάφερε να εξασφαλίσει 
μια δεύτερη θητεία. Παρόλο όμως που 
ο Τζο Μπάιντεν, η υποψήφια αντιπρό-
εδρος Καμάλα Χάρις και το Δημοκρα-
τικό Κόμμα κέρδισαν τις εκλογές, δεν 
τους αναλογεί παρά μονάχα ένα μικρό 
μερίδιο της ήττας του Τραμπ. Αυτή 
οφείλεται στο ότι οι φτωχοί, οι εργα-
ζόμενοι και οι έγχρωμοι κατέβηκαν να 
ψηφίσουν εναντίον του, σε αριθμούς 
που δεν είχαμε αντικρίσει για πάνω από 
έναν αιώνα.

Η στρατηγική του κατεστημένου 
του κόμματος ήταν να προσελκύσει το 
χώρο του κέντρου και να κερδίσει τις 
ψήφους των δυσαρεστημένων Ρεπου-
μπλικανών, αντί να επιδιώξει τα εκα-
τομμύρια που υποστήριξαν τον Σά-
ντερς, το Πράσινο Νιού Ντιλ και την Κα-
θολική Ιατροφαρμακευτική Περίθαλ-
ψη. Αυτές και άλλες τέτοιες πολιτικές 
θεωρήθηκε ότι θα αποτελούσαν εμπό-
διο στις πολιτείες που αποτελούν πεδία 
μάχης. 

Η δεξιά πτέρυγα των Δημοκρατών 
δεν άργησε να κατηγορήσει την αρι-
στερά για τις εκλογικές της αποτυχί-
ες, ιδίως σε πολιτειακό και τοπικό επί-
πεδο. Ωστόσο, στην πραγματικότητα 
οι Δημοκρατικοί που έκαναν καμπά-
νια με αριστερές πολιτικές σημείωσαν 
επιτυχίες. Η πρόταση για μια “Ιατρο-
φαρμακευτική Περίθαλψη για Όλους” 
(Medicare for All), η οποία θα αντικατα-
στήσει το καταστροφικό σύστημα υγει-
ονομικής περίθαλψης της χώρας με την 
καθολική κάλυψη που θα χρηματοδο-
τείται από τους φόρους και όχι από τα 
παραφουσκωμένα ασφάλιστρα, είναι 
στην πραγματικότητα εξαιρετικά δημο-
φιλής. 

Όσοι Δημοκρατικοί κατέβηκαν στις 
εκλογές στηρίζοντας την “Ιατροφαρμα-
κευτική Περίθαλψη για ‘Ολου” διατήρη-
σαν τη θέση τους. Περίπου το 72% των 
ψηφοφόρων υποστηρίζουν την κοινω-

νικοποίηση του συστήματος υγειονομι-
κής περίθαλψης στις ΗΠΑ.

Αυτό το καλοκαίρι η εξέγερση του κι-
νήματος Black Lives Matter (BLM) έβα-
λε σε κίνηση σχεδόν 26 εκατομμύρια 
ανθρώπους στις ΗΠΑ, αλλά ούτε το να 
οικοδομήσουν πάνω σε αυτό το κίνη-
μα δεν θεωρήθηκε προτεραιότητα από 
τους Δημοκρατικούς. Ο Μπάιντεν διά-
λεξε την Καμάλα Χάρις ως συνυποψή-
φια του. Η Χάρις είναι η πρώτη γυναίκα, 
μαύρη και νοτιο-ασιάτισσα που ανα-
λαμβάνει τη θέση της αντιπροέδρου. 
Ωστόσο, το Δημοκρατικό Κόμμα ασχο-
λείται λιγότερο με την εκπροσώπηση 
και περισσότερο με την τιθάσευση του 
BLM. H Χάρις δήλωσε ανοιχτά ότι αντι-
τίθεται στη διακοπή της χρηματοδότη-
σης της αστυνομίας, ένα βασικό ριζο-
σπαστικό αίτημα που αναδύθηκε μέσα 
από τις διαμαρτυρίες του BLM. 

Αυτή η δήλωση της ήταν απολύτως 
συνεπής με το ιστορικό της ως εισαγ-
γελέας στο Σαν Φρανσίσκο και ως γε-
νικός εισαγγελέας της Καλιφόρνια. Είχε, 
για παράδειγμα, αντιταχθεί σε μια ομο-
σπονδιακή έρευνα για τις φυλακές της 
Καλιφόρνια, στις οποίες επικρατούσε 
τόσο μεγάλος συνωστισμός, που ακό-
μη και το Ανώτατο Δικαστήριο θεω-
ρούσε ότι αυτή η κατάσταση επέφερε 
μια υπερβολικά σκληρή και ασυνήθι-
στη τιμωρία στους κρατούμενους.

Η έκβαση των εκλογών ήταν το απο-
τέλεσμα μιας αποφασιστικής απόρ-
ριψης του Τραμπ που βασίστηκε σε 
μεγάλο βαθμό στους κατοίκους των 
αστικών κέντρων και των προαστίων - 
ιδιαίτερα των γυναικών, των νέων, των 
φτωχών και των έγχρωμων. Αυτές οι 
ομάδες ψήφισαν υπέρ του Μπάιντεν σε 
μεγάλους αριθμούς, γνωρίζοντας πάρα 
πολύ καλά τι θα σήμαινε γι’ αυτούς μια 
δεύτερη θητεία του Τραμπ.

Τι να περιμένουμε από τον 
Μπάιντεν και την Χάρις

Όταν ο Μπάιντεν και η Χάρις αναλά-
βουν τα καθήκοντά τους τον Ιανουάριο 
του 2021, δεν θα είναι σε θέση να προ-
σφέρουν λύσεις στα πιεστικά ζητήματα 

όπως η κλιματική αλλαγή, ο θεσμικός 
ρατσισμός και η έλλειψη πρόσβασης 
στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
που αντιμετωπίζουν εκατομμύρια αν-
θρώπων. Αντ’ αυτού, θα δούμε μια αυ-
ξημένη συνεργασία με τους Ρεπουμπλι-
κάνους γύρω από μια νεοφιλελεύθερη, 
φιλοκαπιταλιστική ατζέντα. Το υπουρ-
γικό συμβούλιο του Μπάιντεν αναμέ-
νεται πως θα περιλαμβάνει μια σειρά 
προσωπικοτήτων του κατεστημένου, 
πολλές από τις οποίες έχουν ισχυρούς 
δεσμούς με μεγάλες αμερικανικές εται-
ρείες, ακόμη και με ορισμένους Ρεπου-
μπλικάνους πολιτικούς.

Ήδη ο Μπάιντεν έχει επιδείξει την 
διάθεση του να προσεγγίσει την άλ-
λη πλευρά, προσκαλώντας τον Μιτ Ρό-
μνεϊ να ηγηθεί του Υπουργείου Υγείας 
και Ανθρωπίνων Υπηρεσιών. Ένα από 
τα αποχαιρετιστήρια δώρα του Τραμπ 
ήταν ο διορισμός της φανατικά δεξιάς 
Άμι Κόνεϊ Μπάρετ στο Ανώτατο Δικα-
στήριο. Ο Μπάιντεν όμως κατέστησε 
σαφές ότι είναι αντίθετος με το να γε-
μίσει το δικαστήριο με πιο φιλελεύθε-
ρους δικαστές για να αντισταθμίσει αυ-
τή την επιλογή.

Με τις εκτρώσεις και τον νόμο περί 
προσιτής φροντίδας (κοινώς γνωστό 
ως “Obamacare”) να απειλούνται, ένα 
Ανώτατο Δικαστήριο που κυριαρχείται 
από τη Δεξιά θα μπορούσε να αποτελέ-
σει ένα ακόμα εμπόδιο για το Μπάιντεν 
- και μια χρήσιμη δικαιολογία για τη δυ-
σαρέσκεια που θα προκαλέσει η διακυ-
βέρνηση του.

Η επιστροφή στον νεοφιλελευθε-
ρισμό της εποχής Ομπάμα μπορεί να 
ικανοποιήσει το κατεστημένο του Δη-
μοκρατικού Κόμματος και τις μεγάλες 
αμερικανικές εταιρείες, οι ηγέτιδες των 
οποίων υποστήριξαν συντριπτικά τον 
Μπάιντεν, αλλά αυτό θα σήμαινε συ-
νέχιση της δυστυχίας για εκατομμύ-
ρια ανθρώπους. Αυτό θα ενισχυθεί και 
από τη βαθιά κατεστραμμένη οικονο-
μία των ΗΠΑ που θα κληρονομήσουν 
οι Μπάιντεν και Χάρις. Οι ΗΠΑ δεν ανέ-
καμψαν ποτέ πλήρως από το κραχ του 
2008 και η οικονομική ανισότητα έχει 

Ο Γιάννης Δελατόλας 
και η Κλαιρ Λέμλιχ από το 
Marx21 των ΗΠΑ γράφουν 
για τους αγώνες που 
γκρέμισαν τον Τραμπ 
και για τις μάχες που 
ανοίγονται με την 
προεδρία Μπάιντεν

Η αριστερά  
μετά τις εκλογές  
στις ΗΠΑ
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αυξηθεί σε ακόμη πιο ιλιγγιώδη επί-
πεδα κατά τη διάρκεια της πανδημίας 
της Covid-19. Αυτή οδήγησε με τη σει-
ρά της σε χαμηλά επίπεδα επενδύσεων, 
συμπεριλαμβανομένων και των ΗΠΑ. 
Ένα Πράσινο Νιου Ντιλ θα μπορούσε 
να είχε επιφέρει κάποιες ουσιαστικές 
μεταρρυθμίσεις, σπρώχνοντας τις ΗΠΑ 
προς τη δημιουργία πράσινων θέσεων 
εργασίας και μια πιο βιώσιμη οικονο-
μία. Ωστόσο, ο Μπάιντεν έχει ήδη απο-
κλείσει μια τέτοια πολιτική που υπο-
στηρίζεται εδώ και καιρό από εξέχοντα 
στελέχη της αριστεράς των Δημοκρατι-
κών, όπως η Αλεξάντρια Οκάσιο-Κορ-
τέζ (γνωστή ως AOC).

Η έως τώρα καριέρα του Μπάιντεν 
δείχνει ότι θα υπάρξει μια επιστροφή 
των ΗΠΑ σε ένα πιο παραδοσιακό ιμπε-
ριαλιστικό μοντέλο, επαναεπιβεβαιώ-
νοντας τη θέση των ΗΠΑ απέναντι στη 
Ρωσία και, κυρίως, απέναντι στην Κίνα. 
Ωστόσο, η απομόνωση της κυβέρνη-
σης Τραμπ και ο εμπορικός πόλεμος 
με την Κίνα σημαίνουν ότι οι ΗΠΑ του 
Μπάιντεν θα βρίσκονται όλο και πιο 
απομονωμένες στην Ασία. 

Μία από τις πρώτες κινήσεις του 
Τραμπ ήταν η απόσυρση των ΗΠΑ 
από τη Δια-Ειρηνική Συνεργασία(ΤΡΡ), 
μια τεράστια εμπορική συμφωνία που 
οικοδομήθηκε υπό την κυβέρνηση 
Ομπάμα προκειμένου να απομονωθεί 
η Κίνα. Ελλείψει αυτής της συμφωνίας, 
η Κίνα ανακοίνωσε πριν από κάποιες 
εβδομάδες τη δημιουργία της μεγαλύ-
τερης ζώνης ελεύθερου εμπορίου στον 
κόσμο, της Περιφερειακής Οικονομικής 
Συνεργασίας (RCEE). Αυτή συγκεντρώ-
νει 14 χώρες της περιοχής Ασίας-Ειρη-
νικού, συμπεριλαμβανομένων και μα-
κροχρόνιων συμμάχων των ΗΠΑ, όπως 
η Ιαπωνία, η Νότια Κορέα και η Αυ-
στραλία. Η αποκατάσταση της ηγεμονί-
ας των ΗΠΑ στην περιοχή δεν θα είναι 
απλή υπόθεση. Παρόμοια είναι άλλω-
στε η εικόνα και στη Μέση Ανατολή. Οι 
ΗΠΑ έχουν χάσει έδαφος προς το Ιράν 
και τη Ρωσία στη Συρία. Εν τω μεταξύ, 
μεγάλο μέρος του Αφγανιστάν είναι και 
πάλι υπό τον έλεγχο των Ταλιμπάν. Μέ-

σα σε αυτήν την κατάσταση αστάθειας 
αξίζει να θυμηθούμε ότι ο Μπάιντεν εί-
χε ψηφίσει την καταστροφική εισβολή 
των ΗΠΑ το 2003 στο Ιράκ και ότι από 
τις εκλογές και έπειτα έχει φροντίσει να 
πλαισιωθεί από υποστηρικτές του πα-
ρεμβατισμού των ΗΠΑ.

Τα όρια της Αριστεράς  
του Δημοκρατικού Κόμματος

Μετά τις εκλογές, το κατεστημένο 
του κόμματος προσπάθησε να κατη-
γορήσει το κίνημα του BLM, το Πράσι-
νο Νιου Ντιλ και την Αριστερά για τις 
αποτυχίες του. Αυτό ήταν κάτι το πο-
λύ προβλέψιμο. Το Δημοκρατικό Κόμ-
μα έχει δείξει με συνέπεια πως θεωρεί 
ότι το να κινείται προς τα δεξιά είναι η 
καλύτερη μέθοδος για να κερδίζει τις 
εκλογές. Η μακροπρόθεσμη στρατηγι-
κή του είναι να προσελκύει τους Ρεπου-
μπλικάνους ψηφοφόρους και τους συ-
ντηρητικούς, θεωρώντας δεδομένη την 
υποστήριξη της Αριστεράς, των προο-
δευτικών και των καταπιεσμένων κομ-
ματιών της κοινωνίας. Η Οκάσιο-Κόρ-
τεζ, η εκ των πραγμάτων αρχηγός της 
Αριστεράς μέσα στο κόμμα, έδωσε μια 
συνέντευξη στους Νιου Γιορκ Τάιμς 
(NYT) όπου επεσήμανε την προφανή 
ανοησία αυτής της προσέγγισης. Εάν 
φταίει κάτι που το Δημοκρατικό Κόμμα 
κέρδισε οριακά, αυτό είναι η δεξιά κα-
μπάνια που πραγματοποίησε και το ότι 
αποξένωσε τους νέους ψηφοφόρους 
που είχαν αγκαλιάσει το κάλεσμα για 
ένα Πράσινο Νιου Ντιλ και για την Κα-
θολική Ιατροφαρμακευτική Περίθαλ-
ψη. Σημείωσε επίσης ότι οι αριστεροί 
ακτιβιστές κινητοποίησαν εκατομμύρια 
ψηφοφόρους σε καθοριστικές πολιτεί-
ες όπως το Μίσιγκαν, η Τζόρτζια και η 
Πενσυλβάνια. Αυτές αποτέλεσαν πολι-
τείες κλειδιά για την εκλογή του Μπάι-
ντεν. Κι όμως το Δημοκρατικό Κόμμα 
δεν πρόκειται να διστάσει να ξεπουλή-
σει αυτούς τους οργανωτές της βάσης 
του μόλις αναλάβει τα καθήκοντά του.

Καλά κάνει λοιπόν η Κόρτεζ και επι-
κρίνει τη στρατηγική του Μπάιντεν, 
αλλά οι δικές της λύσεις δεν είναι πιο 

πειστικές. Αντί να χρησιμοποιήσει τις 
εκλογές ως τακτική για την ανάπτυ-
ξη της ταξικής πάλης και την ενίσχυση 
των κοινωνικών κινημάτων, οι εκλογές 
αποτελούν γι’ αυτήν έναν αυτοσκοπό, 
σέρνοντας με αυτό τον τρόπο τους αρι-
στερούς ακτιβιστές μέσα στα γρανάζια 
της μηχανής του Δημοκρατικού κόμ-
ματος. Πολλά έχουν γραφτεί για αυτό 
το θέμα, που συνεχίζει να προκαλεί ζω-
ντανές συζητήσεις μέσα στην αριστερά 
-ιδιαίτερα μέσα στους Δημοκράτες Σο-
σιαλιστές της Αμερικής, που έχουν πλέ-
ον εξελιχθεί σε μια οργάνωση με πάνω 
από 80.000 μέλη.

Το Δημοκρατικό Κόμμα δεν είναι 
μια οργάνωση μελών. Ο οποιοσδήπο-
τε μπορεί να γίνει Δημοκρατικός αρκεί 
να εγγραφεί για να ψηφίσει κατά τη δι-
άρκεια των προκριματικών εκλογών. 
Υπάρχει μια πλατφόρμα κόμματος, αλ-
λά δεν υπάρχουν μηχανισμοί στους 
οποίους να λογοδοτούν ή κάποιες προ-
ϋποθέσεις για όσους κατεβαίνουν ως 
Δημοκρατικοί σε μια καμπάνια ή για 
το αν οι πολιτικές που θα ακολουθή-
σουν συνάδουν με την πλατφόρμα. Δεν 
υπάρχει επίσης εκλεγμένη ή υπεύθυ-
νη ηγεσία του κόμματος εκτός από τον 
ίδιο τον προεδρικό υποψήφιο και ορι-
σμένους αξιωματούχους του Κογκρέ-
σου.

Για αυτόν τον λόγο, μεγάλο μέρος 
της αμερικανικής επαναστατικής Αρι-
στεράς υποστηρίζει το σπάσιμο από το 
Δημοκρατικό Κόμμα και τη δημιουργία 
ενός νέου κόμματος της εργατικής τά-
ξης. Ωστόσο, η στρατηγική της Οκάσι-
ο-Κόρτεζ και πολλών Δημοκρατών Σο-
σιαλιστών είναι η εκλογή πιο προοδευ-
τικών Δημοκρατικών σε πολιτειακό και 
τοπικό επίπεδο - ενισχύοντας και πάλι 
με αυτό τον τρόπο έναν εκλογικό προ-
σανατολισμό.

Ο προσανατολισμός στα κινήμα-
τα από τα κάτω, και όχι η εστίαση στις 
εκλογές, αποτελεί μια καλύτερη στρα-
τηγική για την επαναστατική Αριστερά 
σήμερα. Ακόμα και κατά τη διάρκεια 
των πιο σκοτεινών ημερών του Τρα-
μπισμού, οι άνθρωποι στις ΗΠΑ αντέ-

δρασαν. Οι αγώνες προσφέρουν μια 
διέξοδο για την ανάπτυξη της ανεξάρ-
τητης δράσης της εργατικής τάξης δη-
μιουργώντας έτσι το πλαίσιο μέσα στο 
οποίο μπορεί να αναπτυχθεί ένα πολιτι-
κό κόμμα με επαναστατική αντικαπιτα-
λιστική προοπτική. Στη συνέχεια αυτού 
του άρθρου θα εξετάσουμε αυτήν την 
προοπτική.

Κρίση και πόλωση
Η περίοδος της διακυβέρνησης 

Τραμπ ήταν μια περίοδος πόλωσης, 
κρίσης και, πάνω απ ‘όλα, μαζικής αντί-
στασης. Αν αναφέραμε μόνο τον Τρα-
μπισμό και την ανάπτυξη της ακροδεξι-
άς θα προσφέραμε μια λανθασμένη και 
απαισιόδοξη εκτίμηση των τελευταίων 
τεσσάρων ετών. Ο Τραμπ αντιμετώπισε 
διαμαρτυρίες από τη στιγμή που ανέ-
βηκε στην εξουσία. Μια δημοσκόπηση 
του 2018 από το Washington Post και 
το Kaiser Family Foundation διαπίστω-
σε ότι ένας στους πέντε ανθρώπους 
είχε εμπλακεί σε πολιτικές διαμαρτυρί-
ες κατά τη διάρκεια της προεδρίας του 

Tραμπ. Αυτό που το καθιστά ακόμα πιο 
εντυπωσιακό είναι ότι η δημοσκόπηση 
διεξήχθη πριν από τις διαδηλώσεις ενά-
ντια στη βία των όπλων -που πραγμα-
τοποιήθηκαν μετά από τη μαζική δολο-
φονία στο Λυκείου Stoneman Douglas 
στη Φλόριντα το 2018- αλλά και πριν 
από την εξέγερση του Black Lives 
Matter το 2020.

Η αντίσταση στον Τραμπ ήταν σχε-
δόν άμεση. Οι πορείες των γυναικών 
του 2017 που ακολούθησαν την ορκω-
μοσία του ήταν η μεγαλύτερη κινητο-
ποίηση στη χώρα μετά το κίνημα ενά-
ντια στον πόλεμο του Βιετνάμ. Εκατομ-
μύρια βάδισαν σε ολόκληρη τη χώρα 
ενάντια στον Τραμπ, ο οποίος είχε κερ-
δίσει παρά τα ηχητικά αποσπάσματα 
του που κυκλοφορούσαν και στα οποία 
κόμπαζε για τη μακρά του ιστορία σε-
ξουαλικής βίας.

Στη συνέχεια ήρθε ένα κύμα απερ-
γιών εκπαιδευτικών, οι οποίοι κέρδισαν 
αυξήσεις στους μισθούς, στους σχο-
λικούς προϋπολογισμούς, στην υγει-
ονομική ασφάλιση και για βοηθητικό 

προσωπικό, και επέφεραν ένα πλήγμα 
κατά της ιδιωτικοποίησης. Η εξέγερση 
ξεκίνησε στη Δυτική Βιρτζίνια τον Φε-
βρουάριο του 2018. Εξαπλώθηκε γρή-
γορα και σε άλλες πολιτείες που ελέγ-
χονται από τους Ρεπουμπλικάνους και 
τελικά επεκτάθηκε στην Καλιφόρνια 
στις αρχές του 2019. Αυτό ενέπνευσε 
και άλλους εργαζόμενους στα σχολεία. 
Για παράδειγμα στη Τζόρτζια οι οδη-
γοί των σχολικών λεωφορείων έκαναν 
απεργία και μικρότερες διαμαρτυρίες 
πραγματοποιήθηκαν από τους εργαζό-
μενους στα σχολεία στο Κεντάκι, τη Βό-
ρεια Καρολίνα και το Κολοράντο, υπο-
στηριζόμενοι συχνά από τους ίδιους 
τους εκπαιδευτικούς. Οι νίκες για αυτό 
το κομμάτι των εργαζόμενων που απο-
τελείται κυρίως από γυναίκες -σε πολλά 
μέρη πρόκειται κυρίως για έγχρωμες 
γυναίκες- σε πολιτείες που θεωρούνται 
«χώρα του Τραμπ» έδωσαν τον τόνο 
για τις μελλοντικές εκρήξεις.

Αυτά τα κινήματα αποτελούν εν-
θαρρυντικά σημεία εκκίνησης για τους 
αγώνες υπό τον Μπάιντεν. Ωστόσο, 

Το κίνημα Black Lives Matter έκανε παγκόσμια την κραυγή «I can’t breathe» - «Δεν μπορώ να ανασάνω»
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οι αγώνες δεν θα έρθουν αυτόματα. 
Οι επιλογές που θα κάνει η Αριστερά 
τους επόμενους μήνες και τα επόμενα 
χρόνια σε σχέση με το που θα δώσει 
προτεραιότητα, σε ποιους θα ασκήσει 
κριτική και τι είδους δύναμη θα χτίσει, 
θα είναι επιλογές αποφασιστικής ση-
μασίας.

Ρατσισμός, φασισμός  
και αντίσταση

Κατά τη διάρκεια της θητείας του 
Τραμπ είδαμε ακροδεξιές και φασιστι-
κές ομάδες να ενθαρρύνονται από τον 
ρατσισμό που προέρχεται από την κο-
ρυφή της κοινωνίας και από την υπο-
στήριξη που τους προσέφερε επανει-
λημμένα ο ίδιος. Για πρώτη φορά εδώ 
και πολύ καιρό αρχίζουμε να βλέπουμε 
μια μεγάλη και οργανωμένη φασιστική 
παρουσία στη χώρα. Αυτό ίσως απο-
δειχθεί η πιο διαρκής κληρονομιά του 
Τραμπ.

Οι σχεδιαστές της στρατηγικής του 
Τραμπ, ο Στιβ Μπάνον και ο Στέφεν Μί-
λερ, που και οι δύο έχουν συνδέσμους 
με ομάδες της “Λευκής Ανωτερότητας”, 
εργάστηκαν, στις αρχές της θητείας 
του, μέσα από τον Λευκό Οίκο για να 
εφαρμόσουν το Εκτελεστικό Διάταγ-
μα 13769, τη λεγόμενη «Μουσουλμα-
νική απαγόρευση». Αυτό απέκλειε την 
είσοδο στις ΗΠΑ για όλους τους πρό-
σφυγες για 120 ημέρες και επ ‘αόριστον 
για τους Σύριους πρόσφυγες . Επίσης 
απαγορεύτηκε η είσοδος σε πολίτες 
και κάτοχους πράσινης κάρτας από το 
Ιράν, το Ιράκ, τη Λιβύη, το Σουδάν και 
την Υεμένη. Μέσα σε λίγες ώρες από 
την ανακοίνωση της απαγόρευσης, χι-
λιάδες άνθρωποι σε ολόκληρη τη χώ-
ρα έσπευσαν στα αεροδρόμια για να 
πραγματοποιήσουν αντιρατσιστικές πι-
κετοφορίες και διαδηλώσεις. Λίγες μό-
νο μέρες μετά τις γιγαντιαίες πορείες 
των γυναικών, αυτή ήταν η πρώτη αντι-
παράθεση μεταξύ του αντιρατσιστικού 
κινήματος και της κυβέρνησης Τραμπ. 
Στο Διεθνές Αεροδρόμιο Τζον Εφ Κέ-
νεντι της Νέας Υόρκης 7.000 άτομα δι-
αμαρτυρήθηκαν, κρατώντας πλακάτ με 

συνθήματα όπως «Όχι στην απαγόρευ-
ση, όχι στον τοίχο» και «Αφήστε τους 
να μπουν». Οι διαμαρτυρίες εξαπλώθη-
καν σε αεροδρόμια στο Σικάγο, το Λος 
Άντζελες, το Σαν Φρανσίσκο, το Σιάτλ, 
την Ινδιανάπολη, τη Βοστόνη, το Ντέν-
βερ, την Αλμπουκέρκη, το Χάρτφορντ, 
το Λας Βέγκας, το Ορλάντο, το Γκρίνβιλ 
και τη Φιλαδέλφεια. Αν και ορισμένοι 
από αυτούς που συνελήφθησαν, απε-
λάθηκαν, πολλοί άλλοι απελευθερώθη-
καν κάτω από την πίεση του κινήματος. 
Σε ορισμένες περιπτώσεις, τα ΜΑΤ κλή-
θηκαν στα αεροδρόμια για να διαλύ-
σουν τους διαδηλωτές.

Αργότερα ήρθε η λεγόμενη πολιτι-
κή μετανάστευσης «μηδενικής ανοχής» 
του Τραμπ, η οποία διέλυε οικογένειες 
χωρίζοντας τα παιδιά και τα βρέφη από 
τους γονείς τους. Τα παιδιά τέθηκαν 
υπό την εξουσία του Υπουργείου Υγεί-
ας και Ανθρωπίνων Υπηρεσιών, ενώ οι 
γονείς συνελήφθησαν σε ομοσπονδι-
ακές φυλακές ή απελάθηκαν. Σύμφω-
να με την οργάνωση Southern Poverty 
Law Center, 4.368 παιδιά χωρίστηκαν 
από τις οικογένειές τους, και περισσό-
τερα από 500 παιδιά δεν έχουν ακόμη 
επανενωθεί με αυτές. Ωστόσο, αν και 
αυτή ήταν μια από τις πιο μισητές πολι-
τικές κατά των μεταναστών της εποχής 
του Τραμπ, πρέπει να θυμόμαστε ότι 
πρακτικές όπως η σφράγιση των συ-
νόρων κοντά στο Σαν Ντιέγκο, την Κα-
λιφόρνια και το Ελ Πάσο του Τέξας, τέ-
θηκαν σε ισχύ υπό την κυβέρνηση των 
Δημοκρατικών του Μπιλ Κλίντον. Στό-
χος του ήταν να αναγκάσει τους πρό-
σφυγες και τους μετανάστες να κάνουν 
το επικίνδυνο ταξίδι μέσω της ερήμου, 
όπου ο θάνατος ήταν πιο πιθανός λόγω 
της ζέστης και της πιθανότητας αφυ-
δάτωσης. Αργότερα ο Ομπάμα απέλα-
σε τρία εκατομμύρια μετανάστες και 
εξακολουθεί να αναφέρεται, μέσα στο 
κίνημα για τα δικαιώματα των μετανα-
στών ως «επικεφαλής των απελάσεων». 
Ο Τραμπ μπορεί να έχει χωρίσει τις οι-
κογένειες, αλλά ο Ομπάμα και ο Μπάι-
ντεν έχτισαν τα κελιά. Το καινούριο που 
έφερε το μεταναστευτικό καθεστώς 

του Τραμπ δεν ήταν οι ίδιες οι πολιτι-
κές, αλλά το πόσο επιθετικά εφάρμοζε 
τη δική του εκδοχή αυτών των πολιτι-
κών και το πόσο ανοιχτά κινητοποιού-
σε το ρατσισμό της πολιτικής του βά-
σης για να τις υποστηρίξει.

Κατά τη διάρκεια της προεδρίας του 
Τραμπ, η οργάνωσή μας, το Marx21, 
υποστήριξε ότι ο Τραμπ δεν ήταν φα-
σίστας και ότι δεν είχε επικρατήσει κα-
νονικός φασισμός στις ΗΠΑ . Ωστόσο 
η άμεση απειλή ήταν, και παραμένει, 
η χρησιμοποίηση του ρατσισμού από 
τον Τραμπ για να σταθεροποιήσει την 
ακροδεξιά του βάση και η ανοιχτή υπο-
στήριξή του σε φασίστες και ακροδε-
ξιές οργανώσεις όπως οι Proud Boys. 
Στο προεδρικό ντιμπέιτ με τον Μπάι-
ντεν, όχι μόνο αρνήθηκε να καταδικά-
σει τους φασίστες, αλλά τους κάλεσε 
ανοιχτά να «κάτσουν κάτω και να πε-
ριμένουν». Παραμένει λοιπόν μια επεί-
γουσα ανάγκη για ένα ενιαίο μέτωπο, 
που θα κινητοποιεί όλες τις δυνάμεις 
της εργατικής τάξης που απειλούνται 
από τον φασισμό, για να εμποδίσει τις 
φασιστικές οργανώσεις να επεκτείνουν 
περαιτέρω τις δραστηριότητες και την 
υποστήριξή τους. Ανεξάρτητα από το τι 
θα συμβεί έως τον Ιανουάριο, όταν και 
θα ορκιστεί ο Μπάιντεν, ο αντιρατσι-
σμός και ο αντιφασισμός είναι πιο ση-
μαντικοί από ποτέ. 

Σε αυτό το σημείο είναι σημαντικό 
να θυμηθούμε την αντίσταση που έλα-
βε χώρα κατά τη διάρκεια της θητείας 
του Τραμπ και που μας προσφέρει ελ-
πίδα για το μέλλον. Ήδη από τον Αύ-
γουστο του 2017, υπέρμαχοι της “Λευ-
κής Ανωτερότητας” και νεοναζί συγκε-
ντρώθηκαν στο Σάρλοτσβιλ της Βιρτζί-
νια σε μια διαδήλωση υπό το σύνθημα 
«Ενώστε τη Δεξιά». Είδαμε εικόνες ενός 
πλήθους που κουβαλούσε πυρσούς μέ-
σα στη νύχτα φωνάζοντας συνθήματα 
όπως «Οι Εβραίοι δεν θα μας αντικα-
ταστήσουν» και «Αίμα και χώμα», ξυ-
πνώντας αναμνήσεις από σκηνές της 
ναζιστικής Γερμανίας. Τις δύο εκείνες 
μέρες ξέσπασαν συγκρούσεις με αντι-
φασίστες διαδηλωτές και ένας φασί-

στας έριξε το αυτοκίνητό του πάνω σε 
αντιδιαδηλωτές, σκοτώνοντας τη συν-
δικαλίστρια Χέδερ Χάγιερ και τραυμα-
τίζοντας σοβαρά άλλους. Ο επακόλου-
θος ισχυρισμός του Τραμπ ότι υπήρχαν 
«καλοί άνθρωποι» και στις δύο πλευ-
ρές δεν ήταν ένα λάθος, αλλά μια υπο-
λογισμένη πολιτική απάντηση που είχε 
προετοιμαστεί από τον Μπάνον. Ωστό-
σο, αυτή η δήλωση τροφοδότησε οργή 
και προκάλεσε και άλλες αντιφασιστι-
κές διαδηλώσεις σε ολόκληρη τη χώρα. 
Η διαμαρτυρία στη Βοστόνη της Μα-
σαχουσέτης ήταν μια κρίσιμη στιγμή, 
με 25.000 διαδηλωτές να περιβάλλουν 
εντελώς έναν μικρό αριθμό φασιστών 
που προσπαθούσαν να πραγματοποιή-

σουν μια διαδήλωση. Αυτές οι διαμαρ-
τυρίες άνοιξαν τον δρόμο σε μια σειρά 
μεταγενέστερων αγώνων, που κορυ-
φώθηκαν με την εξέγερση του κινήμα-
τος BLM.

Στις 14 Νοεμβρίου, χιλιάδες υποστη-
ρικτές του Τραμπ κατέβηκαν στην Ου-
άσινγκτον, και όντας εκτός ελέγχου μα-
χαίρωσαν τρία άτομα. Υπάρχει ένα με-
γάλο πολιτικό κενό για την ακροδεξιά 
στις ΗΠΑ σήμερα, το οποίο διαμορφώ-
νεται από το συνομωσιολογικό κίνημα 
QAnon και από ακροδεξιές προσωπι-
κότητες των μέσων ενημέρωσης, όπως 
ο Άλεξ Τζόουνς, και ενισχύεται αριθμη-
τικά από τους υποστηρικτές του Tραμπ 
που κινητοποιούνται από το σύνθημα 

«Να ξανακάνουμε την Αμερική Σπου-
δαία». Αυτός είναι ο χώρος που επι-
διώκουν να εκμεταλλευτούν οι φασι-
στικές ομάδες -οι Proud Boys, οι Oath 
Keepers, η American Guard και άλλοι- 
προκειμένου να αναπτυχθούν και να 
οργανωθούν.

Ταξική πάλη την εποχή 
Covid-19

Η πανδημία αποτελεί μια άλλη κρί-
ση που δεν πρόκειται να επιλυθεί όταν 
αποχωρήσει ο Τραμπ από τον Λευκό 
Οίκο. Ο Tραμπ απέρριπτε διαρκώς την 
απειλή της Covid-19, χαρακτηρίζοντάς 
την απάτη ή αναφερόμενος σε αυτήν 
ως τον “κινέζικο ιό”. Η πρώτη πόλη των 

Διαδήλωση στη Νέα Υόρκη. Το πανό των Δημοκρατικών Σοσιαλιστών γράφει: «Περίθαλψη για όλους»
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ΗΠΑ που χτυπήθηκε σκληρά από τον 
καινούριο κορονοϊό ήταν η Νέα Υόρ-
κη. Ο δήμαρχος Μπιλ Ντε Μπλάζιο και 
ο κυβερνήτης Άντρου Κουόμο, δημο-
κράτες και οι δυο τους, συμμετείχαν σε 
έναν πολιτικό διαγωνισμό ανωτερότη-
τας, διαφωνώντας για το ποιος θα απο-
φασίσει πότε θα κλείσουν τα σχολεία 
και ακόμη και για το αν έπρεπε να κλεί-
σουν. Βάζουν το κέρδος πάνω από τις 
ζωές μας. Δίνουν προτεραιότητα στην 
ομαλή λειτουργία της οικονομίας και 
αυτή η εγκληματική έλλειψη δράσης 
συνέβαλε σε χιλιάδες θανάτους. Χρει-
άστηκε τελικά να το αποφασίσουν τα 
συνδικάτα για να επιβληθεί το κλείσιμο 
των σχολείων της Νέας Υόρκης. 

Μια σειρά απεργιών και άλλων δρά-
σεων των εργαζόμενων άρχισαν τον 
Μάρτιο του 2020, τα οποία οδήγησαν 
σε αγώνες που συνεχίζονται ακόμη και 
τη στιγμή που γράφουμε αυτό το άρ-
θρο. Οι νοσοκόμες διαδήλωσαν για την 
έλλειψη προσωπικού εξοπλισμού προ-
στασίας. Στη συνέχεια, καθώς αναφέρ-
θηκαν κρούσματα Covid-19 σε κόμ-
βους διακίνησης εμπορευμάτων της 
Amazon, οι εργαζόμενοι πραγματο-
ποίησαν αιφνιδιαστικές απεργίες από 
τα κάτω την ίδια ώρα που πραγματο-
ποιούνταν διαμαρτυρίες σε αποθήκες 
της Amazon στη Νέα Υόρκη. Αντίστοι-
χες εργατικές κινητοποιήσεις επαναλή-
φθηκαν κατά κύματα και αλλού, συχνά 
σε μικρή κλίμακα, αλλά παραμένουν 
εξαιρετικής σημασίας. Στις 19-20 Μαρ-
τίου, για παράδειγμα, οι εργάτες της 
αυτοκινητοβιομηχανίας στο Φρέιζερ 
του Μίσιγκαν, αρνήθηκαν να πάνε στη 
δουλειά και ανάγκασαν το εργοστάσιο 
να κλείσει όταν έμαθαν ότι υπήρχε ένα 
κρούσμα στο χώρο εργασίας τους. Αυ-
τά είναι ενθαρρυντικά σημάδια, παρό-
λο που αυτού του τύπου οι δράσεις δεν 
έχουν ακόμη γενικευτεί σε άλλους χώ-
ρους εργασίας και βιομηχανίες.

Λόγω της εγκληματικής αμέλειας του 
Τραμπ, κυβερνήτες των Δημοκρατι-
κών όπως ο Κουόμο εξακολουθούν να 
θεωρούνται ήρωες. Ωστόσο, κατά τη 
διάρκεια της πρώτης κορύφωσης της 

πανδημίας στη Νέα Υόρκη, διαπιστώ-
θηκε ότι έλειπαν 20.000 νοσοκομειακά 
ακόμα κρεβάτια που χρειάζονταν για 
την περίθαλψη των ασθενών – αριθμός 
που αντιστοιχεί στη μείωση που σημει-
ώθηκε τα τελευταία 20 χρόνια από τις 
πολιτειακές κυβερνήσεις των Δημο-
κρατικών. Ο Κουόμο είναι υπεύθυνος 
για πολλά από αυτά και συνέχισε(!) να 
εφαρμόζει περικοπές στην Υγεία ακό-
μα και στο αποκορύφωμα της πανδημί-
ας. Χωρίς αμφιβολία, η αντίδραση του 
Μπάιντεν στην πανδημία θα είναι καλύ-
τερη από τη μη απάντηση του Τραμπ, 
αλλά ο αγώνας για την προστασία των 
ζωών μας και όχι της οικονομίας - μαζί 
με την ευρύτερη υποβόσκουσα κρίση 
που προκαλεί αυτό το σύστημα Υγείας 
που έχει ως στόχο τα κέρδη - θα συνεχι-
στεί και το 2021.

Black Lives Matter
Μια αποτίμηση της αντίστασης που 

αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια της θη-
τείας του Τραμπ δεν θα ήταν πλήρης 
χωρίς να εξετάσουμε το τεράστιο κοι-
νωνικό κίνημα που αναπτύχθηκε κάτω 
από το σύνθημα “Black Lives Matter” 
(Οι ζωές των μαύρων έχουν αξία). 
Στις 25 Μαΐου, η βίαιη δολοφονία του 
Τζορτζ Φλόιντ από τον αστυνομικό 
Ντέρεκ Τσάβιν στη Μινεάπολη της Μι-
νεσότα, απαθανατίστηκε από βίντεο 
τρομοκρατημένων περαστικών. Οι δι-
αδηλώσεις ξεδιπλώθηκαν γρήγορα στη 
Μινεάπολη και οδήγησαν σε συγκρού-
σεις μεταξύ εκατοντάδων διαδηλω-
τών και της αστυνομίας. Τα αυτοκίνητα 
της αστυνομίας δέχτηκαν επίθεση και 
τρεις μέρες αργότερα πυρπολήθηκε 
ένα αστυνομικό τμήμα κοντά στην το-
ποθεσία όπου δολοφονήθηκε ο Φλόιντ. 
Οι διαδηλώσεις στη συνέχεια εξαπλώ-
θηκαν σε όλη τη χώρα, με συγκρούσεις 
στο Πόρτλαντ, το Λος Άντζελες, το Φοί-
νιξ, την Αλμπουκέρκη, το Ντένβερ, το 
Κολόμπους και τη Νέα Υόρκη.

Οι εργάτες απάντησαν στη βίαιη δο-
λοφονία του Τζορτζ Φλόιντ με τη συμ-
μετοχή τους στην εξέγερση. Εκατο-
ντάδες ταχυδρομικοί υπάλληλοι στη 

Μινεάπολη βάδισαν κάτω από ένα πα-
νό που έγραφε: «Οι ταχυδρομικοί απαι-
τούν δικαιοσύνη για τον Τζορτζ Φλόιντ». 
Στη Νέα Υόρκη οι οδηγοί λεωφορείων 
αρνήθηκαν να συνεργαστούν με την 
αστυνομία για τη μεταφορά των συλ-
ληφθέντων διαδηλωτών στα αστυνο-
μικά τμήματα. Οι νοσοκόμες στη Νέα 
Υόρκη μπήκαν στην αντιρατσιστική 
εξέγερση με ένα πλακάτ που έγραφε: 
«Πολεμήσαμε τον Covid, Τώρα θα πο-
λεμήσουμε την αστυνομία». Μετά από 
αυτό το κίνημα από κάτω, το συνδικά-
το εργαζομένων του δημοσίου SEIU, 
ακολουθούμενο από άλλους, απάντησε 
θετικά σε ένα κάλεσμα για δράση υπέρ 
του BLM. Αυτό ήταν ένα τεράστιο βήμα 
προς τη σωστή κατεύθυνση, παρά τους 
περιορισμούς μιας συνδικαλιστικής 
γραφειοκρατίας που συχνά μπλέκεται 
στον ελεκτοραλισμό του Δημοκρατι-
κού Κόμματος.

Ο Τραμπ επιδίωξε να διασπάσει το 
κίνημα εξαπολύοντας μια επίθεση στο 
Antifa, ένα χαλαρό δίκτυο αντιφασι-
στικών οργανώσεων, αλλά στην πραγ-
ματικότητα επρόκειτο για μια επίθεση 
ενάντια σε ολόκληρη την αντιρατσιστι-
κή εξέγερση. Κάνοντας στο πλάι τις το-
πικές αρχές διότι “ήταν μαλθακές” στην 
αντιμετώπιση της εξέγερσης, απείλησε 
να κατεβάσει στους δρόμους το στρα-
τό και την Εθνική Φρουρά. Αυτό απα-
ντήθηκε με άμεση αντίσταση από τους 
απλούς φαντάρους και φύλακες αντί-
στοιχα αυτών των σωμάτων οι οποίοι 
εξέφρασαν την απροθυμία τους να πά-
νε να πολεμήσουν ενάντια σε διαδηλω-
τές. 

Ο Τραμπ παρέταξε ομοσπονδιακούς 
πράκτορες στους δρόμους του Πόρ-
τλαντ του Όρεγκον, αλλά τελικά ανα-
γκάστηκε να τους αποσύρει μπροστά 
στη μαζική αντίθεση. Οι γονείς κατέβη-
καν στους δρόμους για να υπερασπι-
στούν τα παιδιά τους ενάντια στις επι-
θέσεις των ομοσπονδιακών δυνάμεων, 
και τα Proud Boys απέτυχαν να κερδί-
σουν έδαφος στην πόλη. Πολλοί διστα-
κτικοί (αλλά και κάποιοι ενθουσιώδεις) 
ψηφοφόροι του Μπάιντεν ήταν κομμά-

τι αυτής της εξέγερσης. Σε ένα τέτοιο 
κίνημα δεν υπάρχει χώρος για τον απο-
κλεισμό ακτιβιστών με κριτήριο το εάν 
ψήφισαν τους Δημοκρατικούς ή όχι. 
Απαιτείται η ευρύτερη δυνατή ενότητα 
στους δρόμους. 

Ωστόσο, αυτό πρέπει να συνδυάζε-
ται με ένα σαφές επιχείρημα ότι ούτε 
ο Μπάιντεν ούτε το Δημοκρατικό Κόμ-
μα μπορούν να προσφέρουν μια λύση 
στην κοινωνική και πολιτική κρίση στις 
ΗΠΑ. Αντ ‘αυτού, αποτελούν μέρος του 
προβλήματος. 

Μια προσπάθεια να αποκαταστα-
θεί η νεοφιλελεύθερη πολιτική του κέ-
ντρου που εκπροσωπούν οι Κλίντον και 
οι Ομπάμα θα οδηγήσει απλά σε περαι-
τέρω πόλωση και βάθεμα της δυσαρέ-
σκειας. Ο στόχος των σοσιαλιστών σε 
αυτό το πλαίσιο δεν μπορεί να είναι η 
στήριξη του χώρου του κέντρου. Αντ‘ 
αυτού, πρέπει να συνδυάζουν τη σφυ-
ρηλάτηση της ενότητας μέσα στην πά-
λη για τους άμεσους στόχους τους, 
όπως την αναχαίτιση της βίαιης άκρας 
δεξιάς, με τον μακροπρόθεσμο στόχο 
του κερδίσματος ευρύτερων δυνάμε-
ων σε μια αντικαπιταλιστική πολιτική 
με κέντρο τους αγώνες της εργατικής 
τάξης.

Αυτό το άρθρο υπογράμμισε τα όρια 
της καμπάνιας του Μπάιντεν, αλλά και 
την τεράστια δυναμική που δημιουρ-
γήθηκε από τους πρόσφατους αγώ-
νες στις ΗΠΑ εν μέσω του τρόμου της 
προεδρίας Τραμπ. Μέσα από ένα τέτοιο 
προσανατολισμό σε αυτούς τους αγώ-
νες, η σοσιαλιστική Αριστερά μπορεί 
να προετοιμαστεί καλύτερα για να αντι-
μετωπίσει τη νέα κυβέρνηση Μπάιντεν 
και να εμποδίσει τις ακροδεξιές και φα-
σιστικές δυνάμεις που έχουν εδραιωθεί 
στην πολιτική των ΗΠΑ κατά τη διάρ-
κεια της θητείας του Τραμπ.

Ωστόσο, στο πλαίσιο αυτών των συ-
νεχιζόμενων αγώνων, είναι επίσης απα-
ραίτητο να προσφέρουμε μια αντικα-
πιταλιστική πολιτική που να θέτει ως 
στόχο έναν πιο θεμελιώδη μετασχημα-
τισμό της κοινωνίας. Αυτή δεν μπορεί 
περιορίζεται στο υπάρχον εκλογικό τε-

ρέν και να αποδέχεται ότι τα όρια της 
ριζοσπαστικής πολιτικής πρέπει να κα-
θορίζονται από το ποιο από τα δύο φι-
λοκαπιταλιστικά κόμματα είναι το λιγό-
τερο αποκρουστικό. Τα κοινωνικά κινή-
ματα δεν πρέπει να ενσωματωθούν στο 
έργο της ενίσχυσης της αριστεράς στο 
εσωτερικό του Δημοκρατικού Κόμμα-
τος, χάνοντας τη ζωτικότητά τους μέ-
σα σε αυτή τη διαδικασία. Οι δύο κα-
μπάνιες του Σάντερς, η ανάπτυξη των 
Δημοκρατών Σοσιαλιστών και άνοδος 
προσωπικοτήτων όπως η Οκάσιο-Κόρ-
τεζ έχουν αναδείξει την απήχηση των 
σοσιαλιστικών ιδεών στις ΗΠΑ, αλλά 
δεν έχουν προσφέρει ακόμη ένα σαφές 
μέσο για να ξεφύγουμε από τη βαρυ-
τική έλξη των Δημοκρατών. Η ρήξη με 
τη δικομματική πολιτική, δεν θα έρθει 
μέσω έξυπνων οργανωτικών ελιγμών 
ή μιας αναδιάταξης της υπάρχουσας 
ριζοσπαστικής Αριστεράς, αλλά μέσω 
της μαζικής πάλης που προσελκύσει 
εκατομμύρια εργαζόμενους στη δράση 
και θα τους φέρει σε επαφή με τις σοσι-
αλιστικές ιδέες. Γι ‘αυτό η σοσιαλιστική 
Αριστερά πρέπει να τοποθετηθεί στην 

καρδιά αυτών των αγώνων.
Ο Γιάννης Δελατόλας είναι σοσια-

λιστής και μέλος του Marx21 στη Νέα 
Υόρκη.

Η Κλέρ Λέμλιχ είναι σοσιαλίστρια 
στις Ηνωμένες Πολιτείες και μέλος του 
Marx21.

Παρά το μικρό του μέγεθος, το 
Marx21 συνδυάζει τη δράση μέσα 
στους διάφορους αγώνες με μια προ-
σπάθεια ανοικοδόμησης ενός σοσιαλι-
στικού και αντικαπιταλιστικού ρεύμα-
τος στις ΗΠΑ. Τα μέλη του είναι ενεργά 
στο United Against Racism and Fascism 
(UARF) στη Νέα Υόρκη, όπου, για πα-
ράδειγμα, η πρόσφατη απόπειρα των 
Proud Boys να οδηγήσουν μια αυτοκι-
νητοβιομηχανία στο Πύργο Τραμπ στο 
Μανχάταν ανατράπηκε από τους αντι-
φασίστες και τις αντιφασίστριες. Τα μέ-
λη μας στην Καλιφόρνια συμμετέχουν 
στο κίνημα για τα δικαιώματα των με-
ταναστών. Στο Πόρτλαντ, τα μέλη μας 
συμμετείχαν στις διαδηλώσεις εναντίον 
στα Proud Boys και οργανώνουν μέσα 
στους άνεργους.  n

Πικέτα του Marx21: «Πετάξτε τα Proud Boys έξω από την πόλη»
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“Αλλά κι εμείς δεν θα το βά-
λουμε κάτω. Γιατί μας οπλί-
ζετε κι εμάς. Όχι με πιστό-

λια, με οργή. Με μια οργή που θα νική-
σει. Γιατί είναι δίκαιη. Όχι σαν την ‘Δι-
καιοσύνη’ σας, κανονικά”. Αυτό έγραψε 
ο Ζακ Κωστόπουλος με αφορμή την 
αθώωση του Αμβρόσιου τον Μάρτη 
του 2018. Λίγο περισσότερα από 2,5 
χρόνια μετά η δίκαιη οργή ξεχειλίζει 
και παλεύει ενάντια σε μια Δικαιοσύνη 
και ένα κράτος που συνεχίζουν να προ-
στατεύουν τα δικά τους παιδιά. Η δίκη 
των δολοφόνων του Ζακ ξεκίνησε στις 
21 Οκτώβρη, 25 ολόκληρους μήνες με-
τά την άγρια δολοφονία του, αλλά δυο 
βδομάδες αργότερα αναβλήθηκε επ’ 
αόριστον.

Στο ενδιάμεσο, το κίνημα είχε πετύ-
χει την ιστορική νίκη να οδηγηθεί στη 
φυλακή η ηγεσία των ναζί της Χρυσής 
Αυγής και τα περισσότερα μέλη των 
ταγμάτων εφόδου, μετά την απόφα-
ση του Τριμελούς Εφετείου Κακουρ-

γημάτων να μην χορηγήσει ανασταλ-
τική ισχύ στην έφεσή τους. Η διελκυ-
στίνδα μεταξύ της εργατικής τάξης και 
του συστήματος συνεχίζεται. Μια μά-
χη μεταξύ της τάξης μας που παλεύει 
για να σώσει ζωές, και πετυχαίνει νίκες 
σαν αυτή απέναντι στη Χρυσή Αυγή, 
και μιας τάξης που στην πιο βαθιά της 
κρίση προσπαθεί να μας φορτώσει τα 
σπασμένα.

Το 2020 χαρακτηρίστηκε από μια 
κλιμάκωση στις επιθέσεις της άρχου-
σας τάξης και μια απότομη χειροτέρευ-
ση στις συνθήκες ζωής και εργασίας δι-
σεκατομμυρίων ανθρώπων. Οι απολύ-
σεις, η γενίκευση της επισφάλειας στην 
εργασία, η αύξηση της ανεργίας και κα-
τά συνέπεια το βάθεμα της φτώχειας 
είναι αποτέλεσμα της πάγιας τακτικής 
στη διαχείριση των όλο και πιο άγριων 
κρίσεων που μαστίζουν τον καπιταλι-

σμό. Το αφήγημα της “ατομικής ευθύ-
νης” έρχεται να συμπληρώσει την εικό-
να, και δεν έχει να κάνει μόνο με τη δι-
άδοση του κορονοϊού. Οι κυβερνήσεις 
το χρησιμοποιούν σαν συνεκτική ιδεο-
λογική ουσία ολόκληρης της πολιτικής 
που εφαρμόζουν. Και γι’ αυτόν τον λό-
γο οι ιδεολογικές επιθέσεις εντείνονται 
μέσα σε αυτή την περίοδο -στοχεύουν 
στην εξατομίκευση, τη διάλυση της 
συλλογικότητας των εργατών και των 
εργατριών.

Όμως αυτού του τύπου οι επιθέσεις 
δεν είναι προϊόν της πανδημίας. Ο καπι-
ταλισμός πάντα συνόδευε από κάποια 
εκδοχή του αφηγήματος της “ατομικής 
ευθύνης” την περιθωριοποίηση και τις 
ανισότητες σε βάρος των ΛΟΑΤΚΙ+ αν-
θρώπων, των οροθετικών, των τοξικοε-
ξαρτημένων, των κρατούμενων κλπ. Ο 
Ζακ, που σε όλη του τη ζωή πάλευε για 

τα ανθρώπινα δικαιώματα, άφησε μια 
κληρονομιά που το δείχνει αυτό. Αξίζει 
να τη θυμηθούμε, όχι μόνο στη μνήμη 
του και διεκδικώντας δικαιοσύνη για τη 
δολοφονία του, αλλά και συνεχίζοντας 
τη μάχη που ο ίδιος έδινε, για έναν κα-
λύτερο κόσμο που μας χωράει όλες και 
όλους.

Με αφορμή την 1η Δεκέμβρη 2013, 
Παγκόσμια Ημέρα HIV/AIDS, ο Ζακ 
έγραψε: “Έκανε κι ο Άδωνις δηλώσεις για 
την 1η Δεκέμβρη, χρησιμοποιώντας το 
μότο της UNAIDS ‘getting to zero’ λέγο-
ντας ‘να μηδενίσουμε τις νέες λοιμώξεις’ 
και ‘να μηδενίσουμε τους θανάτους’ 
(φυσικά για μηδενισμό διακρίσεων ού-
τε λόγος). Αυτό από τον ίδιο άνθρωπο 
που μόλις μπήκε στο υπουργείο υγεί-
ας επανέφερε την υγειονομική διάταξη 
39Α με βάση την οποία έγιναν οι σκού-
πες, οι διώξεις και οι διαπομπεύσεις των 
οροθετικών γυναικών και που πριν λίγο 
καιρό είπε πως ‘η δημόσια Υγεία δεν εί-
ναι για όλους’. Αυτό στην ίδια χώρα που 
κλείνουν νοσοκομεία και δομές Υγείας 
και πετάνε έξω από αυτά χρήστες ναρ-
κωτικών επειδή ‘περιμένουν κι άλλοι στη  
σειρά’. Στην ίδια χώρα που το Εθνικό 
στρατηγικό σχέδιο για την αντιμετώπιση 
του HIV/AIDS μπήκε στο συρτάρι χωρίς 
να έχουν ανοίξει ούτε την πρώτη σελίδα.

Αυτό από έναν φασίστα υπουργό 
υγείας που τρίβει τα χέρια του για απο-
λύσεις ιατρικού προσωπικού, μηδενίζει 
κάθε έννοια κοινωνικής αλληλεγγύης 
με τις πολιτικές του ενώ δεν εξασφαλίζει 
πρόσβαση σε όλους και όλες στην στην 
φαρμακευτική αγωγή και τις υπηρεσί-
ες υγείας. Τέλος, μιλάει για ‘ατομική ευ-
θύνη’ ενώ οι λέξεις πρόληψη, ενημέρω-
ση, μείωση της βλάβης είναι άγνωστες, 
η σεξουαλική αγωγή στα σχολεία ανύ-
παρκτη και από την άλλη έχουν εφεύρει 
τη λέξη ‘αυτομόλυνση’ κατηγορώντας 
χρήστες και χρήστριες ενδοφλέβιων 
ναρκωτικών ότι κολλάνε επίτηδες και 
τους μετανάστες και μετανάστριες ότι 
έχουν μεταφέρει τον HIV στον έλληνα οι-
κογενειάρχη. Το μόνο που έχει ‘μηδενί-
σει’ είναι η νοημοσύνη όσων πιστεύουν 
έστω και στο ελάχιστο επετειακές δηλώ-

σεις-πυροτεχνήματα από τέτοιου είδους 
‘πολιτικούς’.”

Η επικαιρότητα αυτού του κειμένου 
τα λέει όλα. Το “η δημόσια υγεία δεν 
είναι για όλους” ήταν και εξακολουθεί 
να είναι ο στόχος των από πάνω. Μέσα 
στην πανδημία έχουμε δει την πιο οξυ-
μένη μορφή αυτής της επίθεσης και το 
πού οδηγεί πολιτικά. Η Διεθνής Αμνη-
στία κρούει διεθνώς τον κώδωνα του 
κινδύνου, καθώς έχει παρατηρηθεί ότι 
τα μέτρα για την πανδημία έχουν σαν 
αποτέλεσμα την αυξανόμενη υγειο-
νομική στοχοποίηση των κοινωνικών 
ομάδων που έχουν ιστορικά κατηγο-
ρηθεί για τη διάδοση ασθενειών (ΛΟ-
ΑΤΚΙ+, οροθετικοί/ες, τοξικοεξαρτη-
μένοι/ες). Μέχρι και αύξηση των τιμω-
ρήσεων για τη μετάδοση του HIV έχει 
παρατηρηθεί.1 Καταγράφει επίσης την 
αύξηση της ρατσιστικής βίας της αστυ-
νομίας σε μια σειρά χώρες, με πρόσχη-
μα τα μέτρα για την πανδημία.2

Στην ίδια ανάρτηση ο Ζακ θυμίζει 
την διαπόμπευση των οροθετικών σε-
ξεργατριών το 2012, ένα έγκλημα που 
ήταν η επιτομή των ρητορικών περί 
“ατομικής ευθύνης” και “υγειονομικής 
βόμβας”. Ο υπουργός Υγείας που πήρε 
την απόφαση ήταν ο Λοβέρδος και ο 
υπουργός Προστασίας του Πολίτη που 
την υλοποίησε ήταν ο Χρυσοχοΐδης. 
Αυτός που σήμερα δηλώνει “εσείς στα 
σπίτια σας, εμείς έξω”, για να υπερασπι-
στεί το μεσαιωνικό μέτρο της καραντί-
νας και να καλύψει τα νώτα ενός άλλου 
καταστροφικού υπουργού Υγείας, του 
Κικίλια. Όσο για το συγκεκριμένο κομ-
μάτι, των εργατών/τριων στο σεξ, εξα-
κολουθεί να είναι από τα πιο χτυπη-
μένα: η πλειονότητα αναγκάζεται να 
δουλεύει εκτός νομιμότητας ούτως ή 
άλλως (λόγω του ασφυκτικού νόμου), 
και οι δυσεφάρμοστοι κανόνες της κα-
ραντίνας οξύνουν αυτή την κατάσταση.

Τα καθάρματα της κυβέρνησης κυ-
νηγούν τα θύματα των ίδιων τους των 
πολιτικών, και τώρα και πριν την παν-
δημία: “Σε άλλα νέα, για πολλοστή φο-
ρά ‘ξεμένει’ από αντιρετροϊκά το ΑΧΕΠΑ 
στην Θεσσαλονίκη, αφήνοντας χωρίς 

φάρμακα οροθετικούς και οροθετικές 
από όλη τη βόρεια Ελλάδα γιατί λεφτά... 
δεν υπάρχουν στον ειδικό κωδικό του 
προϋπολογισμού για τα αντιρετροϊκά 
για το 2014”, έγραφε ο Ζακ τον Ιούλιο 
του 2014, ενώ ξανά τον Δεκέμβρη του 
2015 ξέσπασε κρίση έλλειψης αντιρε-
τροϊκών. Το 2021 μπορεί κανείς να φα-
νταστεί σε τι κίνδυνο βάζει τις μακρο-
χρόνιες αγωγές η κυβέρνηση, όταν εν 
μέσω πανδημίας κόβει 550 εκατομμύ-
ρια από τον προϋπολογισμό της Υγείας!

H προσπάθεια των από πάνω να οδη-
γήσουν τους εργάτες και τις εργάτριες 
στον φόβο και στην εξατομίκευση αντι-
μετωπίζει αντιστάσεις. Τα τελευταία 
χρόνια το εργατικό κίνημα έχει δώσει 
ξανά και ξανά μάχες. Βγαίνοντας στους 
δρόμους για να σταματήσουν την κα-
ταστροφή που έφερναν τα μνημόνια, 
εργάτριες και εργάτες είδαν τη συλλο-
γικότητα και τη δύναμή τους, είδαν ότι 
“χωρίς εσένα γρανάζι δεν γυρνά”, είδαν 
στον ένα κλάδο τις μάχες του άλλου και 
πως με τη σύνδεση μπορούν να δυνα-
μώσουν. Αυτό καλλιέργησε τη διάθε-
ση και έδωσε χώρο για να ανοίξουν και 
πολλές πολιτικές μάχες: για τα δικαιώ-
ματα των μεταναστών/τριών, των ΛΟΑ-
ΤΚΙ+, των γυναικών. Το κίνημα κατάφε-
ρε νίκες, ανάμεσα στις οποίες το σύμ-
φωνο συμβίωσης, η νομική αναγνώρι-
ση ταυτότητας φύλου, η ιθαγένεια για 
τα παιδιά των μεταναστών, η θεσμοθέ-
τηση της συναίνεσης.

Οι νίκες αυτές βελτιώνουν τη ζωή 
των πιο καταπιεσμένων κομματιών της 
εργατικής τάξης και αυξάνουν την αυ-
τοπεποίθηση και την ενότητα της ερ-
γατικής τάξης. Γι’ αυτό μέσα στη νέα και 
πιο βαθιά κρίση οι από πάνω επιτίθε-
νται συνολικά και ιδεολογικά στην ερ-
γατική τάξη, κι όχι “μόνο” στα οικονο-
μικά ζητήματα. Επιστρατεύουν τον πιο 
χυδαίο ρατσισμό, από την προπαγάνδα 
της “εισβολής” τον Μάρτη του 2020, μέ-
χρι την κινδυνολογία ότι οι πρόσφυγες 
φέρνουν τον κορονοϊό. 

Το ίδιο ισχύει με τον σεξισμό: ήδη 
πριν την πανδημία η ατζέντα της κυ-
βέρνησης ΝΔ φάνηκε από τις πρώτες 

Η δίκη και η καταδίκη των δολοφόνων του Ζακ Κωστόπουλου 
είναι υπόθεση όλων μας υποστηρίζει η Αφροδίτη Φράγκου

οι δολοφόνοι του Ζακ
Στη φυλακή
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βδομάδες με τις ιδεολογικές επιθέ-
σεις, όπως στο δικαίωμα στην έκτρω-
ση. Όταν λοιπόν μέσα στην πανδημία 
η προσπάθεια είναι να μετατραπούν 
όλα σε “ατομική ευθύνη” και να “μείνου-
με σπίτι”, η ιδεολογία του σεξισμού που 
υπαγορεύει ότι η θέση των γυναικών 
είναι το σπίτι αποκτά ακόμα πιο κομβι-
κό ρόλο. Η σχέση του κράτους και της 
κυβέρνησης με την εκκλησία αντικατο-
πτρίζει εν μέρει αυτή την επίθεση. Στην 
πρόσοψη της Βουλής προβάλλουν χρι-
στοπαναγίες και άρματα σε μια προ-
σπάθεια να δείξουν ότι κάνει κουμάντο 
το “Πατρίς – θρησκεία – οικογένεια”. 

Αν και η ορατότητα και η αποδο-
χή της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας αυξάνεται 
σταθερά χρόνο με τον χρόνο, οι ομο-
φοβικές και τρανσφοβικές επιθέσεις 
δεν έχουν μειωθεί. Η ίδια η αστυνο-
μία είναι δράστης σε μερικές από αυ-
τές -όπως άλλωστε και σε πολλά παρα-
δείγματα ρατσιστικής συμπεριφοράς.3 
Ταυτόχρονα η εργασιακή επισφάλεια 
οξύνεται. Το γεγονός ότι οι γυναίκες, οι 
ΛΟΑΤΚΙ+, οι οροθετικοί/ες, οι τοξικοε-
ξαρτημένοι/ες, οι σεξεργάτες/τριες και 
άλλες κοινωνικές ομάδες, όπως είδα-
με μέσα από τα γραπτά του Ζακ, αντι-
μετώπιζαν ακραίες συνθήκες και συκο-
φαντούνταν ωμά από τις κυβερνήσεις 
ήδη πριν από την πανδημία, σημαίνει 
ότι σήμερα έχουν ένα πολλαπλάσιο βά-
ρος να σηκώσουν στον αγώνα τους για 
δουλειά και ζωή. 

Δεν πρέπει να αφήσουμε αυτή τη δι-
ελκυστίνδα να μας τραβήξει ξανά πίσω. 
Αντίθετα πρέπει, και μπορούμε, ειδικά 
μέσα στις συνθήκες που επικρατούν 
σήμερα, να διασφαλίσουμε τα κερδι-
σμένα και να βάλουμε τέλος στις δια-
κρίσεις, παλεύοντας για ένα άλλο σύ-
στημα. Ένα σύστημα που οι ανάγκες 
όλων των ανθρώπων, και όχι τα κέρδη 
των λίγων, θα είναι το κριτήριο με βά-
ση το οποίο θα λειτουργεί η κοινωνία. 
Έγραφε ο Ζακ: “Κάποιες και κάποιοι από 
εμάς, θέλουμε ανθρώπινα δικαιώματα, 
ναι, αλλά όπως πρέπει να είναι. Για όλες 
και όλους. Ενιαία και αδιαίρετα. Γιατί 
εμείς τα θέλουμε όχι μόνο για τον πλού-

σιο αλλά και για τις φτωχές. Όχι μόνο για 
το Ευρωπαίο Πολίτη αλλά και για τον ‘ξέ-
νο’. Όχι μόνο για την υγιή αλλά και για 
την ‘άρρωστη’ εντός ή εκτός εισαγωγι-
κών. Όχι μόνο για αυτή με τον κοινωνικό 
κύκλο αλλά και για τον περιθωριοποιη-
μένο”.

Τα δυο τελευταία χρόνια που έχουμε 
δει την έμφυλη βία να αυξάνεται, είχα-
με ταυτόχρονα τις δυο νίκες του γυναι-
κείου κινήματος: θεσμοθετήθηκε νομι-
κά το πάγιο αίτημα “χωρίς συναίνεση 
είναι βιασμός” και καταδικάστηκαν οι 
βιαστές και δολοφόνοι της Ελένης Το-
παλούδη. Για τίποτε από αυτά τα δύο 
δεν είχαμε να κάνουμε με θετικά προδι-
ατεθειμένους θεσμούς του κράτους. Το 
νομοσχέδιο που αρχικά κατατέθηκε για 
τον βιασμό ήταν το διαβόητο νομοσχέ-
διο που έριχνε “στα μαλακά φασίστες 
και βιαστές”. Προέβλεπε μικρότερες 
ποινές για τους ηγέτες εγκληματικής 
οργάνωσης (φωτογραφίζοντας τους 
τότε υπόδικους ηγέτες της Χρυσής Αυ-
γής) και έβαζε δυσκολότερα κριτήρια 
για την απόδειξη του βιασμού.

Άρχισε ένας μεγάλος αγώνας που 
έβαλε στο κέντρο του τη ραχοκοκαλιά 
της μάχης για τα δικαιώματα των γυ-
ναικών και για την καταδίκη της Χρυ-
σής Αυγής: τα σωματεία, τα συνδικάτα 
και τις ομοσπονδίες. Σε συνέχεια της 
πολύμηνης καμπάνιας που οδήγησε 
στην πρώτη, στην Ελλάδα, πανεργα-
τική απεργία για την παγκόσμια μέρα 
γυναικών της 8 Μάρτη 2019, στους χώ-
ρους εργασίας άνοιξε μια νέα καμπάνια 
“Όχι στα μαλακά φασίστες και βιαστές”. 
Το νομοσχέδιο συζητήθηκε στους χώ-
ρους που είχαν μόλις βγει από την επι-
τυχία της οργάνωσης της 8 Μάρτη και 
έφτασε και στις γειτονιές, στις σχολές 
και στα σχολεία με δεκάδες εξορμή-
σεις. Έγιναν συνεντεύξεις τύπου που 
ξεσκέπασαν τις πραγματικές συνέπειες 
του νομοσχεδίου και η κατακραυγή πή-
ρε διαστάσεις που ανάγκασαν την κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ να αλλάξει τό-
σο το άρθρο που αφορά τις ποινές των 
ηγετών εγκληματικής οργάνωσης όσο 
και το άρθρο για τον βιασμό -βάζοντας 

για πρώτη φορά στον ποινικό κώδικα 
την έννοια της συναίνεσης.

Όταν έγινε κυβέρνηση η Νέα Δημο-
κρατία προσπάθησε με το καλημέρα 
να δείξει την πυγμή των γκλοπ και του 
“Πατρίς - Θρησκεία- Οικογένεια”, παίρ-
νοντας εξίσου άμεσα τις πρώτες απα-
ντήσεις. Η κατακραυγή για την καμπά-
νια κατά των εκτρώσεων που εμφα-
νίστηκε σε στάσεις του Μετρό έκανε 
τους διοργανωτές της να την μαζέψουν 
άρον άρον. Στις 25 Νοέμβρη 2019, ημέ-
ρα για την εξάλειψη της βίας κατά των 
γυναικών, χιλιάδες διαδήλωσαν για την 
Ελένη Τοπαλούδη, τον Πετρίτ Ζίλφε 
που δολοφονήθηκε από χρυσαυγίτη, 
τις τρεις γυναίκες που βρέθηκαν νεκρές 
στον Έβρο, τον Ζακ. Η 8 Μάρτη του 
2020, παρά τον φόβο για την πανδημία 
και την σκληρή ρατσιστική επίθεση της 
κυβέρνησης μια βδομάδα νωρίτερα 
στον Έβρο, ήταν μια μαζική εργατική 
διαδήλωση με εκατοντάδες πρόσφυ-
γες, προσφύγισσες, μετανάστες και με-
τανάστριες και με έντονα τα αιτήματα 
για τη γυναικεία απελευθέρωση και τα 
δικαιώματα ΛΟΑΤΚΙ+ και προσφύγων.

Λίγο αργότερα η δεξιά και το κρά-
τος έδωσαν τα ρέστα τους για να πέ-
σουν στα μαλακά οι βιαστές και δολο-
φόνοι της Ελένης Τοπαλούδη. Η ανα-
κοίνωση του προέδρου του Δικηγορι-
κού Συλλόγου Αθηνών Δ. Βερβεσού, η 
παρέμβαση στη διαδικασία της δίκης 
του συμβούλου του ΔΣΑ, Γ. Κλεφτοδή-
μου, αλλά και το δημόσιο σχόλιο του 
υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργώ 
Α. Σκέρτσου, όλα με αφορμή την κατα-
δικαστική εισαγγελική πρόταση σε μια 
προσπάθεια αποδόμησής της, αποτέ-
λεσαν μια απροκάλυπτη προσπάθεια 
επηρεασμού του αποτελέσματος της 
δίκης. Αλλά η δίκη έληξε με τη σκληρή 
καταδίκη των δυο κατηγορούμενων: 
ισόβια κάθειρξη συν 15 χρόνια και για 
τους δύο, χωρίς κανένα ελαφρυντικό. 
Το δικαστήριο άνοιξε επίσης τον δρό-
μο για τη διερεύνηση του ρόλου του 
ψυχιάτρου του Μ. Κούκουρα για ψευ-
δείς βεβαιώσεις (προκειμένου να πέσει 
στα μαλακά), καθώς διαβίβασε τα πρα-

κτικά και την απόφαση της δίκης στον 
εισαγγελέα.

Ήταν η συνεχής δράση του προηγού-
μενου διαστήματος που έκανε τη δίκη 
αυτή, στις δύσκολες συνθήκες της παν-
δημίας και των υγειονομικών μέτρων, 
να μην περάσει στα ψιλά, να γίνει συζή-
τηση απ’ άκρη σ’ άκρη της χώρας και να 
μην αφήσει περιθώριο για άλλο αποτέ-
λεσμα. Συγκρούστηκε ένα κίνημα που 
διεκδικεί όχι μόνο δικαιοσύνη για την 
Ελένη και όλα τα θύματα γυναικοκτο-
νιών αλλά να τσακιστούν οι σεξιστικές 
διακρίσεις συνολικά, με ένα σύστημα 
που θέλει να συγκαλύψει αυτά τα φαι-
νόμενα, καθώς στην καρδιά της πολι-
τικής του είναι οι ακόμα σκληρότερες 
επιθέσεις στις γυναίκες και τα κεκτημέ-
να τους.

Αποκορύφωμα του πώς κερδίζουμε 
τις μάχες ήταν φυσικά η δίκη της Χρυ-
σής Αυγής. Ότι το κράτος δεν ήθελε να 
κόψει τις σχέσεις του με τους φασίστες, 
είχε φροντίσει να το κάνει σαφές τον 
Δεκέμβρη του 2019 με την αγόρευσή 
της η εισαγγελέας Α. Οικονόμου. Και το 
έδειξε ξανά τον Οκτώβρη, όταν υπερα-
σπίστηκε τους καταδικασθέντες μέχρι 
τελικής πτώσης. Και το είχαν δείξει μέ-
χρι τότε και τα τριάντα χρόνια ατιμω-
ρησίας της ηγεσίας της Χρυσής Αυγής. 
Τη δυνατότητα να μπορούν να δρουν 
ανενόχλητες φασιστικές ομάδες (είτε 
της Χρυσής Αυγής είτε όχι) δεν θέλει να 
τη χάσει η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας και ο κρατικός μηχανισμός. Οι 
καταγγελίες ότι παρακρατικές ομάδες 
με τη βοήθεια της αστυνομίας κάνουν 
παράνομες επαναπροωθήσεις, καθώς 
και οι καταγγελίες για βασανιστήρια, 
ληστείες και δολοφονίες σε βάρος των 
προσφύγων πύκνωσαν επικίνδυνα μέ-
σα στο 2019-2020.

Όλη αυτή η κατάσταση έδειχνε τη 
διάθεση να πέσουν στα μαλακά και οι 
πρωτεργάτες, οι ναζί της Χρυσής Αυ-
γής. Κι όμως, καταδικάστηκαν κι αυτοί 
σκληρά. Στάλθηκε μήνυμα σε ολόκλη-
ρο τον πλανήτη πώς μπορεί η εργατιά 
να σταματήσει τη φασιστική απειλή. 
Αναγκάστηκε όλο το πολιτικό σκηνικό, 

του ακροδεξιού και ρατσιστή Σαμαρά 
συμπεριλαμβανομένου, να δώσει αντι-
φασιστικά διαπιστευτήρια και να δεχτεί 
αυτό που έλεγαν οι “ξυπόλητοι”, οι με-
τανάστες, οι εργάτριες του Περάματος. 
Όσο κι αν το έκαναν υποκριτικά, για 
να διεκδικήσουν μερίδιο της νίκης, η 
πραγματικότητα είναι ότι υποκλίθηκαν 
στον εχθρό τους, την εργατική τάξη.

Σε αυτόν τον θρίαμβο φτάσαμε για-
τί είχαν προηγηθεί χρόνια πολιτικής 
μάχης ενάντια στον ρατσισμό, για το 
ξεσκέπασμα της πραγματικής φύσης 
της Χρυσής Αυγής, ενάντια στη λιτότη-
τα και την εξαθλίωση που στρώνει τον 
δρόμο στην ακροδεξιά, για τη δημοσι-
ότητα της δίκης, ενάντια στην ομοφο-
βία και την τρανσφοβία, ενάντια σε κά-
θε είδους διάκριση -που η πιο ακραία 
της εκδοχή έβρισκε έκφραση στα 
εγκλήματα της ναζιστικής συμμορίας. 
Η μάχη ενάντια στη Χρυσή Αυγή έγινε 
υπόθεση όλων, σε κάθε εργατικό χώρο, 
σχολείο, σχολή και γειτονιά.

Όπως έγραφε ο Τάκης Ζώτος αμέσως 
μετά: “Η 7 Οκτώβρη, είναι η μέρα που 
έξω από το Εφετείο της Αθήνας έγινε η 
μεγαλύτερη, μαζικότερη, μαχητικότερη 
και κυρίως η πιο ενωτική αντιφασιστι-
κή συγκέντρωση, εδώ και πολλά χρόνια. 
Ήταν τόση η προσέλευση του κόσμου 
που ακύρωσε τις αποστάσεις και τις δι-
αχωριστικές γραμμές των διαφορετι-
κών μπλοκ. O κόσμος πλημμύρισε όλο 
το διαθέσιμο χώρο από Κηφισίας μέχρι 
Χ. Τρικούπη. Ήταν εκεί, δίπλα-δίπλα τα 
πανό και οι σημαίες του ΠΑΜΕ και της 
ΚΕΕΡΦΑ, της ΑΔΕΔΥ, του ΕΚΑ, της ΟΛ-
ΜΕ και της ΔΟΕ, της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και του 
ΣΥΡΙΖΑ, εκατοντάδες πρωτοβάθμια σω-
ματεία, φοιτητικοί σύλλογοι και μαθητι-
κές καταλήψεις, οργανώσεις γυναικών 
και της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας. Πολιτιστι-
κοί σύλλογοι και σύλλογοι των γειτονιών 
μας. Χιλιάδες νεολαίοι και απλοί καθημε-
ρινοί άνθρωποι.

Η εργατική τάξη και η νεολαία είχαν 
επιβάλει το ενιαίο αντιφασιστικό μέτω-
πο στην πράξη. Ήξεραν, ότι ήταν η δύνα-
μη που με τους αγώνες τους είχαν τσα-
κίσει τη Χρυσή Αυγή. Σε μια κορυφαία 

πολιτική στιγμή, συμπυκνώθηκαν όλοι 
οι επί μέρους διεκδικητικοί αγώνες των 
εργαζομένων, των φοιτητών, των μαθη-
τών, των εργατών υγείας, των εργατών 
τέχνης, των δασκάλων, των καθηγητών, 
των μεταναστών, των προσφύγων, των 
γυναικών, της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας και 
κάθε καταπιεσμένου. Και αποκτήσαμε 
την αυτοπεποίθηση ότι μπορούμε και 
να νικάμε”.4 Αυτό είναι ο οδηγός για το 
πώς πρέπει να δώσουμε τη -δικαστική 
και όχι μόνο- μάχη για τη δικαίωση του 
Ζακ.

Μέσα στη χρονιά που τόλμησαν να 
πουν -με νόμο, με τρόμο και με αυθαί-
ρετες απαγορεύσεις της αστυνομίας- 
ότι δεν μπορούμε να διαδηλώνουμε, 
έγινε η πιο μεγάλη διαδήλωση. Μέσα 
στη χρονιά που ο Πλεύρης εκμεταλ-
λεύτηκε τα υγειονομικά μέτρα για να 
στείλει τη δίκη των δολοφόνων του 
Ζακ στις καλένδες, βάλαμε στη φυλα-
κή τους ναζί. Αυτό το σύστημα βυθί-
ζεται στην κρίση και προκύπτουν όλο 
και πιο έντονες αντιφάσεις. Μπορούμε 
να τις εκμεταλλευτούμε για να το γκρε-
μίσουμε. Κόντρα σε ένα σύστημα που 
θέλει να μας κάνει να σκεφτόμαστε με 
όρους “ατομικής ευθύνης” και να νιώ-
θουμε μόνοι/ες απέναντι στις επιθέ-
σεις, θα αντιπαρατάξουμε τη συλλογι-
κότητά μας.

Με τα λόγια του Ζακ, “δεν υπάρχει πιο 
όμορφο, ανακουφιστικό, κατευναστι-
κό, ελπιδοφόρο πράγμα από το να πεις, 
να σου πουν, να κάνεις και να σε κάνουν 
να νιώσεις πως δεν είσαι μόνος, δεν εί-
σαι μόνη. Και όταν δεν είμαστε, όταν δεν 
νιώθουμε μόνες και μόνοι, ε, θα τον αλ-
λάξουμε και τον κόσμο. Που θα πάει...”  
n

Σημειώσεις
1.  bit.ly/3rfP430, Amnesty International, Police abuse 

and the global pandemic
2.  bit.ly/3pcSpyc, Amnesty International, Include sex 

workers in the COVID-19 response
3.  bit.ly/37DhaO1, Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών 

Ρατσιστικής Βίας, ετήσια έκθεση 2019
4.  ergatiki.gr/article.php?id=22956, Δ. Ζώτος, Εγκλη-

ματική οργάνωση, όπως λέγαμε από το 1996
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Η συμπλήρωση 200 χρόνων από 
το ξέσπασμα της επανάστασης 
του 1821 είναι μια μεγάλη επέ-

τειος. Είναι μια ευκαιρία να θυμηθούμε 
και να θυμίσουμε ότι η κοινωνία αλλά-
ζει και προχωράει με επαναστάσεις. Γι’ 
αυτόν τον λόγο η συγκεκριμένη επέτει-
ος είναι φορτωμένη αντιφάσεις. 

Για τους αστούς η επέτειος είναι εθνι-
κή γιορτή, μια πανηγυρική σειρά εκ-
δηλώσεων υπέρ της εθνικής ενότητας 
κάτω από την κυριαρχία τους. Ταυτό-
χρονα, όμως, η κυρίαρχη ιδεολογία επι-
μένει ότι οι επαναστάσεις ανήκουν στο 
παρελθόν, η ιστορία έχει φτάσει στον 
προορισμό της, τα άτομα μπορούν να 

αγωνίζονται για την κοινωνική ανέλιξή 
τους αλλά η κοινωνία δεν χρειάζεται να 
αλλάξει. Να τιμούμε τον Γέρο του Μω-
ριά, τον Καραϊσκάκη και τους μπουρλο-
τιέρηδες, αλλά να καθόμαστε στα αυγά 
μας.

Αυτή η σχιζοφρένεια δεν είναι ελλη-
νική ιδιαιτερότητα. Χαρακτηρίζει ακό-
μα και τα ισχυρότερα εθνικά κράτη που 
αναδείχθηκαν στην πορεία του περά-
σματος από τη φεουδαρχία στον καπι-

ταλισμό. Στην Αγγλία για να φτάσουν 
στη βιομηχανική επανάσταση χρειά-
στηκε να περάσουν από τον Κρόμγου-
ελ και τον αποκεφαλισμό του βασιλιά, 
ωστόσο ο εθνικός ύμνος επιμένει μέ-
χρι σήμερα: «ο θεός σώζει τη βασίλισ-
σα». Στη Γαλλία, πατρίδα της πιο ένδο-
ξης αστικής επανάστασης του 1789, η 
επέτειος των δικών της 200 χρόνων ση-
μαδεύτηκε από ολόκληρη εκστρατεία 
ιστορικού αναθεωρητισμού.1

200 χρόνια από την επανάσταση του 21
Η κοινωνία αλλάζει  
με επαναστάσεις

Στο επίκεντρο των αναθεωρητικών 
θεωριών βρισκόταν και βρίσκεται η 
ιδέα ότι οι κοινωνικές αλλαγές είχαν 
τις δικές τους («τυχαίες») σταδιακές δι-
αδρομές, ενώ οι επαναστάσεις ήταν 
επεισόδια πολιτικών ανακατατάξεων 
με περιορισμένη κοινωνική σημασία. 
Στην περίπτωση της Γαλλίας, η επανά-
σταση ήταν μια «εκτροπή» (derapage) 
που θα μπορούσε να είχε αποφευχθεί 
ώστε οι απαραίτητες μεταρρυθμίσεις 
να είχαν προχωρήσει πιο ομαλά. Το να 
μιλάμε για αστικές επαναστάσεις είναι 
μια ξεπερασμένη εμμονή. 

Σύμφωνα με τον Καναδό ιστορικό 
Ζορζ Κομνινέλ «Πρέπει πλέον να γίνει 
αποδεκτό ότι οι μακρόχρονοι ισχυρι-
σμοί περί ιστορικής εγκυρότητας της 
Μαρξιστικής ερμηνείας για τη Γαλλική 
επανάσταση έχουν ανατιναχθεί (…) Η 
Γαλλική επανάσταση ήταν μια ενδο-τα-
ξική σύγκρουση γύρω από βασικές πο-
λιτικές σχέσεις, ήταν ένας εμφύλιος πό-
λεμος μέσα στην άρχουσα τάξη γύρω 
από ουσιαστικά ζητήματα άντλησης 
πλεονάσματος».2

Δυστυχώς τέτοιες αντιλήψεις είχαν 
γίνει αποδεκτές και από τμήματα της 
Αριστεράς και ασκούν επιρροή μέχρι 
σήμερα. Σύμφωνα με τον Γιάννη Μηλιό, 
παραδείγματος χάρη: 

«οι λεγόμενες αστικές επαναστάσεις 
όπως η Αγγλική του 17ου ή η Γαλλική 
του 18ου αιώνα ήταν πρωτίστως μαζι-
κά κινήματα που συγκλόνισαν τους υφι-
στάμενους συσχετισμούς δυνάμεων με-
ταξύ των κυρίαρχων και των κυριαρχού-
μενων τάξεων και με αυτό τον τρόπο, εξ 
ορισμού, αναδιαμόρφωσαν την ισορρο-
πία δυνάμεων μεταξύ των διαφόρων με-
ρίδων της άρχουσας τάξης και δημιούρ-
γησαν επίσης νέες ισορροπίες μεταξύ 
των κρατικών μηχανισμών. (…) Η Αμερι-
κανική ή η Γαλλική Επανάσταση στα τέ-
λη του 18ου αιώνα δεν σηματοδότησαν 
την ‘μετάβαση από τη φεουδαρχία στον 
καπιταλισμό’ αλλά έναν σημαντικό ανα-
σχηματισμό των ταξικών σχέσεων δύνα-
μης στο εσωτερικό ενός καπιταλιστικού 
κοινωνικού σχηματισμού και μια αντί-
στοιχη αναδιάρθρωση των καπιταλιστι-

κών κρατικών μηχανισμών που έφεραν 
στο προσκήνιο νέες μορφές καταστο-
λής, διακυβέρνησης και συναίνεσης».3

Ωστόσο στην ελληνική περίπτωση, 
η επίσημη ιστοριογραφία έχει από νω-
ρίς το δικό της τρόπο να ξεπερνάει τον 
σκόπελο της κοινωνικής σημασίας της 
επανάστασης καλλιεργώντας τον μύθο 
της «εθνικής παλιγγενεσίας». Αυτό που 
έγινε το 1821 ήταν η επανεμφάνιση της 
«αιώνιας ελληνικότητας» που βρήκε τη 
σύγχρονη συνέχειά της από την αρχαία 
Ελλάδα και το Βυζάντιο αποτινάσσο-
ντας «400 χρόνια τουρκικής σκλαβιάς». 
Χρειάστηκε να περάσουν 100 χρόνια 
από το 1821 για να έρθει ο Κορδάτος 

και να γράψει για την κοινωνική σημα-
σία της επανάστασης.

“Στα εκατό χρόνια που πέρασαν από 
την Εθνική Επανάσταση του 1821, καλ-
λιεργήθηκε επίμονα η ιδέα από τους 
ιστορικούς και πvευματικούς ηγέτες της 
ελληνικής αστικής τάξης, πως η σημερι-
νή νεοελληνική εθνότητα βαστά τα ίσα 
από την αρχαία Ελλάδα κι ακόμα πως 
και το Βυζαvτινό κράτος ήταν απόλυτα 
ελληνικό. Οι ιδέες και αντιλήψεις αυτές 
δεν είναι καθόλου σωστές... ...Αυτό που 
λέμε σήμερα έθνος δεν υπήρχε. Κι ακό-
μα κάτι άλλο, η ελληνική εθνότητα δεν 
έμεινε καθαρόαιμη μέσα στο διάβα των 
αιώνων. Ανακατεύθηκε με ένα σωρό άλ-

Κόντρα στα αντιδραστικά μηνύματα των εθνικών εορτασμών, 
ο Πάνος Γκαργκάνας θυμίζει τη δυναμική των επαναστάσεων 
μετά τη Γαλλία του 1789 και την επιμονή στην επικαιρότητα  
των κοινωνικών επαναστάσεων

Οι ναύτες της Ύδρας ήταν πρωτοπόροι στην επανάσταση του 1821

Γαλλική Επανάσταση: Πορεία στις Βερσαλίες με τις γυναίκες μπροστά
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τορίας και η Επανάσταση του 1848 δεν 
ήξερε κάτι καλύτερο από το να εμφανί-
ζεται ως παρωδία άλλοτε του 1789 και 
άλλοτε της επαναστατικής παράδοσης 
του 1793-95».6

Οι πρωταγωνιστές των αστικών επα-
ναστάσεων αντλούσαν έμπνευση από 
ένα ένδοξο παρελθόν που βρισκόταν 
πίσω και μακριά από την εποχή της 
κοινωνίας που ήθελαν να ανατρέψουν, 
των ελέω θεού μοναρχιών, των φεου-
δαρχών και των δεσμών τους με την 
εκκλησιαστική ιεραρχία. Το έβρισκαν 
στην αρχαιότητα, στη Ρώμη, στην Αθή-
να, στη Σπάρτη, στην Αλεξάνδρεια.7 Εί-
ναι αδύνατο να μιλήσουμε για τις ιδέες 
του Διαφωτισμού και τη διάδοσή τους 
αν αγνοήσουμε αυτή τη διάσταση. 

Και προφανώς αυτό ισχύει με μεγα-
λύτερη έμφαση στην ελληνική περί-
πτωση. Όχι μόνο γιατί οι διανοούμε-
νοι της ελληνικής επανάστασης είχαν 
να δράσουν στα εδάφη της αρχαίας 
Αθήνας και της Σπάρτης μιλώντας μια 
γλώσσα που είχε τις ρίζες της στα αρ-
χαία ελληνικά, αλλά και γιατί είχαν το 
πλεονέκτημα να έχει προηγηθεί η Γαλ-
λική επανάσταση και να στηρίζει αυτές 
τις ιδέες με υλική δύναμη. Δεν ήταν μό-
νο οι έμποροι των παροικιών που έρχο-
νταν σε επαφή με όλα αυτά και αποτε-
λούσαν μια γέφυρα για τη διάδοση και 
τη ζύμωση των επαναστατικών ιδεών. 
Ο Σταυριανός στο κλασικό έργο του δί-
νει και μια άλλη πλευρά:

«Υπήρχε συστηματική προπαγάνδα 
από το Παρίσι με στόχο την υπονόμευ-
ση της Οθωμανικής εξουσίας. (…) Την 
άνοιξη του 1797 ο Ναπολέων έδωσε 
οδηγίες στον κυβερνήτη των Ιονίων Νή-
σων να ‘κολακεύει τους κατοίκους και 
να μιλάει για την Ελλάδα της Αθήνας και 
της Σπάρτης στις διάφορες διακηρύξεις 
του’».8 

Στα Προπύλαια του Πανεπιστήμιου 
της Αθήνας στέκονται στις δυο άκρες 
τα αγάλματα του Ρήγα Φεραίου και 
του Πατριάρχη Γρηγόριου Ε΄. Η επίση-
μη εκδοχή εξακολουθεί μέχρι σήμερα 
να παντρεύει τον επαναστάτη με τον 
πατριάρχη (που τον εχθρευόταν μέχρι 

θανάτου) σαν πατέρες του έθνους. Η 
αλήθεια είναι ότι ο Γάλλος Ναπολέων 
έπαιξε μεγαλύτερο ρόλο στην «παλιγ-
γενεσία» από τους ελληνόφωνους πα-
τριάρχες.

Ένα επιπλέον στοιχείο που βοηθά-
ει να ξεφύγουμε από τους μύθους της 
αιώνιας ελληνικής φυλής που ξανα-
ζωντάνεψε το 1821, είναι η σχέση της 
επανάστασης του 1821 με την επανά-
σταση των σκλάβων στην Αϊτή.9 Αν πι-
στεύαμε τα εθνικά κλισέ, τίποτε δεν 
θα μπορούσε να είναι πιο μακριά από 
τους χριστιανούς «απόγονους του Πε-

ρικλή και του Λεωνίδα» από τους Αϊτι-
νούς μαύρους που είχαν για θρησκεία 
το Βουντού. Ούτε αίμα, ούτε γλώσσα, 
ούτε θρησκεία δεν δικαιολογούσαν δε-
σμούς. Και όμως η ελεύθερη δημοκρα-
τία της Αϊτής ήταν η πρώτη χώρα που 
αναγνώρισε την επαναστατημένη Ελ-
λάδα και έστειλε εκατό μαχητές να βο-
ηθήσουν.10 Η δυναμική των επαναστά-
σεων ένωνε τους «Μαύρους Γιακοβί-
νους» στην άλλη άκρη της γης με τους 
εξεγερμένους της Πελοποννήσου πιο 
δυνατά από τη «συνέχεια του ελληνορ-
θόδοξου πολιτισμού».

λους λαούς στη Μεσόγειο και στην Ανα-
τολή και πολλοί δούλοι, που για τον ένα 
ή άλλο λόγο απελευθερώθηκαν και έγι-
ναν ελεύθεροι πολίτες Έλληνες προέρ-
χονταν από κυρίως ανατολικές περιοχές. 
Αν πάλι, από τη μακεδονική κατάχτηση 
και δώθε, η ελληνική γλώσσα επικράτη-
σε στις χώρες της ανατολικής μεσογει-
ακής λεκάνης, αυτό δε σημαίνει κιόλας 
πως όλοι αυτοί που μιλούσαν την ελλη-
νική ήταν Έλληνες».4

Αυτή η αντιπαράθεση που κρατάει 
έναν αιώνα έχει προφανώς τη σημασία 
της σήμερα καθώς οι επίσημοι εορτα-
σμοί για τα 200 χρόνια επαναφέρουν 
όλα τα κλισέ. Είναι απαραίτητο να συ-
νεχίσουμε τις προσπάθειες του Κορδά-
του. Όπως γράφαμε ήδη από τα πρώτα 
τεύχη αυτού του περιοδικού:

«Όλα τα σύγχρονα εθνικά κράτη φρο-
ντίζουν να δημιουργήσουν και να καλ-
λιεργήσουν ανάλογους μύθους για κά-
ποιο ένδοξο παρελθόν του δικού τους 
έθνους. Ενώ το έθνος-κράτος είναι κοι-
νωνικός θεσμός της σύγχρονης ιστορί-
ας δεμένος με την ανάπτυξη του καπι-
ταλισμού, οι απολογητές του το προε-
κτείνουν αυθαίρετα προς τα πίσω για 
πολλούς και διάφορους λόγους: συχνά 

για λόγους διεκδικήσεων (για να “απο-
δείξουν” ότι κάποιες περιοχές ή πληθυ-
σμοί τους ανήκουν), αλλά εξίσου συχνά 
για λόγους εσωτερικής συνοχής (για να 
ενισχύσουν την κυρίαρχη ιδεολογία της 
υποταγής των κατωτέρων τάξεων στο 
“εθνικό συμφέρον”). Αυτό το φαινόμενο 
παίρνει ξεχωριστές διαστάσεις στην πε-
ρίπτωση της Ελλάδας, γιατί η ελληνική 
αστική τάξη είχε (και έχει) τη δυνατότη-
τα να δανειστεί ένα έτοιμο οπλοστάσιο 
για το υποτιθέμενο δικό της ένδοξο πα-
ρελθόν. Η ανακάλυψη και η λατρεία του 
αρχαίου Ελληνικoύ πολιτισμού δεν είναι 
μόνο δικό της έργο αλλά του ανερχόμε-
νου αστισμού διεθνώς. Η προγονοπλη-
ξία που χαρακτηρίζει τόσο έντονα τον 
ελληνικό εθνικισμό δανείζεται περγαμη-
νές από μια τοποθέτηση της στο βάθρο 
της «γενέτειρας του ευρωπαϊκού πολιτι-
σμού» που είναι έργο της αστικής διανό-
ησης του 18ου και 19ου αιώνα στη Γερ-
μανία, στη Γαλλία και στην Αγγλία».5

Ο Μαρξ μας δίνει μια καλή αφετηρία 
για να κατανοήσουμε αυτή τη διαδικα-
σία. Γράφει:

«Ο Χέγκελ παρατηρεί κάπου ότι όλα 
τα μεγάλα ιστορικά γεγονότα και προ-
σωπικότητες εμφανίζονται κατά κάποιο 

τρόπο δυο φορές. Ξέχασε να προσθέσει: 
την πρώτη φορά σαν τραγωδία, τη δεύ-
τερη σαν φάρσα. (…) Οι άνθρωποι φτιά-
χνουν την ιστορία τους, αλλά όχι όπως 
θα ήθελαν. Δεν την φτιάχνουν κάτω από 
συνθήκες της δικής τους επιλογής, αλ-
λά κάτω από προϋπάρχουσες συνθήκες, 
όπως τις έδωσε και τις μετέδωσε το πα-
ρελθόν. Η παράδοση όλων των νεκρών 
γενεών βαραίνει σαν εφιάλτης στα μυα-
λά των ζωντανών. Και ακριβώς τη στιγ-
μή που φαίνονται απασχολημένοι με 
την επαναστατική αλλαγή των πραγμά-
των και του εαυτού τους, με τη δημιουρ-
γία πραγμάτων που δεν υπήρχαν ποτέ 
προηγούμενα, ακριβώς σε τέτοιες επο-
χές επαναστατικής κρίσης, ανακαλούν 
αγχωτικά στην υπηρεσία τους πνεύμα-
τα του παρελθόντος, δανειζόμενοι από 
αυτά ονόματα, συνθήματα μάχης και 
ενδυμασίες σε μια προσπάθεια να εμ-
φανίσουν αυτή τη νέα σκηνή της παγκό-
σμιας ιστορίας ντυμένη με αμφίεση κα-
ταξιωμένη από παλιούς καιρούς και με 
γλώσσα δανική. Έτσι ο Λούθηρος φόρε-
σε τη μάσκα του Απόστολου Παύλου, η 
επανάσταση του 1789-1814 στολίστηκε 
εναλλάξ με τη στολή της Ρωμαϊκής Δη-
μοκρατίας και της Ρωμαϊκής Αυτοκρα-

Οι εξεγερμένοι στη Σάμο πήραν το όνομα «Καρμανιόλοι» εμπνευσμένοι από τους αβράκωτους της Γαλλικής Επανάστασης που τραγουδούσαν  
το τραγούδι της Καρμανιόλας. Στη φωτό αριστερά ο Bertrand Barere, συνθέτης του τραγουδιού

Τουσέν Λ’Ουβερτύρ, ηγέτης της επανάστασης στην Αϊτή
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στην Οδησσό, κρατούσαν τον πνευμα-
τικό και πολιτικό προβληματισμό ενερ-
γό».17 Μέσα από τους κόλπους αυτών 
των παροικιών αναδείχθηκαν ηγετικά 
στελέχη της επανάστασης και της πολι-
τικής ζωής του κράτους που ξεπρόβα-
λε από αυτήν. 

Η αντιφατικότητα αυτής της σχέσης 
ανάμεσα σε μια ανερχόμενη αστική τά-
ξη που όμως τα πεδία της οικονομικής 
δράσης της ξεπερνούσαν το όρια του 
κράτους που είχε κερδίσει, συνεχίστη-
κε για περίπου έναν αιώνα. Χρειάστηκε 
να φτάσουμε στους Βαλκανικούς πολέ-
μους, στον Πρώτο Παγκόσμιο και στην 
Μικρασιατική εκστρατεία, με δυο λόγια 
στον δεκαετή πόλεμο 1912-1922 για να 
αναδειχθεί το σύγχρονο ελληνικό κρά-
τος σε βασικό πεδίο συσσώρευσης για 
την τάξη που το είχε συγκροτήσει. Οι 
μεγάλοι «εθνικοί ευεργέτες» που είχαν 
πλουτίσει στις ελληνικές παροικίες στή-
ριξαν εκείνη την πολεμική εκστρατεία 
και βοήθησαν τον ελληνικό καπιταλι-
σμό να εξελιχθεί σε ανερχόμενη δύ-
ναμη στην περιοχή και σε «εθνικό κέ-
ντρο» για τον απόδημο ελληνισμό.

Η ανάπτυξη του ελληνικού καπιταλι-
σμού μετά τη νίκη της επανάστασης εί-
χε να αντιμετωπίσει δυσκολίες. Οι αστι-
κές επαναστάσεις δίνουν ώθηση στην 
καπιταλιστική ανάπτυξη συγκροτώντας 
ενιαία εσωτερική αγορά με την κατάρ-
γηση των φεουδαρχικών κατακερματι-
σμών. Στην ελληνική περίπτωση αυτή 
η πορεία ήταν αργή και βασανιστική. 
Όπως παρατηρεί ο Σταυριανός, «το νέο 
κράτος γεννήθηκε με σοβαρό πρόβλη-
μα στην ιδιοκτησία της γης. Μόνο ένας 
στους έξη αγρότες είχε δική του γη».18 
Θεωρητικά, τα Οθωμανικά κτήματα εί-
χαν γίνει «εθνικές γαίες», αλλά στην 
πράξη οι προύχοντες είχαν φροντίσει 
να καταπατήσουν τα καλύτερα κομμά-
τια για τον εαυτό τους. Επιπλέον, η ενι-
αία εσωτερική αγορά δεν ήταν απλά 
θέμα νομοθεσίας αλλά και υποδομών. 
«Πόλεις στα ελληνικά παράλια, όπως το 
Άργος έκαναν εισαγωγές σιτηρών από 
την Τεργέστη και την Αλεξάνδρεια, ενώ 
στη γειτονική Τρίπολη η σοδειά έμε-

νε απούλητη καθώς δεν υπήρχαν δρό-
μοι».19 Η συσσώρευση στηρίχτηκε για 
δεκαετίες στην καλλιέργεια και εξαγω-
γή της σταφίδας από την Πάτρα. Η βι-
ομηχανική παραγωγή δεν ξεδιπλώθη-
κε πριν από τα τέλη της δεκαετίας του 
1870.

Αστικο-τσιφλικάδικη 
νεοαποικία;

Παρ΄όλα αυτά, ήταν λαθεμένες οι θε-
ωρίες μέσα στην Αριστερά που έβγα-
ζαν το συμπέρασμα ότι η Ελλάδα ήταν 
μια αστικο-τσιφλικάδικη νεοαποικία 
που έπρεπε να περάσει από ένα στάδιο 
καπιταλιστικής ανάπτυξης πριν ωριμά-
σει για σοσιαλιστικές αλλαγές. Αυτό εί-
ναι ένα πρόβλημα που βασανίζει τμή-
ματα της Αριστεράς μέχρι σήμερα.

Στο βιβλίο που έχει εκδώσει το Τμή-
μα Ιστορίας της ΚΕ του ΚΚΕ,20 ο Μάκης 
Μαΐλης αφιερώνει ένα ολόκληρο κεφά-
λαιο με τίτλο «Η κομματική ιστοριογρα-
φία για το χαρακτήρα και τις κινητήρι-
ες δυνάμεις της Επανάστασης του 1821 
και η στρατηγική του ΚΚΕ». Εκεί συν-
δέει τη στροφή που έκανε το ΚΚΕ στη 
δεκαετία του 1930, από τη στρατηγική 
της σοσιαλιστικής επανάστασης στη 
στρατηγική των σταδίων, με τις συζη-
τήσεις για τον χαρακτήρα της επανά-
στασης του 1821 και του νέου ελληνι-
κού κράτους.

Πρόκειται ασφαλώς για προχώρημα 
έστω και με μεγάλη καθυστέρηση. Εί-
ναι θετικό επιτέλους να γίνεται επίση-
μα από την ηγεσία του ΚΚΕ κριτική στις 
αναλύσεις του Ζεύγου και στις θέσεις 
του Ζαχαριάδη ότι: «η ιστορία του νεο-
ελληνικού κράτους αποτελεί βασικά μια 
ατελείωτη σειρά από λαϊκά ξεσπάσματα 
και ξεσηκώματα, εσωτερικά αλληλοφα-
γώματα, οικονομικές χρεωκοπίες, στρα-
τιωτικά κινήματα, δυναστικές μεταβο-
λές, πολιτικές δολοφονίες, ξενικές επεμ-
βάσεις, στρατιωτικές αποτυχίες και κα-
ταστροφές. Όλα αυτά δίνουν μια αδιάκο-
πη εσωτερική ανωμαλία, οικονομική, πο-
λιτική, κοινωνική. Η ανωμαλία αυτή έχει 
τις ρίζες της στο γεγονός ότι οι κυρίαρ-
χες αστικοτσιφλικάδικες τάξεις, δεμένες 

οικονομικά και πολιτικά με το ξένο κεφά-
λαιο (κατά πρώτο λόγο με το εγγλέζικο) 
επέβαλαν στον τόπο μια μισοαποικιακή 
εκμετάλλευση και αποστράγγιση, που 
στραγγάλιζε την ανάπτυξη της χώρας, 
έπνιγε τις εσωτερικές παραγωγικές δυ-
νατότητες, καταδίκαζε το λαό στην πιο 
βαρειά εξαθλίωση και κακοπέραση».21

Ωστόσο, παραμένει ένα βασικό πρό-
βλημα που γίνεται άμεσα ορατό από 
την απουσία οποιασδήποτε αναφοράς 
στον Παντελή Πουλιόπουλο. Πώς μπο-
ρεί μια τέτοια αναδρομή να παραλείπει 
τον ηγέτη του κόμματος που έδωσε μά-
χη ενάντια ακριβώς στη στροφή προς 
τη στρατηγική των σταδίων; Τι εμποδί-
ζει την ηγεσία του ΚΚΕ ακόμη και σή-
μερα να αναγνωρίσει πόσο δίκιο είχε ο 
Πουλιόπουλος με το περίφημο βιβλίο 
του για «Δημοκρατική ή Σοσιαλιστική 
επανάσταση στην Ελλάδα;»22

Η απάντηση έχει να κάνει με την άρ-
νηση του ΚΚΕ να μιλήσει για το τι σή-
μαινε η σταλινική περίοδος στην ΕΣΣΔ. 
Άμα αποδέχεσαι ότι η ηγεσία της ΕΣΣΔ 
παρέμενε επαναστατική και σοσιαλι-
στική ακόμη και όταν ανέτρεπε ό,τι εί-
χε απομείνει από τις κατακτήσεις της 
Οκτωβριανής επανάστασης, τότε ψά-
χνεις να εξηγήσεις τη συμμόρφωση 
των σταλινικών ΚΚ με τη γραμμή της 
Μόσχας μέσα από διαφωνίες του Ζεύ-
γου με τον Κορδάτο για την ιστορία, 
ενώ στην πράξη η ζαχαριαδική καρι-
κατούρα για την εξέλιξη της ελληνικής 
κοινωνίας ήταν υποπροϊόν της σταλινι-
κής αντεπανάστασης. Η θεωρία της Ελ-
λάδας ως «αστικοτσιφλικάδικης μισο-
αποικίας» ερχόταν να υπηρετήσει την 
αλλαγή στρατηγικής που είχε επιβληθεί 
με την εξόντωση της αριστερής αντι-
πολίτευσης και στην ΕΣΣΔ και στα ΚΚ.

Έστω και με ημιτελή και αργοπορη-
μένο τρόπο, η εγκατάλειψη αυτού του 
σχήματος λειτουργεί θετικά. Στον ίδιο 
τόμο περιλαμβάνεται άρθρο που κά-
νει αναφορές στο έργο του Σεραφείμ 
Μάξιμου (με επιμέλεια Λουκά Αξελού), 
του Traian Stoianovich, του Σπύρου Ασ-
δραχά, του Βασίλη Κρεμμυδά, του Κω-
στή Μοσκώφ, του Γεώργιου Λεονταρί-

Το υπόβαθρο αυτής της κοινής δυνα-
μικής ήταν οι ταξικές κοινωνικές διερ-
γασίες που έβαζαν σε κίνηση τους εξε-
γερμένους. Τι ήταν αυτό που έσπρωχνε 
τους αγρότες να στρατολογηθούν στις 
δυνάμεις του Κολοκοτρώνη; Τι παρα-
κινούσε τους ναύτες που είχαν τόσο 
πρωταγωνιστικό ρόλο στις μάχες της 
επανάστασης; Πώς μετατρέπονταν βο-
λεμένοι έμποροι και καραβοκύρηδες 
σε επαναστάτες;

Αγρότες και «ναυτικοί όχλοι»
«Στην Πελοπόννησο, όπου η επανά-

σταση πολέμησε και νίκησε, οι αγρότες 
παρακινήθηκαν από την έντονη έλλει-
ψη γης. Υπολογίζεται ότι οι 40.000 Τούρ-
κοι που ζούσαν στην Πελοπόννησο εί-
χαν στην κατοχή τους τρία εκατομμύ-
ρια στρέμματα καλής γης, ενώ για τους 
360.000 Έλληνες απόμεναν μόνο ενάμι-
σι εκατομμύριο στρέμματα. Έτσι, υπο-
λογίζοντας την κατά κεφαλή έκταση, οι 
Τούρκοι είχαν δεκαοκτώ φορές περισσό-
τερη γη από τους Έλληνες. Επιπλέον, το 
μεγαλύτερο μέρος της γης που ήταν δι-
αθέσιμο για τους έλληνες βρισκόταν στα 
χέρια μιας μικρής ομάδας από προύχο-
ντες. Έτσι, για τον κύριο όγκο των αγρο-
τών η επιλογή ήταν να δουλεύουν στα 
κτήματα τούρκων ή ελλήνων γεωκτη-
μόνων. Σε αυτές τις συνθήκες, πολλοί 
αγρότες στήριξαν την επανάσταση σαν 
διέξοδο για να αποκτήσουν γη».11

Όπως παρατηρεί η Σταυρούλα Πα-
νίδου, «ο ίδιος ο ‘εθνικός ιστορικός’, ο Κ. 
Παπαρρηγόπουλος, εξηγεί το πώς και 
ποιοι ξεκίνησαν την ελληνική επανάστα-
ση: “Μετά την ειρήνην του 1815, επειδή 
εξέλιπον αι αφορμαί των δαψιλών κερ-
δών, οι ναυτικοί όχλοι, οι αποταμιεύμα-
τα μη έχοντες, εδυσφόρουν επί τη αργία 
αυτών και απορία, ου μόνον εν Ύδρα, 
αλλά και εν Σπέτσαις. Εν Ύδρα δε επί το-
σούτον αφηνίασαν, ώστε αυτοί πρώτοι 
εκήρυξαν την έναρξιν του αγώνος του 
1821. Και όμως οι πρόκριτοι αμφοτέρων 
των νήσων, προϊσταμένου του περιφα-
νούς Υδραίου Λαζάρου Κουντουριώτου, 
κατώρθωσαν δι’ όλης της Επαναστάσε-
ως να πηδαλιουχήσωσιν... τα πλήθη δια 

μόνης της ηθικής επιρροής, ην ανέκαθεν 
εκτήσαντο, πολιτευθέντες προς τον λαόν 
ως πατέρες και αδελφοί και σύντροφοι”. 
Στην πραγματικότητα, βέβαια, ο Αντώνης 
Οικονόμου που ηγείται της επανάστασης 
στην Ύδρα και τις Σπέτσες, δολοφονείται 
το Δεκέμβρη του ’21 από τον πρόκριτο 
του Αιγίου Ανδρέα Λόντο».12

Ασφαλώς οι ιδιοκτήτες του στόλου 
είχαν την πολιτική ηγεσία της επανά-
στασης, αλλά η σχέση τους με τους 
«ναυτικούς όχλους» δεν ήταν πάντα 
ομαλή ώστε να «πηδαλιουχούν τα πλή-
θη δια μόνης της ηθικής επιρροής». Η 
επανάσταση κινδύνεψε να χαθεί όταν 
τα στρατεύματα του Ιμπραήμ από την 
Αίγυπτο αποβιβάστηκαν στην Πελο-
πόννησο. Η απόβαση έγινε χωρίς μάχη 
επειδή ο στόλος είχε παραλύσει καθώς 
«οι ναύτες ήταν απλήρωτοι για ένα-δυο 
μήνες και αποφάσισαν να γυρίσουν πί-
σω στα νησιά τους. Στις 24 Φλεβάρη 
1825 ο Ιμπραήμ έφτασε στο νότιο άκρο 
της Πελοποννήσου χωρίς παρενόχληση 
με ένα στρατό που αποτελούνταν από 
4000 πεζικό και 500 ιππικό. Τα πλοία 
του επέστρεψαν στην Κρήτη και μετέφε-
ραν μια δεύτερη δύναμη 6000 πεζικού 
και 500 ιππικού και πάλι χωρίς αντίστα-
ση».13

Στο σημείο αυτό, χρειάζεται να στα-
θούμε σε ένα ακόμη ζήτημα που προ-
κύπτει. Το ρόλο των Μεγάλων Δυνάμε-
ων στην έκβαση της επανάστασης. Η 
εκστρατεία του Ιμπραήμ έλαβε τέλος 
με τη συντριβή του Οθωμανικού τουρ-
κο-αιγυπτιακού στόλου από τις ναυτι-
κές δυνάμεις της Βρετανίας, της Γαλλίας 
και της Ρωσίας στη Ναυμαχία του Ναυ-
αρίνου στις 20 Οκτώβρη 1827. Και αυ-
τό άνοιξε το δρόμο για την αναγνώρι-
ση του νέου ελληνικού κράτους. Ωστό-
σο από αυτό το γεγονός μέχρι την ανά-
δειξη των «ευρωπαίων φίλων της Ελλά-
δας» σε πρωταγωνιστές υπάρχει μεγά-
λη απόσταση.14

Οι σχέσεις των τριών Δυνάμεων ανα-
μεταξύ τους και με την Οθωμανική αυ-
τοκρατορία ήταν πολύ πιο πολύπλοκες 
από το απλουστευτικό σχήμα που λέει 
ότι η φωτισμένη και φιλελληνική Ευρώ-

πη έτρεξε στο πλευρό της επαναστατη-
μένης Ελλάδας. Ο Βρετανός συντηρη-
τικός Κρις Γούντχαους στο βιβλίο του 
για τη Ναυμαχία του Ναυαρίνου δίνει 
λεπτομερειακά την εικόνα πως η ίδια η 
ναυμαχία ξεδιπλώθηκε ως …«ατυχές γε-
γονός» (φράση που ανήκει στον Ουέλι-
γκτον που έγινε πρωθυπουργός της Βρε-
τανίας τον Γενάρη του 1828). Στο κεφά-
λαιο του βιβλίου με τίτλο «Η τελευταία 
μάχη του Κόδριγκτον» αναφέρει ότι: 

«Ο κύριος στόχος της τότε βρετανικής 
κυβέρνησης δεν ήταν η απελευθέρωση 
των Ελλήνων ή η ταπείνωση των Τούρ-
κων, αλλά η διατήρηση, αν ήταν δυνα-
τόν, της ισορροπίας των δυνάμεων στην 
ανατολική Μεσόγειο».15

Ο Κόδριγκτον που ήταν επικεφαλής 
του βρετανικού στόλου στο Ναυαρίνο 
χρειάστηκε να απολογηθεί για τις κινή-
σεις του που οδήγησαν στη ναυμαχία. 
Και η γαλλική κυβέρνηση έκφραζε την 
ικανοποίησή της επειδή ο Δεριγνί που 
ήταν επικεφαλής των γαλλικών πλοίων 
είχε τηρήσει τα προσχήματα, αφήνο-
ντας τον Οθωμανικό στόλο να ανοίξει 
πυρ πρώτος. Μόνο ο ρώσος ναύαρχος 
Χέυδεν είχε πλήρη στήριξη από την κυ-
βέρνησή του. Ο Βίκτορ Ουγκό μπορεί 
να έγραφε με ενθουσιασμό ότι ο Λόρ-
δος Βύρωνας χειροκροτεί μέσα από 
τον τάφο του το Ναυαρίνο, αλλά οι κυ-
βερνήσεις είχαν άλλες προτεραιότητες.

Τα γεωπολιτικά παιχνίδια των Μεγά-
λων Δυνάμεων της εποχής είχαν επι-
πτώσεις όχι μόνο στις σχέσεις τους με 
την Οθωμανική αυτοκρατορία, αλλά 
και στο εσωτερικό της ελληνικής αστι-
κής τάξης, η ανάπτυξη της οποίας δεν 
περιοριζόταν στα σύνορα του νέου 
κράτους. Αυτό που ονομάστηκε «πα-
ροικιακό φαινόμενο», αποτέλεσε ση-
μαντικό παράγοντα στην πορεία τόσο 
της επανάστασης όσο και της μετέπει-
τα εξέλιξης του νέου κράτους.16

Η δράση του Ρήγα Φεραίου, η ίδρυ-
ση της Φιλικής Εταιρείας, οι δραστηρι-
ότητες των εμπόρων που ήταν απλω-
μένες πέρα από τα όρια της Οθωμανι-
κής αυτοκρατορίας, «στα Ιόνια, στη Βε-
νετία, στη Βιέννη, στην Πίζα, στο Παρίσι, 
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τη, του Mark Mazower και άλλων ιστο-
ρικών που έχουν συμβάλει στη μελέτη 
της ανάπτυξης της αστικής τάξης και 
της επανάστασης.23

Η προσπάθεια για κατανόηση της δι-
αδικασίας περάσματος από τη φεου-
δαρχία στον καπιταλισμό με τη συμβο-
λή των αστικών επαναστάσεων χρει-
άζεται συνέχεια και επιμονή. Είναι ένα 
τεράστιο έργο που ξεκίνησαν ο Μαρξ 
και ο Ένγκελς και το έχουν υπηρετή-
σει μαρξιστές ιστορικοί συστηματικά. 
Όπως παρατηρεί ο Κρις Χάρμαν:

«Η μετάβαση από τη φεουδαρχία στον 
καπιταλισμό έχει κατ’ ανάγκη τεράστιο 
ενδιαφέρον για τους μαρξιστές. Αφορά το 
πώς το σύστημα στο οποίο ζούμε αναδύ-
θηκε αρχικά στις δυτικές άκρες της Ευρώ-
πης και ύστερα απλώθηκε σε όλο τον κό-
σμο. Είναι το πιο πρόσφατο παράδειγμα 
για το πώς ένας τρόπος παραγωγής μετα-
σχηματίζεται σε έναν άλλο και αυτό έδω-
σε στον Μαρξ και στον Ένγκελς πολλές 
από τις ιδέες που ενσωμάτωσαν στα έργα 
τους όπως Η Γερμανική Ιδεολογία και το 
Κομμουνιστικό Μανιφέστο».24

Στην πορεία των ερευνών των μαρ-
ξιστών ιστορικών προέκυψαν πολλές 
διαμάχες, τις οποίες εξετάζει με εξαι-
ρετικό τρόπο ο Χάρμαν και αυτή είναι 
μια πολύτιμη κληρονομιά για τη συνέ-
χιση της ιστορικής μελέτης. Τα έργα 
των Σουίζι και Βάλερστάιν, του Μόρις 
Ντομπ και του Ρόμπερτ Μπρένερ, του 
Αλμπέρ Σομπούλ για τη γαλλική και του 
Κρίστοφερ Χιλ για την αγγλική επανά-
σταση αποτελούν αναγκαίο υπόβαθρο 
για την αναζήτηση των παραγόντων 
που έπαιξαν ή δεν έπαιξαν καθοριστι-
κό ρόλο στη μετάβαση. Η ανάδυση των 
καπιταλιστικών παραγωγικών σχέσε-
ων δεν ταυτίζεται με την ανάπτυξη του 
εμπόριου. Η «ανακάλυψη» της Αμερι-
κής και το ασήμι της που ερχόταν στην 
Ευρώπη δεν αρκεί για να εξηγήσει πώς 
ο καπιταλισμός αναπτύχθηκε στην Αγ-
γλία και όχι στην Ισπανία (ούτε αρκεί 
ως εξήγηση για την κρίση της Οθωμα-
νικής αυτοκρατορίας). Οι αστικές επα-
ναστάσεις κάνουν τη διαφορά για τη 
διαμόρφωση των συνθηκών μέσα στις 

οποίες η συσσώρευση του κεφάλαιου 
απογειώνεται. Και η ανάπτυξη του κα-
πιταλισμού στα πρώτα κέντρα του επη-
ρεάζει διαρκώς τις εξελίξεις στις άλλες 
χώρες, όχι γραμμικά αλλά αντιφατικά 
και ανισόμερα.

Όσο καλύτερα διαθέτουμε την εικό-
να της προηγούμενης μετάβασης από 
το ένα σύστημα στο άλλο, τόσο καλύ-
τερα προετοιμασμένοι θα είμαστε για 
την επόμενη μετάβαση. Όχι γιατί θα εί-
ναι η ίδια, αλλά αντίθετα, γιατί αυτή τη 
φορά θα στηρίζεται περισσότερο στη 
συνειδητή παρέμβαση αυτών που βά-
ζουν πλώρη να αλλάξουν τον κόσμο. 
Όπως το διατύπωσε ο Κρίστοφερ Χιλ: 
«η ιδέα της συνειδητής παρέμβασης για 
επανάσταση εμφανίζεται αργά στην αν-
θρώπινη ιστορία, ίσως δεν έχει πλήρως 
διατυπωθεί πριν από το Κομμουνιστικό 
μανιφέστο».25

Μέσα στην επετειακή χρονιά του 
1821, κόντρα στα αντιδραστικά μηνύ-
ματα κρατάμε ζωντανή την επικαιρό-
τητα της επόμενης επανάστασης που 
ενώνει τους προλετάριους πάνω από 
πατρίδες και αυτό ισχύει και για τους 
καταπιεσμένους που μοιράστηκαν για 
400 χρόνια το ζυγό του ίδιου καθε-
στώτος και τους έμαθε να τραγουδούν 
«Εγώ Χριστό κι εσύ Αλλάχ, αλλά κι οι 
δυο μας αχ και βαχ».  n
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«Σήμερα αντιμετωπίζουμε 
την επιλογή… Είτε ο θρί-
αμβος του ιμπεριαλισμού 

και η κατάρρευση όλου του πολιτισμού, 
όπως συνέβη στην αρχαία Ρώμη, απο-
δεκατισμός του πληθυσμού, ερήμωση, 
εκφυλισμός –ένα μεγάλο νεκροταφείο. 
Είτε νίκη του σοσιαλισμού, που σημαί-
νει τη συνειδητή ενεργητική πάλη του 
διεθνούς προλεταριάτου ενάντια στον 
ιμπεριαλισμό και στις πολεμικές μεθό-
δους του. Αυτό είναι το δίλημμα της πα-
γκόσμιας ιστορίας, η ζυγαριά αμφιταλα-
ντεύεται προς τα πού να κλείνει και περι-
μένει την απόφαση του ταξικά συνειδη-
τού προλεταριάτου. Το μέλλον του πολι-
τισμού και της ανθρωπότητας εξαρτάται 
από το εάν το προλεταριάτο αποφασίσει 
με γενναιότητα να ρίξει το επαναστατικό 
του σπαθί στη ζυγαριά». 

 Μπροσούρα του Γιούνιους

 Η Ρόζα Λούξεμπουργκ ανήκει στη 
γενιά των επαναστατών, του Λένιν και 
του Τρότσκι στη Ρωσία, του Γκράμσι 
στην Ιταλία, που βάσισαν τη θεωρία και 
τη δράση τους αταλάντευτα πάνω στις 
αρχές του Μαρξ και του Ένγκελς. Το έρ-
γο της κατέχει κεντρική θέση στο λα-
μπρό θεωρητικό οπλοστάσιο που μας 
παρέδωσε αυτή η γενιά των επαναστα-
τών, μοναδικά ικανό να αναλύει και το 
δικό μας σήμερα και να μας καθοδηγεί 

στην επαναστατική προοπτική του.
 Είτε με τη φυσική της παρουσία είτε 

με τα γραπτά της, η Ρόζα ήταν πάντα 
στην πρώτη γραμμή των μαχών της ερ-
γατικής τάξης. Μάθαινε απ’ αυτές, μετέ-
διδε τα μηνύματά τους, δρούσε για την 
επαναστατική τους κορύφωση. Δίδα-
σκε στους εργάτες και τις εργάτριες του 
κόμματος πολιτική οικονομία, έγραφε 
άρθρα στις εφημερίδες του κινήματος 
και στο Die Neue Zeit (Η Νέα Ώρα), το 
σημαντικότερο μαρξιστικό περιοδι-
κό της εποχής, υπεράσπιζε παντού τις 
επαναστατικές ιδέες ενάντια στις δεξι-
ές φωνές των ηγεσιών της σοσιαλδημο-
κρατίας. 

Η Ρόζα1 γεννιέται στην υπό ρωσική 
κατοχή Πολωνία, τον Μάρτη του 1871, 
μαζί με την πρώτη εργατική επαναστα-
τική κυβέρνηση, την Παρισινή Κομμού-
να. Μαθήτρια ακόμη, οργανώνεται στο 
«Προλεταριάτο», μια επαναστατική 
οργάνωση με δύναμη στους χώρους 
δουλειάς. Η σύλληψη της ηγεσίας του 
«Προλεταριάτου», η εκτέλεση τεσσά-
ρων ηγετών του και η καταδίωξη της 
ίδιας από την αστυνομία, οδηγούν τη 
νεαρή Ρόζα το 1889 στη Ζυρίχη, στο 
πιο σημαντικό κέντρο της εποχής για 
πολωνούς και ρώσους πολιτικούς εξό-
ριστους. 

 Σπουδάζει φυσικές επιστήμες, μαθη-
ματικά και οικονομία. Συμμετέχει στο 

εκεί εργατικό κίνημα και στην έντονη 
διανοητική ζωή των επαναστατών εξό-
ριστων. Μετά τη διάλυση του «Προ-
λεταριάτου», η Λούξεμπουργκ, ο Λέο 
Γιόγκισες και οι σύντροφοί τους ιδρύ-
ουν το «Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα του 
Βασιλείου της Πολωνίας και της Λιθου-
ανίας» (SDKPL). Η Λούξεμπουργκ, βα-
σική συντάκτρια της εφημερίδας του 
κόμματος Sprawa Rabotnicza (Εργατι-
κή Υπόθεση), που εκδιδόταν στο Παρί-
σι, θα παραμείνει η θεωρητική ηγέτιδα 
του SDKPL μέχρι το τέλος της ζωής της. 

  Το 1898 η Λούξεμπουργκ πηγαίνει 
στη Γερμανία, στο Βερολίνο, και οργα-
νώνεται στο SPD, στο μεγαλύτερο σο-
σιαλδημοκρατικό κόμμα της Ευρώπης.

 Είναι η περίοδος της Belle Époque, 
η περίοδος μιας γενικευμένης ευωχίας. 
Η γερμανική οικονομία ήταν σε συνεχή 
άνοδο μετά την οικονομική κρίση του 
1873. Το βιοτικό επίπεδο των εργατών 
βελτιωνόταν, η ισχυροποίηση των ερ-
γατικών συνδικάτων και της κοινοβου-
λευτικής δύναμης του SPD ήταν σε ρα-
γδαία άνοδο. Η ίδια εικόνα, λίγο – πολύ, 
υπήρχε και στις υπόλοιπες μεγάλες κα-
πιταλιστικές χώρες. 

 Στους κόλπους της Β’ Διεθνούς αρχί-
ζει να κυριαρχεί η άποψη των «σοσια-
λιστών φιλισταίων», όπως τους φώναζε 
ο Ένγκελς, ότι η εργατική επανάσταση 
είναι περιττή για την κοινωνική αλλαγή. 

Η Σταυρούλα Πανίδου γράφει  
για τη μεγάλη συμβολή της Ρόζας  
στην πάλη για σοσιαλιστική διέξοδο  
από την καπιταλιστική βαρβαρότητα

Ρόζα  
Λούξεμπουργκ
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Η Παρισινή Κομμούνα του 1871 είναι 
ξεπερασμένη.

 Κύριος θεωρητικός εκπρόσωπος αυ-
τής της τάσης ήταν ο Eduard Bernstein. 
Σε μια σειρά άρθρων του μεταξύ 1896 
και 1898 στο Die Neue Zeit υποστήριζε 
ότι η θεωρία του Μαρξ για την επανά-
σταση έχει ξεπεραστεί από την ίδια την 
πραγματικότητα. Ο καπιταλισμός στη 
νέα του φάση έχει πλέον δυνατότητα 
να «αυτορυθμίζεται» και άρα να απο-
φεύγει κρίσεις και πολέμους. Συνεπώς, 
αυτός ο «εξημερωμένος» καπιταλισμός, 
προφήτευε ο Μπερνστάιν, θα γινόταν 
πιο δίκαιος και δημοκρατικός. Μέσα 
από κοινοβουλευτικές μεταρρυθμίσεις, 
η ζωή μπορεί να βελτιώνεται προς όφε-
λος όλης της κοινωνίας. Σταδιακά, εξε-
λικτικά, ο καπιταλισμός μπορεί να με-
τατραπεί σε … σοσιαλισμό.

Μεταρρύθμιση ή Επανάσταση;
Δεν ήταν απλά μια θεωρητική συζή-

τηση. Ήταν η μεγαλύτερη σύγκρουση 
μέσα στο σοσιαλιστικό κίνημα. Οδήγη-
σε στη διάσπασή του στις δύο κύριες 
τάσεις του, την επαναστατική, στο δρό-
μο του Μαρξ και του Ένγκελς, και τη 
μεταρρυθμιστική. Η δεξιά στροφή των 
σοσιαλδημοκρατικών κομμάτων είχε 
τεράστιες συνέπειες. Για την αριστερά, 
για το κίνημα, για την ίδια την ανθρω-
πότητα μπροστά στον πόλεμο. Τερά-
στια σημασία, όμως, είχε και η συνέχι-
ση της επαναστατικής αριστεράς. 

 Η Λούξεμπουργκ πρωτοστατεί σ’ αυ-
τή τη σύγκρουση. Μέσα στο SPD και 
μέσα στην Β’ Διεθνή. Το «Κοινωνική 
Μεταρρύθμιση ή Επανάσταση»2 (1899) 
και η «Συσσώρευση του Κεφαλαίου»3 
(1912-’13) αποτελούν εξαιρετικά εργα-
λεία και για μας σήμερα. Για την οικονο-
μική ανάλυση του καπιταλισμού και για 
την πάλη για την ανατροπή του.

 Για τον Μπερνστάιν και τους ομοί-
ους του, η κοινοβουλευτική δημοκρα-
τία μπορούσε να γίνει ολοένα και πιο 
«πραγματική και ουσιαστική». Τι σήμαι-
νε αυτό σε επίπεδο πρακτικών; Ότι τα 
σοσιαλδημοκρατικά κόμματα αρκεί να 
κερδίζουν τις απαραίτητες πλειοψηφίες 

μέσα στο κοινοβούλιο, ώστε να επιβάλ-
λουν «βαθμιαία» τις μεταρρυθμίσεις 
που θα οδηγήσουν «σταδιακά» στον 
σοσιαλισμό. 

 Η Λούξεμπουργκ, δείχνοντας τον πε-
ριορισμένο ρόλο των νομοθετικών με-
ταρρυθμίσεων και του ίδιου του κοινο-
βουλίου, ξαναβάζει την αναγκαιότητα 
της επαναστατικής ανατροπής του κα-
πιταλισμού. 

 Η Ρόζα πουθενά δεν υποστηρίζει 
ότι η πάλη για μεταρρυθμίσεις, εδώ και 
τώρα, δεν είναι αναγκαία. Υποστηρί-
ζει, όμως, ότι ο κοινοβουλευτικός δρό-
μος δεν μπορεί ποτέ να οδηγήσει στο 
ίδιο μέρος με τον επαναστατικό δρό-
μο, δηλαδή στο σοσιαλισμό. Γιατί «(η) 
εκάστοτε νομοθεσία είναι προϊόν μιας 
επανάστασης. …Κινείται μέσα σε κάθε 
ιστορική περίοδο αποκλειστικά πάνω 
στη γραμμή της προηγηθείσας ανατρο-
πής… Γι’ αυτό, αυτοί που υποστηρίζουν 
τη μέθοδο των νομοθετικών μεταρρυθ-
μίσεων σε αντίθεση με την κατάληψη 
της πολιτικής εξουσίας και τη σοσιαλι-
στική επανάσταση, δεν διαλέγουν στην 
πραγματικότητα έναν πιο ήρεμο και πιο 
αργό δρόμο που πηγαίνει στον ίδιο στό-
χο, αλλά έναν διαφορετικό στόχο. Αντί 
να υποστηρίζουν τη δημιουργία μιας νέ-
ας κοινωνίας, στηρίζουν επιφανειακές 
αλλαγές της παλιάς κοινωνίας».

 Η εξουσία των καπιταλιστών δεν πη-
γάζει από τον έλεγχο του κοινοβουλί-
ου, αλλά από τον έλεγχο της οικονομί-
ας. «Το ίδιο το γεγονός της εκμετάλλευ-
σης δεν στηρίζεται σε κάποιο νομικό 
διάταγμα αλλά στο καθαρό οικονομικό 
γεγονός της εμφάνισης της εργατικής 
δύναμης σαν εμπόρευμα». Και γι’ αυτό 
ακριβώς, το κράτος στον καπιταλισμό 
- και κάθε πολιτειακή μορφή, συμπερι-
λαμβανομένου του κοινοβουλευτισμού 
- δεν είναι ουδέτερο. Έχει έναν πολύ 
συγκεκριμένο ρόλο. Είναι ο μηχανι-
σμός της τάξης που ηγείται στην κοινω-
νία, δηλαδή των καπιταλιστών, για τον 
«έλεγχο της ταξικής οργάνωσης του κε-
φαλαίου επί της παραγωγής του κεφα-
λαίου». Αυτός ο έλεγχος δεν μπορεί να 
σπάσει βαθμιαία. Η εργατική τάξη πρέ-

πει να καταλάβει και την πολιτική εξου-
σία, τσακίζοντας το αστικό κράτος και 
την οικονομική εξουσία, αποκτώντας 
τον πλήρη έλεγχο της οικονομίας.

Ιμπεριαλισμός…
 Η εικόνα του καπιταλισμού που ζω-

γράφιζε ο Μπερνστάιν – και λίγα χρό-
νια αργότερα, ο Κάουτσκυ με παρεμφε-
ρή επιχειρήματα στη θεωρία του περί 
“Υπεριμπεριαλισμού” - ως ένα σύστη-
μα που, μέσω της επεκτατικής πολιτι-
κής, απέκτησε πλέον την ικανότητα «να 
επηρεάσει τη σχέση της παραγωγικής 
δραστηριότητας με την κατάσταση της 
αγοράς, ως το σημείο να περιορίσει τον 
κίνδυνο των κρίσεων» ήταν μια ρηχή, 
στιγμιαία αποτίμηση της οικονομικο-
πολιτικής πραγματικότητας. Ήταν εξω-
πραγματική. 

 Όλοι οι επαναστάτες μαρξιστές της 
περιόδου -πρώτη η Λούξεμπουργκ στο 
«Κοινωνική Μεταρρύθμιση ή Επανάστα-
ση» και πιο ολοκληρωμένα στη «Συσ-
σώρευση του Κεφαλαίου», ο Λένιν στο 
«Ιμπεριαλισμός, το ανώτατο στάδιο του 
καπιταλισμού», ο Μπουχάριν στο «Ιμπε-
ριαλισμός και Παγκόσμια Οικονομία», ο 
Τρότσκι με τη θεωρία της συνδυασμέ-
νης και ανισόμερης ανάπτυξης του κα-
πιταλισμού στη «Διαρκή Επανάσταση»- 
παρά τις διαφωνίες στις αναλύσεις τους, 
καταλήγουν στο ίδιο συμπέρασμα: ο 
καπιταλισμός στη νέα του φάση, την 
ιμπεριαλιστική, όχι μόνο δεν απαλλά-
χθηκε από τις αντιφάσεις των ανταγω-
νισμών και των κρίσεων, αλλά αντίθετα 
τις έχει οξύνει σε ανώτερο, σε διεθνές 
επίπεδο.

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση, φέρνει πα-
ραδείγματα η Λούξεμπουργκ, για να 
αποπληρώσει το εξωτερικό χρέος που 
σύναψε με τους τραπεζίτες του Λονδί-
νου και του Παρισιού, εξαναγκάζει τους 
αιγύπτιους φελάχους να δουλεύουν 
δωρεάν στην κατασκευή της διώρυ-
γας του Σουέζ και τους φορολογεί ακό-
μη σκληρότερα. Με το σιδηρόδρομο 
της Ανατολίας και της Βαγδάτης στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία, το γερμανι-
κό κεφάλαιο, με τη ρήτρα του δικαιώ-

ματος εκμετάλλευσης των εκατέρωθεν 
της σιδηροδρομικής γραμμής εδαφών, 
εισβάλει στις περιοχές του πετρελαίου 
σε σύγκρουση με τα αγγλικά και γαλλι-
κά κεφάλαια.

 Είναι η πρώτη που δείχνει ότι «η ανά-
πτυξη του καπιταλισμού, που εμφανί-
στηκε στην Ευρώπη μετά από μια πε-
ρίοδο πολέμων του 1860 και του ’70, 
και που το ’90 έφτασε στο ζενίθ, άνοιξε 
μια περίοδο ‘καταιγίδων και εντάσεων’ 
για τα κράτη της Ευρώπης: μια περίοδο 
ανταγωνισμών στην προσπάθειά τους 
να επεκταθούν προς μη καπιταλιστι-
κές χώρες και ζώνες επιρροής». Το κάθε 
εθνικό κράτος γίνεται το εργαλείο για 
την ιμπεριαλιστική διείσδυση στις χώ-
ρες της περιφέρειας των «δικών» του 
καπιταλιστών, σε αντιπαλότητα και σύ-
γκρουση με τους άλλους διεκδικητές. 
Καθώς οι ανταγωνισμοί και η αναρχία 
της αγοράς περνούν από το εθνικό στο 
διεθνές επίπεδο, τα κράτη θα καταφεύ-
γουν όλο και περισσότερο στους εξο-
πλισμούς και τον πόλεμο. 

  Η επεκτατική πολιτική δεν φέρνει 
καμιά ευημερία στο προλεταριάτο των 
αποικιοκρατικών χωρών, όπως δεν του 
έφερε η προηγούμενη φάση αποικια-
κής καταλήστευσης. Αντίθετα, ανοίγει 

διάπλατα την πόρτα στον πόλεμο, οδη-
γεί στο δρόμο για να γίνει «κρέας για 
κανόνια». 

…και πόλεμος
 Οικονομικές κρίσεις, πόλεμοι, κατα-

στροφή πολιτισμών και φύσης, οι «κα-
ταχθόνιες δυνάμεις» του καπιταλισμού 
ήταν ακόμη εκεί και μάλιστα στο από-
γειό τους. Οι μαθητευόμενοι μάγοι του 
ρεφορμισμού ούτε μπορούσαν ούτε 
ήθελαν να τις σταματήσουν.

 Η πραγματικότητα επιβεβαίωσε τη 
Ρόζα και στα δύο επίπεδα. Tο 1914 ξέ-
σπασε ο πιο αιματοβαμμένος πόλεμος 
που είχε ζήσει ως τότε η ανθρωπότη-
τα.4

 Η πραγματικότητα επιβεβαίωσε και 
τη σφοδρή κριτική της στο μέχρι πού 
μπορούν να οδηγήσουν οι ρεφορμι-
στικές απόψεις. Το συνέδριο της Β’ Διε-
θνούς στην Στουτγάρδη το 1907 έσπα-
σε στη μέση και οι μισοί αντιπρόσωποι 
υποστήριξαν ανοιχτά τους αποικιοκρά-
τες, αρνούμενοι να καταδικάσουν τις 
ιμπεριαλιστικές εξορμήσεις στην Αφρι-
κή και την Ασία. Το ψήφισμα που κατα-
δίκαζε τις επεμβάσεις πέρασε με πολύ 
μικρή πλειοψηφία. 

  Ο κατήφορος της σοσιαλδημοκρα-

τίας ήταν ατέρμονος. Στις 4 Αυγούστου 
του 1914 το SPD ψήφισε, μαζί με τον 
Κάιζερ, υπέρ των πολεμικών δαπανών.

 Ο Καρλ Λήμπνεχτ5 ήταν ο μοναδικός 
βουλευτής του SPD που αρνήθηκε αυ-
τή την προδοσία της εργατικής τάξης. 
Η Λούξεμπουργκ, ο Λήμπνεχτ, η Κλάρα 
Τσέτκιν και ο Φραντς Μέρινγκ αποτέλε-
σαν τον πυρήνα της διεθνιστικής φω-
νής μέσα στην καρδιά του γερμανικού 
μιλιταρισμού. Αρχικά γύρω από το πε-
ριοδικό Internationale το φθινόπωρο 
του 1914 και το 1916 με την ίδρυση του 
Σπάρτακου. 

 Η Ρόζα οργάνωνε και μιλούσε σε 
αντιπολεμικές συγκεντρώσεις μέχρι και 
λίγες ώρες πριν την κλείσουν φυλακή. 
Αλλά ούτε εκεί μπόρεσαν να τη φιμώ-
σουν. Μέσα στη φυλακή, που την έκλει-
σαν σχεδόν σ’ όλο τον πόλεμο, θα γρά-
ψει και το πιο γνωστό αντιπολεμικό και 
διεθνιστικό μανιφέστο της, την «Κρίση 
της σοσιαλδημοκρατίας», πιο γνωστή 
ως «Μπροσούρα του Γιούνιους»6 (το 
ψευδώνυμο για να μπορέσει να εκδο-
θεί). 

 Όταν έγινε η επανάσταση στη Ρωσία 
το ‘17, η Ρόζα καλούσε από τη φυλακή 
ξανά και ξανά τους εργάτες και τους 
στρατιώτες της Γερμανίας να μιμηθούν 

Η Ρόζα Λούξεμπουργκ ομιλήτρια σε συγκέντρωση του SPD
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τα ταξικά τους αδέλφια στη Ρωσία, να 
ανατρέψουν τους Junkers (στρατο-
κράτες) και τους καπιταλιστές. Ήταν ο 
καλύτερος τρόπος, έλεγε, να συνδρά-
μουν τη Ρωσική Επανάσταση και ταυ-
τόχρονα να σταματήσουν τον πόλεμο. 
Αυτή και οι σύντροφοί της δεν θα πά-
ψουν ούτε στιγμή να διακηρύσσουν ότι 
η μοναδική απάντηση στο σφαγείο του 
πολέμου είναι ο προλεταριακός διεθνι-
σμός και η σοσιαλιστική επανάσταση.

Εργατική τάξη  
και επανάσταση

 Μπορούσε η εργατική τάξη να κά-
νει την Επανάσταση; Η απάντηση από 
τους περισσότερους τότε, όπως και τώ-
ρα, ήταν «όχι». Η αιτιολόγησή του; Ότι 
οι εργάτες παλεύουν μόνο για οικονο-
μικά αιτήματα, ενδιαφέρονται μόνο 
στο να καλυτερέψουν τη ζωή τους. Δεν 
ενδιαφέρονται ή και δεν πιστεύουν ότι 
μπορούν ν’ αλλάξουν την κοινωνία. Για 
τη Λούξεμπουργκ, η εμπειρία της Ρώσι-
κης Επανάστασης του 1905 κατέρριψε 
όλες αυτές τις απόψεις.

 Η Ρωσική Επανάσταση του 1905 
ήταν η ιστορική πραγμάτωση μιας ιδέ-
ας που η Λούξεμπουργκ είχε συλλάβει 
μερικά χρόνια νωρίτερα: ότι οι Γενικές 
Απεργίες αποτελούν κομβικό στοιχείο 
στην πάλη της εργατικής τάξης για ν’ 
αλλάξει συνολικά την κοινωνία. 

 Στο «Μαζική Απεργία, Κόμμα, Συνδι-
κάτα»7 (1906) η Λούξεμπουργκ δείχνει 
ότι, καθώς οι εργάτες και οι εργάτριες 
βγαίνουν στη μάχη για οικονομικές δι-
εκδικήσεις, αλλάζουν και οι ίδιοι/ες. Η 
αντιφατική συνείδηση των εργατών και 
των εργατριών μετατρέπεται σε ταξική 
συνείδηση και οδηγεί στην χειραφέτη-
σή τους. Μέσα στη μάχη αποκτούν τη 
βούληση και την αυτοπεποίθηση ότι 
μπορούν ν’ αλλάξουν όλη την κοινωνία. 
Είναι αυτό που ο Μαρξ λέει ότι «η απε-
λευθέρωση της εργατικής τάξης είναι 
έργο της ίδιας».

 Το γεφύρωμα των οικονομικών διεκ-
δικήσεων με τις πολιτικές μάχες, ως την 
επαναστατική τους κορύφωση, είναι 
άμεσα δεμένο με το άλμα που επέρχε-

ται στις σκέψεις, στις ιδέες, στις συμπε-
ριφορές της εργατικής τάξης: «Σε μια 
επαναστατική μαζική δράση ο πολιτικός 
και ο οικονομικός αγώνας γίνονται ένα». 
Κι έτσι ακριβώς «μέσα στην επαναστατι-
κή θύελλα, ο προλετάριος μεταμορφώ-
νεται από έναν πάτερ-φαμίλια που το 
μόνο που τον ενδιαφέρει είναι το πώς θα 
εξοφλήσει το δάνειο, σ’ έναν ‘ρομαντικό 
επαναστάτη’ για τον οποίο το υπέρτατο 
αγαθό, η ζωή του και φυσικά ακόμα πε-
ρισσότερο τα υλικά αγαθά, έχουν μικρή 
αξία σε σχέση με το μεγάλο αγαθό του 
αγώνα».

 Τον Γενάρη του 1905, στην Πετρού-
πολη, οι εργάτες κι οι εργάτριες διαδή-
λωναν με τις φωτογραφίες του τσάρου 
και έναν παπά επικεφαλής. Οι ίδιοι/ιες 
εργάτες και εργάτριες τον Οκτώβρη 
του 1905 εξέλεγαν τον Τρότσκι πρόε-
δρο του Σοβιέτ της Πετρούπολης και το 
Δεκέμβρη έστηναν οδοφράγματα με 
το σύνθημα «το 8ωρο και ένα όπλο».

 Η Ρόζα καταρρίπτει και το επιχείρη-
μα ότι ο κόσμος ξεσηκώνεται μόνον 
όταν είναι εξαθλιωμένος και καταπιε-
σμένος. Αυτό που έλεγαν και τότε οι ρε-
φορμιστές, ότι η επανάσταση στη Ρω-
σία έγινε λόγω των ιδιαίτερα καταπιε-
στικών συνθηκών. Η Ρόζα τους απαντά 
ότι «η μαζική απεργία εμφανίζεται όχι 
σαν ιδιόμορφο ρώσικο προϊόν του απο-
λυταρχισμού, αλλά σαν γενική μορφή 
της προλεταριακής ταξικής πάλης, που 
ορίζεται από το σημερινό στάδιο της κα-
πιταλιστικής ανάπτυξης και των ταξικών 
σχέσεων». 

 Η εμπειρία της Επανάστασης του 
1905, ο ρόλος των εργατικών συμβου-
λίων, έδειξε πόσο κεντρικό ρόλο έχει 
στη σοσιαλιστική επανάσταση η σύ-
γκρουση μέσα στους χώρους δουλειάς 
για να πάρουν οι εργάτες τα μέσα πα-
ραγωγής στα χέρια τους. Έδειξε πώς η 
πολιτική συντελείται μέσα στους χώ-
ρους δουλειάς. Κι αυτή, λέει η Ρόζα, εί-
ναι η μεγάλη διαφορά της αστικής με 
την εργατική επανάσταση: «Αυτό που 
άλλοτε ήταν η κυριότερη μορφή της 
αστικής επανάστασης, η μάχη στα οδο-
φράγματα, η ανοιχτή σύγκρουση με τις 

ένοπλες δυνάμεις του κράτους, στη ση-
μερινή επανάσταση αποτελεί μόνο την 
κορύφωση, μόνο μια φάση στο σύνολο 
της διαδικασίας της προλεταριακής μα-
ζικής πάλης».

 Οι ιδέες της αυτές κατηγορήθηκαν 
από το σταλινισμό και ταυτόχρονα επι-
κροτήθηκαν από τους αναρχικούς ως 
«αυθορμητίστικες». Η Ρόζα κάθε άλλο 
παρά αρνιέται το σημαντικό ρόλο της 
οργάνωσης. Ενώ όμως η πολεμική της 
είναι εξαιρετική στο να δείξει ότι τα ρε-
φορμιστικά κόμματα λειτουργούν ως 
εμπόδια στη δράση της τάξης, δεν κα-
ταλήγει τελικά στη διαμόρφωση μιας 
θεωρίας – και κυρίως μιας πρακτικής – 
για το επαναστατικό κόμμα. Κι αυτή η 
απουσία θα αποδειχτεί σύντομα καθο-
ριστική. 

  Η Επανάσταση του 1905 στη Ρωσία 
ήταν η «πρόβα τζενεράλε» των επανα-
στάσεων που ακολούθησαν. Μια «πρό-
βα τζενεράλε» και για την εργατική τά-
ξη αλλά και για τους επαναστάτες.

Κόμμα και επανάσταση
 Ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος τέλειω-

σε με επαναστάσεις και εξεγέρσεις, με 
κορυφαίες τη Ρώσικη Επανάσταση του 
’17 και τη Γερμανική Επανάσταση8 του 
’18 που του έδωσε τη χαριστική βολή. 
Η Ρώσικη Επανάσταση ήταν νικηφόρα, 
στη Γερμανία όμως η επανάσταση ητ-
τήθηκε. Γιατί;

 Η εργατική επανάσταση δεν είναι 
ένα στιγμιαίο γεγονός. Είναι μια δια-
δικασία με διάρκεια και συχνά με πι-
σωγυρίσματα. Η εργατική τάξη έχει να 
αντιμετωπίσει τις επιθέσεις της αντεπα-
νάστασης από την πλευρά της αστικής 
τάξης αλλά και μέσα στις γραμμές της 
την επαναστατική αδημονία ή τις λο-
γικές της ηττοπάθειας και του «ρεαλι-
σμού». Ο ρόλος των επαναστατών, όχι 
ως μονάδες αλλά ως μια οργανωμένη, 
συνεκτική δύναμη είναι κορυφαίος σε 
όλη αυτή τη διαδικασία.

 Η Ρόζα, παρά τις κριτικές της προς 
το Μπολσεβίκικο κόμμα, έκφραζε από 
τη φυλακή την βαθιά της εκτίμηση για 
το ρόλο του στην επαναστατική διαδι-

κασία: «Κάθε τι που ένα κόμμα θα μπο-
ρούσε να προσφέρει από άποψη θάρ-
ρους, επαναστατικής οξυδέρκειας και 
συνέπειας σε μια ιστορική στιγμή, ο Λέ-
νιν, ο Τρότσκι και οι άλλοι σύντροφοι το 
έδωσαν ικανοποιητικά. Όλη την επανα-
στατική τιμή και ικανότητα που έλειψε 
από τη σοσιαλδημοκρατία της Δύσης 
την εκπροσώπησαν οι μπολσεβίκοι. Η 
οκτωβριανή τους εξέγερση δεν έσωσε 
μόνο την ρωσική επανάσταση, έσωσε 
επίσης και την τιμή του διεθνούς σοσια-
λισμού».

 Η δημιουργία του Μπολσεβίκικου 
κόμματος9 ήδη από το 1903, θα απο-
δειχτεί καθοριστική για όλο το διάστη-
μα, από την Επανάσταση του 1905 μέ-
χρι την επόμενη κορύφωση, την Επα-
νάσταση του 1917 και την κατάκτηση 
της εξουσίας από την εργατική τάξη 
στη Ρωσία.

 Όχι μόνον κατά την επαναστατική 
περίοδο, αλλά και την περίοδο της ύφε-
σης των αγώνων, μετά το τέλος της Επα-
νάστασης του 1905, το Μπολσεβίκικο 
κόμμα αποτέλεσε το συλλογικό φορέα 
που κρατούσε ζωντανές τις μνήμες, τις 
εμπειρίες και τα διδάγματά της. Μέσα 
στους πρωτοπόρους εργάτες και εργά-
τριες του κόμματος, αλλά και εκεί που 
κινιόταν όλη η εργατική τάξη. Στους χώ-
ρους δουλειάς. Ακόμη και την περίοδο 
που αυτές οι ιδέες, οι επαναστατικές, 
είχαν μικρή επιρροή και υποστήριξη, 
έκτιζε συνεχώς ένα δίκτυο πρωτοπό-
ρων εργατών, με κέντρο την Πράβδα, 
την εφημερίδα του κόμματος. Το αποτέ-
λεσμα ήταν ότι το κόμμα είχε ρίζες μέσα 
στην τάξη, όταν αυτή ξαναβγήκε στον 
επαναστατικό δρόμο. Είχε εμπειρία και 
εκπαίδευση στο να χειρίζεται πολιτικά 
δύσκολες επιλογές. Είχε κατακτήσει την 
αναγνώριση και την εμπιστοσύνη της 
εργατικής τάξης ότι αυτό ήταν το κόμμα 
που μπορούσε να την οδηγήσει στη νί-
κη της επαναστατικής πορείας.

 Η Ρόζα πέρασε όλη της τη ζωή οργα-
νωμένη. Όμως, στο μεγαλύτερο μέρος, 
μέσα σ’ ένα ρεφορμιστικό κόμμα, στο 
SPD. Η σύγκρουση που έδινε με τις ρε-
φορμιστικές πολιτικές αλλά και με τον 

κεντρισμό του Κάουτσκυ και του USPD 
- νωρίτερα κι απ’ τον Λένιν – ήταν αστα-
μάτητη. Μια σπουδαία επαναστατική 
φωνή που, όμως, χανόταν μέσα στο πέ-
λαγος της ρεφορμιστικής πολιτικής της 
σοσιαλδημοκρατίας. 

  Η Ρόζα έσπασε από το SPD για να 
ηγηθεί στο κτίσιμο ενός επαναστατι-
κού κόμματος, όπως των μπολσεβίκων, 
πολύ αργά, ουσιαστικά μέσα στη φω-
τιά της επανάστασης. Ξεκινώντας από 
την ορθή θέση ότι, όταν η εργατική τά-
ξη εξεγείρεται, στρέφεται μαζικά στις 
επαναστατικές ιδέες, κατέληξε στο λά-
θος συμπέρασμα. Ότι το επαναστατικό 
κόμμα μπορεί να δημιουργηθεί μέσα 
στην επανάσταση και αυτόματα η ερ-
γατική τάξη θα στραφεί προς αυτό. Το 
λάθος αυτό είχε μοιραίες συνέπειες για 
τους επαναστάτες στη Γερμανία αλλά 
και για την ίδια την επανάσταση.

  Στις 8 Νοέμβρη του ‘18 η Γερμανική 
Επανάσταση απελευθερώνει τη Ρόζα. 
Ο Κάιζερ αναγκάζεται σε παραίτηση. Η 
άρχουσα τάξη, πανικόβλητη, παραδίδει 
την κυβέρνηση στο SPD, ως τη μόνη 
πολιτική δύναμη που, ίσως, θα μπορού-
σε να ελέγξει τα συμβούλια των στρατι-
ωτών και εργατών, που απλώνονταν απ’ 
άκρη σ’ άκρη της χώρας και απειλού-
σαν την ίδια την ύπαρξη του γερμανι-
κού καπιταλισμού.

 Η Ρόζα ρίχνεται με ενθουσιασμό 
στην επανάσταση. Όμως, οι ρηχές ρίζες 
του Σπάρτακου στην εργατική τάξη του 
στερούσαν τη δυνατότητα να την επη-
ρεάσει για να δράσει αποτελεσματικά. 
Αυτή του η αδυναμία, θα οδηγήσει στις 
«Μέρες του Σπάρτακου», στο Βερολίνο, 
το Γενάρη του ’19, όταν τα πιο ανυπό-
μονα τμήματα της επαναστατημένης 
εργατικής τάξης προχώρησαν σε μια 
πρόωρη, καταστροφική εξέγερση. 

 Στις 12 Γενάρη, η σοσιαλδημοκρα-
τική κυβέρνηση κάλεσε στο Βερολίνο 
τα Freikorps - παραστρατιωτικά σώμα-
τα, πρόδρομοι των ναζιστικών ταγμά-
των εφόδου - για να πνίξουν στο αίμα 
την επαναστατημένη εργατική τάξη. 
Χιλιάδες δολοφονήθηκαν. Η Ρόζα Λού-
ξεμπουργκ και ο Καρλ Λήμπνεχτ συνε-

λήφθηκαν και στις 15 Γενάρη του 1919 
δολοφονήθηκαν. 

 Η τραγική αυτή ήττα δεν θα είναι το 
τέλος του επαναστατικού κύματος στη 
Γερμανία. Η εργατική τάξη θα δώσει με-
γαλειώδεις μάχες τουλάχιστον μέχρι το 
1923. Η δολοφονία, όμως, τόσων επα-
ναστατών εργατών και των λαμπρών 
ηγετικών μελών της επαναστατικής 
αριστεράς, θα έχει τεράστια σημασία. 
Για τις μάχες ενάντια στην άρχουσα τά-
ξη, που για να ξαναπάρει τον έλεγχο, 
θα στρώσει το δρόμο για την άνοδο 
του Χίτλερ. Για ολόκληρη την ανθρω-
πότητα.

 Ο Λένιν αποχαιρέτησε τον «αετό» 
της επανάστασης κι ο Τρότσκι βροντο-
φώναξε «Κάτω τα χέρια από τη Ρόζα 
Λούξεμπουργκ»10, ξεσκεπάζοντας τη 
σταλινική προπαγάνδα που προσπα-
θούσε να την αμαυρώσει σαν «εχθρό 
του λενινισμού». Ο καλύτερος τρόπος 
για να τιμήσουμε εμείς τα 150 χρόνια 
από τη γέννηση αυτής της μεγάλης 
επαναστάτριας είναι να είμαστε έτοιμες 
και έτοιμοι για τη δική μας φορά που το 
προλεταριάτο θα ρίξει το επαναστατι-
κό του σπαθί στη ζυγαριά για τον σοσι-
αλισμό ενάντια στη βαρβαρότητα.  n
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Το πολεμικό μέτωπο ανάμεσα 
σε Αρμενία και Αζερμπαϊτζάν 
με μήλο της έριδος το Ναγκόρ-

νο Καραμπάχ (ΝΚ) κατατασσόταν στην 
κατηγορία των “παγωμένων” πολέμων. 
Από το 1994, όταν είχε υπογραφεί η 
εκεχειρία μετά από έξι χρόνια πολέμου, 
τίποτα δεν είχε συμφωνηθεί επί της ου-
σίας. Κατά καιρούς ξέσπαγαν ολιγοή-
μερες συγκρούσεις, με πιο πρόσφα-
τες τον Ιούλη του 2020, αλλά το στά-
τους-κβο παρέμενε το ίδιο. Αυτό που 
ξεκίνησε όμως στις 27 Σεπτέμβρη δεν 
ήταν απλές συγκρούσεις, αλλά ένας γε-
νικευμένος πόλεμος που μέσα σε μόλις 
45 μέρες κόστισε τη ζωή σε πάνω από 
έξι χιλιάδες ανθρώπους, προκάλεσε 
πάνω από εκατό χιλιάδες πρόσφυγες 
και πότισε με πολύ περισσότερο δη-
λητήριο τις σχέσεις ανάμεσα σε Αρμέ-
νιους και Αζέρους.

Ο πόλεμος αυτή τη φορά άλλαξε 
τον ντε-φάκτο χάρτη της περιοχής. Το 
Αζερμπαϊτζάν σάρωσε την άμυνα των 
Αρμένιων. Πήρε πίσω όλες τις περιο-
χές γύρω από το ΝΚ που είχε κερδίσει η 
Αρμενία με τον πόλεμο του 1988-1994. 
Στις 8 Νοέμβρη είχε καταλάβει την Σού-
σα, δεύτερη μεγαλύτερη πόλη του ΝΚ 
προτού ερημωθεί από τον προηγού-
μενο πόλεμο. Το Στεπανακέρτ, η πρω-

τεύουσα, που είχε υποστεί ασταμάτη-
τους βομβαρδισμούς από την αρχή του 
πολέμου, απείχε πλέον μόλις 15 χιλιό-
μετρα. Περίπου 35 χιλιάδες Αρμένιοι 
στρατιώτες βρίσκονταν περικυκλω-
μένοι. Η Αρμενία στις 9 Νοέμβρη είχε 
αποδεχθεί άρον άρον τους όρους μιας 
εκεχειρίας που οργανώθηκε με ρώσικη 
μεσολάβηση για να γλυτώσει την ολική 
καταστροφή.

Το σοκ στην Αρμενία ήταν βαρύ. 
Ο πρωθυπουργός Πασινιάν αποδέ-
χθηκε την ήττα και ανακοίνωσε (στο 
facebook!) ότι υπέγραψε τους όρους 
μαζί με τον Πούτιν και τον Αλίγιεφ, 
τον πρόεδρο του Αζερμπαϊτζάν. Την 
ίδια ώρα που στο Αζερμπαϊτζάν επι-
κρατούσε εθνικιστικό πανηγύρι στους 
δρόμους, στην Αρμενία γινόταν εισβο-
λή στο κοινοβούλιο από πλήθη που 
αρνούνταν την παύση πυρός και θεω-
ρούν “προδότη” τον Πασινιάν, πετού-
σαν μπουκάλια στους βουλευτές, ενώ 
ο πρόεδρος της Βουλής μεταφέρθηκε 
στο νοσοκομείο. Το σοκ ήταν διπλό. 
Αφενός γιατί το αποτέλεσμα του πο-
λέμου είναι συνολική ανατροπή του 
νικηφόρου πολέμου του 1988. Αφετέ-
ρου γιατί η προπαγάνδα περί των “φα-
ντάρων μας” που έχουν “σταματήσει 
την επέλαση του εχθρού” συνεχιζόταν 

μέχρι την τελευταία στιγμή μέσα σε 
συνθήκες στρατιωτικού νόμου και γε-
νικής επιστράτευσης, και ο περισσότε-
ρος κόσμος είχε πιστέψει ότι χρειαζό-
ταν λίγο ακόμη υπομονή για να γίνουν 
όλα όπως πριν. Η πραγματικότητα στο 
Στεπανακέρτ ήταν πολύ διαφορετική 
εξαρχής. Οι μη ηλικιωμένοι άντρες βρί-
σκονταν στο μέτωπο. Χιλιάδες κόσμος 
είχε φύγει για να προστατευτεί στην 
Αρμενία και όσοι έμειναν πίσω επιβί-
ωναν στα καταφύγια. “Στις χειρότερες 
στιγμές της σύγκρουσης, έκανα 10 - 11 
ακρωτηριασμούς τη μέρα. Ήταν τόσο 
πολλοί οι βομβαρδισμοί και δεχόμα-
σταν πάρα πολύ κόσμο με τραύματα 
από πυροβολικό. Ήταν δύσκολα, αλλά 
με τόσους ανθρώπους να χρειάζονται 
τη βοήθειά σου, πρέπει να φανείς δυ-
νατός”, λέει ένας Αρμένιος χειρουργός.1

Τώρα, το Αζερμπαϊτζάν κρατάει όλες 
τις περιοχές που κέρδισε μέχρι την κή-
ρυξη της εκεχειρίας μέσα και στην πε-
ριφέρεια του ΝΚ, αλλά και στα σύνορα 
με το Ιράν. Εκτός αυτού, η Αρμενία πρέ-
πει να παραχωρήσει έναν διάδρομο μέ-
σα από το έδαφός της για να συνδεθεί 
το κυρίως Αζερμπαϊτζάν με το Ναχιτσε-
βάν, το οποίο ανήκει στο Αζερμπαϊτζάν, 
αλλά ως τώρα η σύνδεση γινόταν μόνο 
μέσω του Ιράν. Την τήρηση της συμφω-

νίας “διασφαλίζουν” δύο χιλιάδες Ρώσοι 
φαντάροι και τα αντίστοιχα τεθωρακι-
σμένα που έχει στείλει ο Πούτιν. Υπήρ-
χε ασάφεια και ένταση για το αν θα 
συμμετάσχουν και Τούρκοι φαντάροι 
στις “ειρηνευτικές” δυνάμεις, μέχρι που 
μια μέρα αργότερα υπογράφηκε μνη-
μόνιο μεταξύ Τουρκίας και Ρωσίας για 
κοινό κέντρο τήρησης της εκεχειρίας, 
το οποίο όμως θα βρίσκεται μέσα στο 
Αζερμπαϊτζάν.

Aποσταθεροποίηση
Όλες αυτές οι εξελίξεις μάς αφορούν 

και έμμεσα και άμεσα. Μια σειρά χα-
ρακτηριστικά της πολιτικής περιόδου 
που διαμορφώνεται αναδεικνύονται 
γλαφυρά μέσα από τον πόλεμο των 45 
ημερών. Το πρώτο είναι η ανεξέλεγκτη 
αποσταθεροποίηση παλιών και το ξέ-
σπασμα νέων μετώπων σε μια σειρά 
ανταγωνισμών. Δεν είναι μόνο οι ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις που βρίσκονται σε 
στιγμή κρίσης. Από το πιο επικίνδυνο 
τρίγωνο Κίνας-Ινδίας-Πακιστάν ως την 
Αιθιοπία και από εκεί ως τη Δυτική Σα-
χάρα όλα τα “παγωμένα” μέτωπα ξεπα-
γώνουν.

Εν μέρει αυτό συνδέεται με ένα δεύ-
τερο χαρακτηριστικό. Την όλο και με-
γαλύτερη αδυναμία/απροθυμία των 
διεθνών ιμπεριαλιστικών μηχανισμών 
που παραδοσιακά επιτηρούν την “τάξη” 
να επιβληθούν. Ο πόλεμος εξελίχθη-
κε σχεδόν στο περιθώριο και των ΜΜΕ 
και της διεθνούς διπλωματίας. Ακόμη 
και οι τυπικές ανακοινώσεις με ευχές 
για ειρήνη βγήκαν καθυστερημένα, με 
τελευταίες απ’ όλους τις ΗΠΑ. Ο Τόμας 
ντε Βάαλ, ειδικός στα αρμενο-αζερικά 
θέματα, έγραφε εκείνες τις μέρες πως: 
“Η Ουάσινγκτον ήταν η τελευταία που 
εξέδωσε ανακοίνωση για τον πόλεμο. 
Δείχνει απώλεια ενδιαφέροντος για την 
περιοχή… Είναι σύμπτωμα ενός κόσμου 
όπου οι ΗΠΑ δεν δρουν πλέον για να 
εκτονώνονται περιφερειακές συγκρού-
σεις. Το Ναγκόρνο-Καραμπάχ είναι εξάλ-
λου η τρίτη ζώνη στην οποία βρίσκονται 
αντιμέτωπες η Τουρκία με τη Ρωσία, με-
τά τη Συρία και τη Λιβύη. Όσο για την 

ΕΕ, ποτέ δεν έπαιξε σοβαρό ρόλο στη 
σύγκρουση”.2 Υπογράφηκαν τρεις υπο-
τιθέμενες εκεχειρίες, οι δύο πρώτες με 
ενορχηστρωτή τη Ρωσία στις 10 και 17 
Οκτώβρη που κράτησαν 3 και 4 λεπτά 
αντίστοιχα! Ακολούθησε συνομιλία του 
Αμερικάνου Υπουργού Εξωτερικών Πο-
μπέο με τις δύο πλευρές στις 26 Οκτώ-
βρη. Δεσμεύτηκαν για εκεχειρία, ο 
Τραμπ πρόλαβε να δώσει τα συγχαρη-
τήρια στον Υπουργό του και μέσα σε 45 
λεπτά ο πόλεμος συνεχιζόταν. Μια σει-
ρά μηχανισμοί που επιτηρούσαν την ει-
ρήνη βρέθηκαν απλώς να παρακολου-
θούν το μακελειό. Η “ομάδα του Μιν-
σκ”, πρώτη απ’ όλους, απέτυχε εντελώς, 
μιας και ήταν η πρωτοβουλία που είχε 
αυτόν ακριβώς το ρόλο. Σχηματίστηκε 
με πρωτοβουλία του Οργανισμού για 
την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 
Ευρώπη (ΟΑΣΕ) πριν από 28 χρόνια, 
στη μέση του προηγούμενου πολέμου 
στο ΝΚ για να προωθήσει την ειρηνική 
λύση του ζητήματος και την αντιπροε-
δρία μοιράζονται οι ΗΠΑ, η Ρωσία και η 
Γαλλία. Ούτε τραπέζι διαπραγματεύσε-
ων δεν κατάφερε να στήσει στη διάρ-
κεια του πολέμου.

Από τη ρώσικη πλευρά, αντίστοιχη 
τύχη είχε ο ΟΣΣΑ (ή σύμφωνο της Τα-
σκένδης), η στρατιωτική συμφωνία 
πρώην σοβιετικών χωρών στην οποία 
συμμετέχει η Αρμενία (αλλά όχι το 
Αζερμπαϊτζάν) και υποτίθεται δεσμεύ-
ει τα μέλη του για συνεργασία σε περί-
πτωση επίθεσης εναντίον ενός.

Ήταν φιάσκο και για την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση. Από το 2009 η ΕΕ διακήρυ-
ξε με μεγάλες προσδοκίες την “Ανατο-
λική Εταιρική Σχέση”, (ΑΕΣ) όπου Αρ-
μενία και Αζερμπαϊτζάν είναι ανάμεσα 
στις έξι χώρες “στρατηγικής σημασίας” 
(σύμφωνα με τις διακηρύξεις) που διευ-
ρύνουν τα εμπορικά και πολιτικά πλο-
κάμια της. Η ΑΕΣ δείχνει εξάλλου κάτι 
ευρύτερο. Εκτός από τις δύο εμπόλε-
μες χώρες, οι υπόλοιπες τέσσερις είναι 
η Γεωργία, η Ουκρανία, η Λευκορωσία 
και η Μολδαβία. Όλες τους βρίσκονται 
στη χειρότερή τους πολιτική κρίση εδώ 
και δεκαετίες.

Μια τρίτη αλήθεια που δεν μπορεί να 
κρυφτεί είναι ότι ο έλεγχος των ενεργει-
ακών πόρων παραμένει βασικός παρά-
γοντας για τους ιμπεριαλιστικούς αντα-
γωνισμούς και την ανάφλεξη των πολέ-
μων. Ο πόλεμος στο ΝΚ μπορεί να μην 
ξέσπασε “για το πετρέλαιο και το φυσι-
κό αέριο”, αλλά η πολιτική των υδρογο-
νανθράκων καθόρισε όλη την πορεία 
προς τον πόλεμο και την έκβασή του. 
Το Αζερμπαϊτζάν είναι χώρα κλειδί και 
για το πετρέλαιο και για το φυσικό αέ-
ριο της Κασπίας. Ούτε μια βδομάδα 
μετά την λήξη του πολέμου, συμπτω-
ματικά, μπήκε σε λειτουργία ο αγωγός 
TAP που διασχίζει τη Βόρεια Ελλάδα 
από τον Έβρο ως την Αλβανία και από 
εκεί στην Αδριατική και την Ιταλία. Τι 
μεταφέρει ο TAP; Φυσικό Αέριο από το 
Αζερμπαϊτζάν. Ο έλεγχος των ενεργει-
ακών διαδρομών εξηγεί γιατί η Τουρ-
κία μπήκε ενεργητικά στο πλευρό του 
Αζερμπαϊτζάν και σύμφωνα με ορισμέ-
νες αναλύσεις η υποστήριξή της ήταν 
καθοριστική σε στρατιωτικό επίπεδο. 
Το ίδιο εξηγεί γιατί το Ισραήλ από το 
2015 ως το 2019 κάλυψε κατά 60% τις 
εισαγωγές σε εξοπλισμούς του Αζερ-
μπαϊτζάν.3 “Όταν μιλάμε για το Αζερ-
μπαϊτζάν, μιλάμε για το πετρέλαιο”, λέει 
ο πρώην εκπρόσωπος του ισραηλινού 
Υπ. Εξωτερικών.4

Η αντιπαράθεση για το ΝΚ φαινο-
μενικά δεν έχει σχέση με όλα αυτά. Το 
ΝΚ είναι μια ορεινή περιοχή στο Νότιο 
Καύκασο στην οποία πλειοψηφία ήταν 
ιστορικά Αρμένιοι. Όπως συμβαίνει σε 
ολόκληρο τον Καύκασο -και συνέβαι-
νε ακόμη περισσότερο πριν από τους 
ρώσικους εποικισμούς επί Τσάρου και 
επί σταλινισμού- οι λαοί ζουν ανακατε-
μένοι. Είναι μια από τις περιοχές με τη 
μεγαλύτερη γλωσσική ποικιλία σε ολό-
κληρο τον κόσμο. Έτσι, το ΝΚ βρίσκεται 
μέσα σε μια ευρύτερη περιοχή όπου η 
πλειοψηφία είναι Αζέροι. Αλλά και μέσα 
στο ΝΚ, η Σούσα ήταν ιστορικά σημείο 
αναφοράς για τα αζέρικα γράμματα και 
τις τέχνες. Όταν ξεσπά η ρώσικη επα-
νάσταση και η τσαρική αυτοκρατορία 
καταρρέει, Αρμένιοι και Αζέροι εθνικι-

Ναγκόρνο 
Καραμπάχ

Σταυροδρόμι 
ιμπεριαλιστικών 
ανταγωνισμών
Ο Νίκος Λούντος δίνει την εικόνα  
της πιο πρόσφατης, αλλά και πολύ παλιάς,  
πολεμικής σύγκρουσης στην περιοχή μας
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στές ωθούν σε αλληλοσφαγή επί σχε-
δόν τρία χρόνια για το ποιος θα ελέγξει 
τις απελευθερωμένες περιοχές, αφού 
πρώτα είχαν σπρωχτεί από τη βρετα-
νική και την οθωμανική αυτοκρατορία 
αντίστοιχα. Η νίκη του κόκκινου στρα-
τού θα φέρει το τέλος των εθνικιστι-
κών σφαγών. Το Μπακού, από επίκε-
ντρο της βίας, έγινε σημείο οργάνωσης 
του μεγάλου Συνεδρίου των Λαών της 
Ανατολής, με συμμετοχή επαναστατών 
δεκάδων εθνοτήτων. Το ΝΚ έγινε αυ-
τόνομο όμπλαστ (διοικητική ενότητα) 
μέσα στην Σοσιαλιστική Ομοσπονδία 
της Υπερκαυκασίας που περιλάμβα-
νε τη σημερινή Αρμενία, Αζερμπαϊτζάν 
και Γεωργία. Το 1936 ο Στάλιν αποφάσι-
σε τη διάσπαση της Ομοσπονδίας στις 
τρεις ξεχωριστές “δημοκρατίες” κι έτσι 
το ΝΚ βρέθηκε εντός του σοβιετικού 
Αζερμπαϊτζάν. Η σταλινική αντεπανά-
σταση πισωγύριζε τις κατακτήσεις των 
απελευθερωμένων εθνών στην κατά-
σταση της “φυλακής των εθνών” του 
Τσάρου. Αν διαλέξουμε μόνο ένα σύμ-
βολο, οι τρεις στρατηγοί του 11ου κόκ-
κινου στρατού που απελευθέρωσε το 
Μπακού το 1920, εκτελέστηκαν από 
τον Στάλιν το 1937-38. Η πολιτική κα-
ταπίεσης των εθνοτήτων από τη Μόσχα 
γύρισε μπούμερανγκ στα χρόνια της 
κρίσης της ΕΣΣΔ, τη δεκαετία του ‘80. Η 
συσσωρευμένη απογοήτευση και αγα-
νάκτηση για τη φτώχεια βρήκε βαλβίδα 
διεξόδου μέσα από τον εθνικισμό. Τμή-
ματα των μεσαίων τάξεων, καλλιτέχνες 
και διανοούμενοι στην Αρμενία ανέλα-
βαν να δώσουν εθνικό χαρακτήρα στα 
αιτήματα των από κάτω. Το αίτημα να 
περάσει το ΝΚ στον έλεγχο της σοβιε-
τικής Αρμενίας από το Αζερμπαϊτζάν 
μετατράπηκε σε παραμορφωτικό φα-
κό μέσα από τον οποίο περνούσε όλη 
η αντίθεση στην πολιτική της Μόσχας. 
Η κυβέρνηση Γκορμπατσόφ πιάνεται 
στον ύπνο. Ξαφνικά τον Φλεβάρη του 
1988 βρέθηκε αντιμέτωπη με παράνο-
μες διαδηλώσεις στο Γερεβάν που μέσα 
στο μήνα έφτασαν ίσως το εκατομμύ-
ριο, μαζί με απεργίες στο Γερεβάν. Πο-
τέ ξανά μετά την άνοδο του Στάλιν δεν 

είχαν ξαναϋπάρξει τέτοιες κινητοποι-
ήσεις σε ολόκληρη την ΕΣΣΔ. Η κρίση 
του καθεστώτος ήταν τόσο μεγάλη που 
ο ίδιος ο κομματικός και ο κρατικός μη-
χανισμός στην Αρμενία διασπάται. Στο 
Αζερμπαϊτζάν εξελίσσονται ως αντίδρα-
ση αντίστοιχες πολιτικές διαδικασίες.

Το τέλος της ΕΣΣΔ
Πρόκειται για ένα φαινόμενο που 

απλώνεται σε όλη την ΕΣΣΔ σαν επιθα-
νάτιος ρόγχος, αλλά στην περίπτωση 
του ΝΚ θα πάρει την πιο μαζική αλλά 
και πιο θλιβερή τροπή. Ο Κρις Χάρμαν 
συμπυκνώνει ως εξής: “η ‘στασιμότητα’ 
που ξεκίνησε στα τελευταία χρόνια του 
Μπρέζνιεφ έδωσε τη θέση της στη συρ-
ρίκνωση και τη μαζική φτώχεια τα τε-
λευταία χρόνια του Γκορμπατσόφ- [και 
δημιούργησε] πολιτικές κρίσεις που βρί-
σκουν έκφραση μέσα από την άνοδο 
των εθνικών κινημάτων”. “Τμήματα των 
διανοούμενων της μεσαίας τάξης δημι-
ουργούν κινήματα που κάνουν το εθνι-
κό ζήτημα κεντρικό ζήτημα μέσα από 
το οποίο πρέπει να περάσουν όλες οι 
άλλες αντιδράσεις”. “Η πραγματική κα-
ταπίεση που υποφέρουν μεγάλα τμήμα-
τα των απλών ανθρώπων επιτρέπει σε 
αυτά τα κινήματα να κερδίσουν μαζικό 
κοινό (πολύ μεγαλύτερο και πιο ενερ-
γό από ό,τι τα διάφορα δημοκρατικά 
κινήματα Ρώσων). Και τη στιγμή μεγά-
λων πολιτικών κρίσεων, προσωπικότη-
τες μέσα από την ίδια την άρχουσα τάξη 
μπορούν να περνάνε στις γραμμές του 
εθνικισμού προσπαθώντας να διατηρή-
σουν τον έλεγχο τουλάχιστον σε ένα μέ-
ρος του παλιού κράτους -ο Κραβτσούκ 
στην Ουκρανία, ο Ναζαρμπάγιεφ στο 
Καζακστάν και πιο εντυπωσιακά ο Γέλ-
τσιν στη Ρωσία χτυπάει το τύμπανο του 
εθνικισμού ισχυριζόμενος ότι η κυρίαρ-
χη εθνότητα είναι θύμα εκμετάλλευσης 
των υπόλοιπων”.5 Ο εθνικισμός μετα-
τράπηκε σε πογκρόμ και από τις δύο 
πλευρές. Οι Αζέροι (και μαζί τους οι 
Κούρδοι) φεύγουν από την Αρμενία και 
οι Αρμένιοι φεύγουν από το Αζερμπα-
ϊτζάν στην αρχή με διωγμούς και στη 
συνέχεια με οργανωμένες ανταλλαγές. 

Σε μικρογραφία, μέσα στο ΝΚ, η εθνικι-
στική υστερία είναι ακόμη πιο εξωφρε-
νική. Άνθρωποι που ζούσαν σε κοντινά 
χωριά μετατρέπονται σε εχθρούς για 
το “έθνος”. Σε αζέρικα πογκρόμ έβαζαν 
τον κόσμο να λέει τη λέξη “φουντούκι”. 
Ο μόνος τρόπος να ξεχωρίσεις τους Αρ-
μένιους ήταν ότι δεν προφέρουν καλά 
το γράμμα φι.6

Οι άρχουσες τάξεις στις δύο πλευρές 
πήραν το λάφυρο που ήθελαν, την ανε-
ξαρτησία της Αρμενίας και του Αζερ-
μπαϊτζάν στις αρχές της δεκαετίας του 
‘90 - ένα κράτος στα χέρια τους, και συ-
νέχισαν τον πόλεμο με το νέο τους ρό-
λο. Στη μεν Αρμενία ήταν η εθνικιστική 
αντιπολίτευση που πήρε τα ηνία. Στο 
Αζερμπαϊτζάν ήταν τα ίδια τα στελέ-
χη του Κομμουνιστικού Κόμματος που 
σήκωσαν τη σημαία του αζέρικου εθνι-
κισμού. Ο πόλεμος έληξε με νίκη της 
Αρμενίας που πήρε τον έλεγχο εφτά 
πρώην αζέρικων επαρχιών έξω από το 
παλιό όμπλαστ του ΝΚ. Το ΝΚ μετατρά-
πηκε σε ντε φάκτο κράτος (με το όνο-
μα Αρτσάχ στα αρμένικα), το οποίο δεν 
αναγνωρίστηκε από κανέναν. Η ήττα 
του Αζερμπαϊτζάν προκάλεσε κρίση και 
αναδιοργάνωση της άρχουσας τάξης 
γύρω από τον Χεϊντάρ Αλίγιεφ, πρώ-
ην γραμματέα του ΚΚ Αζερμπαϊτζάν 
και στέλεχος των σοβιετικών μυστικών 
υπηρεσιών ο οποίος έφερε μαζί του 
μια σειρά πρώην σοβιετικά στελέχη 
της εποχής Μπρέζνιεφ.7 Η κληρονομιά 
του πολέμου καθόρισε την πολιτική και 
των δύο χωρών. Το Αζερμπαϊτζάν έγινε 
η μόνη χώρα της πρώην ΕΣΣΔ με χαρα-
κτηριστικά δυναστείας. Ο σημερινός 
πρόεδρος, γιος του Χεϊντάρ, έγινε πρό-
εδρος το 2003 με την εξουσία να μοι-
ράζεται στο τρίγωνο παλιά φρουρά - 
ολιγάρχες - ευρύτερη οικογένεια Αλίγι-
εφ. Στην Αρμενία το καθεστώς ήταν πιο 
ασταθές, αλλά όλοι οι πρόεδροι από το 
‘91 ως το 2018 προέρχονταν είτε από 
το κίνημα του ΝΚ, είτε ήταν γεννημένοι 
στο ΝΚ. Και στις δυο χώρες το ΝΚ ήταν 
δικαιολογία για καταστολή και για απο-
προσανατολισμό.

Στο μεταξύ οι πετρελαϊκοί κολοσ-

σοί είχαν πέσει με τα μούτρα να στηρί-
ξουν το καθεστώς του Αζερμπαϊτζάν. Ο 
αμερικάνικος ιμπεριαλισμός και οι Ισ-
ραηλινοί έδειξαν έντονο ενδιαφέρον 
από την αρχή. Βρέθηκαν ξαφνικά με 
ένα καθεστώς στο νότιο Καύκασο που 
έπαιρνε αποστάσεις από τη Ρωσία και 
διέθετε ένα μεγάλο μέρος του ορυκτού 
πλούτου που πριν ανήκε στην ΕΣΣΔ. 
Ο πλούτος της Κασπίας από τις αρχές 
της δεκαετίας του ‘90 γίνεται ιδιαίτερα 
ελκυστικός και με τη λογική της ευρω-
παϊκής απεξάρτησης από τη ρώσικη 
ενέργεια και της μακροπρόθεσμης απε-
ξάρτησης από το πετρέλαιο της Μέσης 
Ανατολής. Το πλεονέκτημα του Αζερ-
μπαϊτζάν ήταν επίσης ότι μπορούσε 
να συνδεθεί με αγωγό με την Ευρώπη 
χωρίς τη μεσολάβηση της Ρωσίας, κά-
τι που για τις άλλες δύο πρώην σοβιε-
τικές χώρες της Κασπίας (Καζακστάν 
και Τουρκμενιστάν) είναι πολύ δυσκο-

λότερο. Το κοίτασμα φυσικού αερίου 
Σαχ Ντενίζ 2 στην Κασπία έγινε το δια-
μάντι της BP, που έκανε μια επένδυση 
28 δις δολαρίων, ενώ η ίδια εταιρεία 
διαχειρίζεται και τα σημαντικότερα πε-
τρελαϊκά κοιτάσματα. Ο αγωγός BTC 
(Μπακού - Τιφλίδα - Τζεϊχάν) που άρχι-
σε να λειτουργεί το 2006 και ο δίδυμός 
του Αγωγός του Νότιου Καύκασου φέρ-
νουν πετρέλαιο και φυσικό αέριο ως 
την Τουρκία. Ο αγωγός TAP είναι προ-
έκταση του BTC. Η σύνδεση μέσω Τι-
φλίδας (Γεωργία) έγινε για να παρακαμ-
φθεί η Αρμενία. Η σύγκρουσης για το 
ΝΚ μετατρεπόταν στο βασικό εμπόδιο 
για ομαλή εκμετάλλευση της Κασπίας 
χωρίς ρώσικη ή μεσανατολική μεσολά-
βηση. Γι’ αυτό και οι ατέρμονες (και μά-
ταιες) προσπάθειες να λυθεί το ζήτημα 
με όλους τους πιθανούς συνδυασμούς. 
Οι σχεδιασμοί των αγωγών αντί για ει-
ρήνη όμως έφεραν τον πόλεμο στη Γε-

ωργία τον Αύγουστο του 2008. Η Ρωσία 
κατάφερε να εξασφαλίσει πως το ΝΑΤΟ 
δεν θα έφτανε ως τα νότια πόδια της, 
αλλά κάθε άλλο παρά εξασφάλισε στα-
θερότητα.8 Συνέχισε να προσπαθεί να 
ισοροπεί ανάμεσα στις σχέσεις της με 
την Αρμενία, στην οποία εγκατέστησε 
στρατιωτική βάση με παραμονή ως το 
2044, αλλά και με το Αζερμπαϊτζάν το 
οποίο δεν ήθελε να μετατραπεί σε δυ-
τική μαριονέτα. Η Ρωσία προμηθεύει 
εξοπλισμούς στην Αρμενία, αλλά είναι 
και η δεύτερη μετά το Ισραήλ στην πώ-
ληση όπλων στο Αζερμπαϊτζάν.

Το μπουμ στις τιμές των ορυκτών 
καυσίμων τη δεκαετία του 2000 και τα 
πρώτα χρόνια της επόμενης δεκαετίας 
το απόλαυσε η ελίτ του Αζερμπαϊτζάν. 
Έτσι απέκτησε το πάνω χέρι στους εξο-
πλισμούς και ήταν όλο και πιο ορατή η 
ασυμμετρία ανάμεσα στις δύο χώρες. 
Το 2016 έγινε μια πρώτη πρόβα πο-

Η Αλεξάνδρα Κολοντάι μαζί με αντιπροσώπους στο Συνέδριο των Λαών της Ανατολής το 1920
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λέμου που έδειξε τα όρια και των δύο 
πλευρών. Όταν άρχισαν να πέφτουν οι 
τιμές το καθεστώς του Μπακού ανησύ-
χησε. Άρχισαν εσωτερικοί τριγμοί αλλά 
και έκαναν την εμφάνισή τους οι πρώ-
τες διαδηλώσεις. Η αντιμετώπιση ήταν 
η αύξηση της καταστολής, της ισχύος 
του στρατού και οι μυστικές και φανε-
ρές συμφωνίες με το Ισραήλ.9 Η κόντρα 
μεταξύ Ισραήλ και Τουρκίας ήδη είχε πά-
ρει διαστάσεις, αλλά το καθεστώς Αλίγι-
εφ αποδείχθηκε καλός ισορροπιστής. Το 
καθεστώς της Αρμενίας βρέθηκε σε πιο 
αδύναμη θέση και τελικά πέρασε βαθιά 
κρίση το 2018 όταν ξέσπασε η λεγόμε-
νη “Βελούδινη Επανάσταση” που έφε-
ρε τον τωρινό πρωθυπουργό Πασινιάν 
στην εξουσία. Ο κόσμος είχε φτάσει στο 
μη-περαιτέρω με τη διαφθορά και την 
ανακύκλωση της πολιτικής ηγεσίας που 
βγήκε στους δρόμους κατά εκατοντά-
δες χιλιάδες. Ο Πασινιάν πάτησε πάνω 
σε αυτή την αγανάκτηση και την έκφρα-
σε στη βάση μιας πολιτικής ανοίγμα-
τος προς την ΕΕ και εκδημοκρατισμού. 
Όμως, παρά τις ελπίδες ότι ο Πασινιάν 
θα έσπαγε τον κύκλο μιας αρμενικής 
πολιτικής στη σκιά του ΝΚ, από την αρ-
χή ξεκίνησε τις υποκλίσεις στον εθνικι-
σμό. Το να ορκίζεσαι στην αρμενικότητα 
του ΝΚ, για την αρμενική πολιτική είναι 
απαραίτητα διαπιστευτήρια για όποιον 
θέλει να έχει δημόσιο αξίωμα. Ο πρω-
θυπουργός που αρχικά τον κατηγορού-
σαν ως “ενδοτικό” και δυτικόφιλο έφτα-
σε να αποκαλέσει το ΝΚ “Αρμενία” κάτι 
που δεν είχε τολμήσει κανείς πριν - μιας 
και στα λόγια όλοι ορκίζονταν στην ανε-
ξαρτησία του Αρτσάχ.10 Και από τις δυο 
μεριές συσσωρεύονταν εξοπλισμοί και 
εθνικισμός. Το καλοκαίρι του 2020 έγι-
νε η πρόβα τζενεράλε για λίγες μέρες. 
Το Αζερμπαϊτζάν είχε ζυγίσει πλέον πως 
μπορεί να καταλάβει μεγάλα τμήματα 
των κατεχόμενων περιοχών και μετά να 
καθίσει σε όποιο τραπέζι διαπραγματεύ-
σεων στηθεί. Κάτι που έγινε το φθινό-
πωρο, ενώ η Ρωσία βρισκόταν απασχο-
λημένη και με την κρίση της πανδημίας 
και με τη Λευκορωσία, η ΕΕ στο δικό της 
λαβύρινθο, ενώ οι ΗΠΑ δεν είχαν απο-

φασίσει αν έχουν εκλέξει πρόεδρο. Ενώ 
το Αζερμπαϊτζάν περικύκλωνε όλο και 
πιο γρήγορα την περιφέρεια του ΝΚ, ο 
αρμενικός στρατός διάλεγε σαν αντιπε-
ρισπασμό να βομβαρδίζει κατοικημένες 
περιοχές μέσα στο Αζερμπαϊτζάν.

Το αντίπαλο δέος απέναντι στη βαρ-
βαρότητα ήρθε μέσα από ανακοινώ-
σεις αριστερής νεολαίας στο Αζερμπα-
ϊτζάν και από κοινές αζερο-αρμενικές 
πρωτοβουλίες στη Γεωργία όπου οι 
δυο κοινότητες ζουν δίπλα δίπλα. Το 
αντιπολεμικό μανιφέστο από το Αζερ-
μπαϊτζάν τόνιζε: “Οι λαοί και στις δύο 
πλευρές έχουν υποφέρει και αντέξει μέ-
σα σε συνθήκες πανδημίας και οικο-
νομικής ύφεσης, προσπαθώντας να τα 
βγάλουν πέρα απέναντι σε όλες τις προ-
κλήσεις που έφεραν αυτές οι κρίσεις. 
Και τώρα μας σέρνουν σε μια στρατιω-
τική σύγκρουση, που θα καθυστερήσει 
οποιαδηοτε πιθανή εποικοδομητική λύ-
ση του ζητήματος του ΝΚ. Παράλληλα, 
η διατήρηση της σύγκρουσης απαιτεί 
τεράστιους οικονομικούς και ανθρώ-
πινους πόρους, ενώ οι ελίτ και από τις 
δύο πλευρές κερδίζουν. Ο στρατιωτικός 
προϋπολογισμός του Αζερμπαϊτζάν για 
το 2020 έχει εκτοξευθεί στα 2,3 δισ. δο-
λάρια, ενώ στην Αρμενία φτάνει τα 634 
εκατομμύρια, δηλαδή 5% του ΑΕΠ και 
στις δύο χώρες.

Καταγγέλλουμε όλες τις κινήσεις επι-
μήκυνσης της σύγκρουσης και βαθέμα-
τος του μίσους μεταξύ των δύο λαών. 
Απορρίπτουμε όλες τα αφηγήματα του 
εθνικισμού και του μιλιταρισμού που 
μας εμποδίζουν να ζήσουμε ξανά μαζί 
στην ίδια γη. Ζητάμε πρωτοβουλίες οι-
κοδόμησης ειρήνης και αλληλεγγύης. 
Πιστεύουμε ότι υπάρχει εναλλακτικός 
δρόμος εξόδου από αυτό το αδιέξοδο, 
μέσα από τον αμοιβαίο σεβασμό, την 
ειρηνική αντιμετώπιση και τη συνερ-
γασία”. Ενώ η γεωργιανή πρωτοβου-
λία ανέφερε: “Εμείς, οι λαοί της περιο-
χής του Καύκασου έχουμε τις πιο άγρι-
ες εμπειρίες από βάρβαρους πολέμους, 
συγκρούσεις και εξορίες. Έχουμε συνει-
δητοποιήσει μέσα από τις ίδιες μας τις 
εμπειρίες ότι τους πολέμους τους φορ-

τώνονται στις πλάτες τους οι λαοί, φέρ-
νουν καταστροφή και εξαθλίωση, πόνο, 
βάσανα και απόγνωση. Καμιά από τις 
εθνοτικές ομάδες και εθνότητες της πε-
ριοχής μας δεν έχει κερδίσει νίκες και 
πρόοδο μέσα από πόλεμο. Η σοβινιστι-
κή ρητορεία κρύβει τα χαρακτηριστικά 
των λαών της περιοχής. Έχουμε περισ-
σότερα κοινά από διαφορές μεταξύ μας. 
Μοιραζόμαστε διαρκώς και υποστη-
ρίζουμε διαρκώς ο ένας τον άλλον, σε 
επίπεδο κουλτούρας, πολιτικής, κοινω-
νίας και ανθρωπισμού και στο κάτω κά-
τω μοιραζόμαστε όλοι τα αποτελέσματα 
του πολέμου και του πόνου”.11

Η διπλωματία των αγωγών, είτε με τη 
μορφή των ΑΟΖ στη Μεσόγειο, είτε με 
τη μοιρασιά της Κασπίας και του Καύκα-
σου φέρνει θάνατο και καταστροφή, όχι 
ανάπτυξη. Το εργατικό κίνημα πρέπει 
να έχει σημαία του το διεθνισμό και τον 
αγώνα ενάντια στον πόλεμο. Αυτό είναι 
το ξεκάθαρο μήνυμα που στέλνει ο άδι-
κος πόλεμος στο Ναγκόρνο Καραμπάχ.  
n

Σημειώσεις
1.  Jack Losh, “Russian Troops in Nagorno-Karabakh 

‘Clearly a Win for Moscow’”, Foreign Policy, 25 Νο-
έμβρη 2020.

2.  Thomas de Waal, “Europe’s Longest-Running 
Conflict Can’t Be Ignored”, Carnegie Moscow Centre, 
29 Σεπτέμβρη 2020.

3.  “Trends in international arms transfers, 2019”, Sipri 
Fact Sheets, Μάρτης 2020.

4.  Alexander Murinson, “Azerbaijan-Turkey-Israel 
Relations: The energy factor”, Middle East Report of 
International Affairs, 12(3), Σεπτέμβρης 2008.

5.  Κρις Χαρμαν, Μαρξισμός και Εθνικισμός, εκδ. Μαρ-
ξιστικό Βιβλιοπωλείο. [αυτή η υποσημείωση χρειά-
ζεται σελίδα και πιθανή διόρθωση, γιατί δεν έχω την 
ελληνική έκδοση]

6.  Thomas de Waal, Black Garden, Armenia and Azer-
baijan through Peace and War, New York University 
Press, 2013, σ.37.

7.  Laurence Broers, Armenia and Azerbaijan. Anatomy of 
a Rivalry, Edinburgh University Press, 2019, σ.169-171.

8.  Για τις ισορροπίες μετά τη λήξη εκείνου του πολέμου, 
Σωτήρης Κοντογιάννης, “ΝΑΤΟ, πολεμικός εμπρη-
στής”, Σοσιαλισμός από τα κάτω 70, Σεπτέμβρης-Ο-
κτώβρης 2008.

9.  Για την ιστορία αυτής της σχέσης μέχρι τις αρχές της 
περασμένης δεκαετίας, Elnur Ismayilov, “Israel and 
Azerbaijan: The evolution of a strategic partnership”, 
Israel Journal of Foreign Affairs, 7:1, 2013.

10.  Emily Sanamyan, “Saint Nick of Armenia: how 
protest leader Nikol Pashinyan “rescued” Armenia 
and made it merry”, Open Democracy, 5 Μάη 2018.

11.  “Ναγκόρνο Καραμπάχ: Όχι στον πόλεμο για τα πετρέ-
λαια”, Εργατική Αλληλεγγύη 7 Οκτώβρη 2020. [Η αρ-
χική έκκληση από το Αζερμπαϊτζάν στα αγγλικά δη-
μοσιεύτηκε στο Left East στις 30 Σεπτέμβρη: https://
bit.ly/3paqi2q]

Οι ισλαμοφοβικές αιτιάσεις πε-
ρί «ισλαμοποίησης της Ευρώ-
πης» ακούγονται σε ολόκληρη 

την ήπειρο την τελευταία εικοσαετία 
και εντείνονται σε περιόδους οικονο-
μικής/κοινωνικής κρίσης, ως εργαλείο 
συσπείρωσης φασιστικών ομάδων και 
αλλαγής της πολιτικής ατζέντας από τα 
πραγματικά προβλήματα της καπιτα-
λιστικής οικονομίας στην αναζήτηση 
αποδιοπομπαίων τράγων. Σύμφωνα με 
αυτή την θεωρία αόρατες συνωμοτικές 
δυνάμεις σπρώχνουν εντέχνως μετα-
ναστευτικές ισλαμικές ομάδες στην Ευ-
ρώπη, ώστε να αλλοιώσουν την εθνική 
σύνθεση της, τον πολιτισμό και τρόπο 
ζωής της. Οι απόψεις αυτές δεν εκφρά-
ζονται αποκλειστικά από περιθωριακές 
ακροδεξιές ομάδες αλλά αγκαλιάζονται 
από ευρωπαϊκές κυβερνήσεις, ακόμα 
και την Ευρωπαϊκή Ένωση, ως θεωρη-
τικός μανδύας θεσμικών ρατσιστικών 
πολιτικών. Η Ε.Ε. από την 1/12/2019 
διαθέτει Αντιπρόεδρο «για την Προώ-
θηση του Ευρωπαϊκού Τρόπου Ζωής 
μας» με καθήκοντα, ανάμεσα σε άλλα, 
την πολιτική μετανάστευσης και ασφά-
λειας, συνδέοντας ουσιαστικά την υπε-
ράσπιση του ευρωπαϊκού πολιτισμού 
με την αντιμετώπιση προσφύγων που 
συρρέουν στην Ευρώπη. Την ίδια στιγ-
μή, ευθύνες για τις μετακινήσεις πλη-

θυσμών φέρει και η Ε.Ε. λόγω της εμπο-
ρικής εκμετάλλευσης και των ιμπερια-
λιστικών επεμβάσεων των μελών της 
στις χώρες καταγωγής των προσφύγων. 

Η ιστορική έρευνα αναδεικνύει την 
αν-ιστορικότητα αυτών των αιτιάσε-
ων. Η Ευρώπη ουδέποτε διέθετε πλη-
θυσμούς εθνικά/θρησκευτικά «καθα-
ρούς». Όπως θα δούμε παρακάτω, συ-
μπαγείς μουσουλμανικοί πληθυσμοί 
υπήρχαν στην Ευρώπη ήδη από τον 
Πρώιμο Μεσαίωνα. Σήμερα μάλιστα 
αυτοί οι πληθυσμοί βρίσκονται στο 
ιστορικό ναδίρ τους, τόσο σε απόλυτο 
όσο και σχετικό αριθμό, ως αποτέλε-
σμα της εκδίωξής τους από την ήπει-
ρο από τα χριστιανικά κράτη, τα οποία 
ιστορικά υπήρξαν λιγότερο ανεκτικά 
από τα αντίστοιχα ισλαμικά. Θα στρα-
φούμε σε αυτούς τους πληθυσμούς, 
εκτός από εκείνους της Ανατολικής 
Ευρώπης για λόγους έκτασης της ερ-
γασίας, για να αναδείξουμε τις σχέσεις 
συνύπαρξης και σύγκρουσής τους με 
το χριστιανικό στοιχείο. Θα δούμε πώς 
ο ανώτερος ισλαμικός πολιτισμός έθε-
σε τις βάσεις ανάπτυξης της Δυτικής 

Ευρώπης, η οποία χωρίς τις αλληλεπι-
δράσεις μαζί του, πιθανόν να παρέμε-
νε μια υπανάπτυκτη δυτική εσχατιά της 
Ευρασίας, όπως και ήταν μέχρι και τον 
16ο αιώνα. Τέλος θα επιχειρήσουμε ένα 
σχόλιο για την «ανεκτικότητα». Ας πά-
ρουμε όμως τα πράγματα από την αρ-
χή.

Οι επαφές της δυτικής Ευρώπης με 
τον μουσουλμανικό κόσμο ξεκινούν 
από την ισλαμική επέκταση του Πρώ-
ιμου Μεσαίωνα. Ευρωπαϊκοί πληθυ-
σμοί βρέθηκαν υπό μουσουλμανική 
κυριαρχία από τον 8ο αιώνα στην ιβη-
ρική χερσόνησο και από τον 14ο στα 
Βαλκάνια. Διακρίνονται τρεις ιστορικές 
φάσεις επαφής των δύο κόσμων. Εκεί-
νη της αραβικής εξάπλωσης και ανά-
πτυξης του ισλαμικού πολιτισμού απέ-
ναντι σε μία Δύση υπό κοινωνική κρί-
ση (7ος-10ος αιώνας) ακολουθούμενη 
από τη δυτική επέκταση έναντι ενός 
κατακερματισμένου ισλαμικού κόσμου 
(11ος-14ος αιώνας) και τέλος την εμ-
φάνιση της νέας οθωμανικής δύναμης 
στα νοτιοανατολικά μίας σπαρασσόμε-
νης από θρησκευτικές και μοναρχικές 

Ο Αντώνης Σκαρπέλης επισημαίνει τις σχέσεις δυτικού 
χριστιανικού και ισλαμικού κόσμου από τον 7ο έως και  
τον 17ο αιώνα

Η Ευρώπη του Ισλάμ

Χά
ρτ

ης
 1:

 Η
 α

ρα
βι

κή
 ε

πέ
κτ

ασ
η:

 7
ος

-8
ος

 α
ιώ

να
ς.3



38|    Νο144 | Γενάρης-Φλεβάρης | 2021 | 39

διαμάχες Δύσης (15ος-17ος αιώνας). 
Η μουσουλμανική παρουσία επηρέα-
σε καταλυτικά τις δυτικοευρωπαϊκές 
εξελίξεις, με διαφορετικές προκείμενες 
σε κάθε ιστορική φάση, αποτελώντας 
αναπόσπαστο μέρος της ευρωπαϊκής 
ιστορίας. Η αρχή του νήματος της διε-
ρεύνησης αυτών των προκείμενων και 
της επίδρασής τους στην οικονομική, 
κοινωνική και πολιτιστική εξέλιξη της 
δυτικής Ευρώπης βρίσκεται στην αρα-
βική έρημο.1

Η ισλαμική εξόρμηση: 
χριστιανοί υπό 
μουσουλμανική κυριαρχία

Η εμφάνιση του Ισλάμ στην αρα-
βική χερσόνησο κατά το πρώτο μισό 
του 7ου αιώνα συνοδεύτηκε από σχε-
τική εμπορική ανάπτυξη της περιοχής. 
Ο ίδιος ο Μωάμεθ ήταν έμπορος και 
το εμπόριο λειτούργησε ως καταλύτης 
στην αραβική εξάπλωση. Η μουσουλ-
μανική θρησκεία προσέφερε μία συ-
νεκτική και καθολική κοσμοθεωρία σε 
αυτούς τους εμπόρους και επιδρομείς, 
οπλίζοντάς τους με το πάθος του νεο-
φώτιστου στις εξορμήσεις τους. Μέσα 
σε έναν αιώνα είχαν καταλύσει το περ-
σικό κράτος, καταλάβει όλες τις νότιες 
κτήσεις της Ανατολικής Ρωμαϊκής Αυ-
τοκρατορίας και διαλύσει το βησιγοτ-
θικό βασίλειο της Ιβηρικής. Η μουσουλ-
μανική κυριαρχία εκτεινόταν από τον 
Ατλαντικό έως τον Ινδικό ωκεανό και η 
παρουσία της στη Μεσόγειο απέκτησε 
μόνιμα χαρακτηριστικά.2 (Χάρτης 1)

Η ορμητική επιτυχία του Ισλάμ δεν 
μπορεί να εξηγηθεί αποκλειστικά με 
όρους θρησκευτικού ζήλου. Η επέκτα-
ση του δεν ξεσήκωσε αντιδράσεις εκ 
μέρους των χριστιανικών και εβραϊκών 
κοινοτήτων. Άλλωστε αυτοί ζούσαν σε 
περιοχές μαστιζόμενες από συνεχής 
πολεμικούς ανταγωνισμούς, όπως η 
Ανατολικορωμαϊκή - Περσική μεθόρι-
ος ή αποσταθεροποιημένων βασιλεί-
ων, όπως το βησιγοτθικό επιβαρυμένοι 
από βαριά φορολογία και επιτηρούμε-
νοι για δογματικές αποκλίσεις από την 
χριστιανική ορθοδοξία. Την ίδια περί-

οδο κατά την οποία η ευρωπαϊκή Δύ-
ση χαρακτηρίζονταν από συγκρούσεις 
και υπανάπτυξη, το ισλαμικό Χαλιφάτο 
έφερνε μία Pax Islamica οικονομικής 
και πολιτιστικής ανάπτυξης σε μία εκτε-
ταμένη αυτοκρατορία όπου οι μου-
σουλμάνοι αποτελούσαν μειονότητα 
και οι άραβες επικυρίαρχοι ακόμα μι-
κρότερη μέσα στο μωσαϊκό των εθνο-
τήτων της. Χριστιανοί και εβραίοι, πα-
ρότι πρακτικά υπήκοοι δεύτερης κατη-
γορίας, ζούσαν υπό καθεστώς σχετικής 
θρησκευτικής, νομικής και διοικητικής 
ανεκτικότητας, ενώ οι μουσουλμάνοι 
ηγεμόνες απέφευγαν τον μαζικό εξι-
σλαμισμό κυρίως για οικονομικούς και 
διοικητικούς λόγους. Οι μη μουσουλ-
μάνοι ήταν υπόχρεοι καταβολής κεφα-
λικού φόρου, γεμίζοντας έτσι το ταμείο 
των ηγεμόνων και αποκλείονταν από 
διοικητικές θέσεις. Το μοτίβο αυτό επα-
ναλαμβάνεται στο πέρασμα του χρό-
νου σε περιοχές υπό μουσουλμανική 
κυριαρχία και το συναντάμε σε όλες τις 
ευρωπαϊκές ισλαμικές κτήσεις.4

Η Ιβηρική, Αλ-Ανταλούς στα αραβι-
κά, κατακτήθηκε όταν το βησιγοτθικό 
βασίλειο κατέρρευσε κατά την εισβολή 
ενός μικρού εκστρατευτικού σώματος 
Βερβέρων και Αράβων του Μαγκρέμπ 
το 711. Η κατάκτηση δεν φαίνεται να 
ήταν προσχεδιασμένη και επικυρώθη-
κε από τον Ομμεϋάδη Χαλίφη ετερο-
χρονισμένα. Μουσουλμανικά αποσπά-
σματα έφτασαν μέχρι τη Βουργουνδία 
το 725. Η ανατροπή της δυναστείας 
των Ομμεϋάδων από τους Αββασίδες 
έφερε εξελίξεις και στην Ανταλούς. 
Αφενός η μεταφορά της πρωτεύουσας 
του Χαλιφάτου από τη Δαμασκό στη 
Βαγδάτη μετέφερε το κέντρο βάρος 
στα ανατολικά μετατρέποντας τη μου-
σουλμανική Μεσόγειο σε δυτική εσχα-
τιά του και αφετέρου πρόσφερε στην 
Ανταλούς τον πρώτο ηγεμόνα της και 
την αυτονομία της από το Χαλιφάτο. 
Έπειτα από μία περίοδο αναρχίας ο τε-
λευταίος Ομμεϋάδης Αμπντ ερ-Ραχμάν 
Ά (756-788) ίδρυσε εμιράτο στην Κόρ-
δοβα, το οποίο αναβάθμισε σε Χαλιφά-
το ο Αμπντ ερ-Ραχμάν ΄Γ (912-961). Το 

κράτος που προέκυψε ήταν το ισχυρό-
τερο της δυτικής Ευρώπης και η Κόρ-
δοβα η μεγαλύτερη πόλη σε πληθυ-
σμό,5 ένα μωσαϊκό θρησκειών και λα-
ών με κυρίαρχη την αραβική κουλτού-
ρα αλλά μειονοτικό το μουσουλμανι-
κό στοιχείο, από το οποίο δεν έλειπαν 
οι ανταγωνισμοί μεταξύ των ηγετικών 
ομάδων. Η Ανταλούς είχε θετικό εμπο-
ρικό ισοζύγιο τόσο με τη χριστιανική 
Δύση όσο και με το Μαγκρέμπ και ει-
σήχθησαν στην Ιβηρική από τους μου-
σουλμάνους νέες καλλιέργειες, το με-
τάξι και νέες τεχνικές βυρσοδεψίας.6

Υπό αυτό το πρίσμα θα πρέπει να 
ιδωθεί και η περίφημη μάχη του Πουα-
τιέ το 732, οπότε μία δύναμη Φράγκων 
υπό τον Κάρολο Μαρτέλο νίκησε ένα 
εκστρατευτικό σώμα μουσουλμάνων. 
Στην νίκη αυτή έχει αποδοθεί δυσανά-
λογη σπουδαιότητα από τον γαλλικό 
εθνικισμό, όμως δεν ανέκοψε τις επι-
δρομές στην Δύση, αφού αυτές συνεχί-
στηκαν τα επόμενα 180 χρόνια και άλ-
λωστε δεν θα επαρκούσε από μόνη της 
για να το κάνει. Οι επαφές του Ισλάμ με 
το φραγκικό βασίλειο και μετέπειτα την 
Καρολίγγεια Αυτοκρατορία, τη μεγα-
λύτερη δύναμη της εποχής στην Δύση, 
περιορίζονταν σε ανταλλαγές πρεσβει-
ών και τακτικές εκατέρωθεν μεθορια-
κές αψιμαχίες, σαν τις εκστρατείες του 
Καρλομάγνου στην Ισπανία, οι οποί-
ες μυθοποιήθηκαν αιώνες αργότερα, 
κατά την σταυροφορική εποχή, με το 
Έπος του Ρολάνδου. Ο μυθικός Ρολάν-
δος πεθαίνει καταδιωκόμενος από μου-
σουλμάνους εισβολείς στο όνομα της 
πίστης του. Ο πραγματικός Ρολάνδος 
αποδήμησε κατά την διάρκεια φραγκι-
κών επιδρομών στην Ανταλούς, όταν 
το σώμα των επιδρομέων του δέχθηκε 
επίθεση από Βάσκους χριστιανούς κα-
θώς λεηλατούσε την Προβηγκία υπο-
χωρώντας.7

Η εμφάνιση του Ισλάμ είχε σημαντι-
κές συνέπειες στην δυτικοευρωπαϊκή 
εξέλιξη. Οι μουσουλμανικές κατακτή-
σεις μετέτρεπαν τη δυτική Ευρώπη σε 
προπύργιο του χριστιανισμού, το κέ-
ντρο του οποίου μετατοπίζονταν από 

τη Μεσόγειο στον Βορρά, όπου ο Πά-
πας κοίταζε πλέον για προστασία. Η 
απώλεια των μεσανατολικών και αφρι-
κανικών χριστιανικών κοινοτήτων ενί-
σχυσε τον ρόλο του Πάπα απέναντι 
στον Πατριάρχη. Η Ανατολική Ρωμαϊκή 
Αυτοκρατορία σταμάτησε την ισλαμική 
επέκταση ρίχνοντας το κέντρο βάρους 
στα ανατολικά σύνορά της αφήνοντας 
ανοιχτό το πεδίο στην δυτική Μεσό-
γειο. 

Οι δυτικοί ηγεμόνες φιλοτεχνούσαν 
για τους εαυτούς τους την εικόνα του 
φανατικού υπερασπιστή της χριστιανι-
κής πίστης απέναντι στους αιρετικούς 
και παγανιστές που την απειλούσαν. 
Αυτή ακριβώς η φοβική εικόνα του 
παγανισμού αποδίδονταν στους μου-
σουλμάνους από τη δυτική διανόηση 
που αδυνατούσε με τα φτωχά αναλυ-
τικά της εργαλεία να κατανοήσει τον 
ισλαμικό κόσμο. Έτσι η Δύση δεν ασχο-
λήθηκε ιδιαίτερα με τα έργα του ανε-
πτυγμένου αραβικού πολιτισμού στην 
φιλοσοφία,8 ούτε με τις τεχνικές καινο-
τομίες του και δεν ενεπλάκη ιδιαίτερα 
στα διευρυμένα δίκτυα και τις εμπορι-
κές πρακτικές του, παρά μόνο ως προ-
μηθευτής πρώτων υλών και δούλων.9 
Οι Ευρωπαίοι μέχρι και τον 10ο αιώνα 
ήταν πολύ απασχολημένοι με την επιβί-
ωσή τους. Ένας διπλωματικός απεσταλ-
μένος του Χαλιφάτου από την Κόρδο-
βα στην κεντρική Ευρώπη εξέταζε τους 
Ευρωπαίους με τον τρόπο που εξετάζει 
ένας σύγχρονος ανθρωπολόγος κάποια 
εξωτική φυλή.10 Η εικόνα αυτή όμως 
έμελλε να αλλάξει καθώς από τον 11ο 
αιώνα ο ισλαμικός κόσμος βρέθηκε 
αντιμέτωπος με μια βαθιά κρίση.11

Η εξόρμηση της χριστιανικής 
Δύσης: μουσουλμάνοι  
υπό χριστιανική κυριαρχία

Από τα τέλη του 10ου αιώνα ο ισλα-
μικός κόσμος μαστίζεται από δυναστι-
κές διαμάχες και εισβολές τουρκικών 
και μογγολικών φυλών που οδηγούν 
στον πολιτικό κατακερματισμό του. 
Αντίθετα, η φεουδαρχική δυτική Ευρώ-
πη γνωρίζει μια περίοδο σχετικής ει-

ρήνευσης, οικονομικής ανάπτυξης και 
σημαντικής πληθυσμιακής αύξησης. 
Την ίδια περίοδο αλλάζουν σταδιακά οι 
πολεμικές προτεραιότητες από την λα-
φυραγωγία στην κατάκτηση εδαφών. 
Η Δύση αναζητά ευκαιρίες εδαφικής 
εξάπλωσης, εμπορικής επέκτασης και 
ελέγχου των θαλάσσιων δρόμων και θα 
τις βρει με τη μορφή των Σταυροφορι-
ών υπό την αιγίδα του Πάπα.12

Την περίοδο 1096-1270 οργανώ-
θηκαν οκτώ σταυροφορίες στη Μέση 
Ανατολή στις οποίες έλαβαν μέρος ηγε-
μόνες, ευγενείς και αγρότες από ολό-
κληρη τη χριστιανική Δύση. Η Ιερου-
σαλήμ έπεσε το 1099 και οι εκστρατεί-
ες επεκτάθηκαν από την Αίγυπτο μέχρι 
την Κωνσταντινούπολη. Τα λατινικά βα-
σίλεια της Ανατολής υπήρξαν εφήμερα 
και οι σταυροφορίες δεν έφεραν σοβα-
ρά οφέλη στη Δύση, πέρα από την πο-
λιτική ενίσχυση του Πάπα, την κατοχύ-
ρωση της παρουσίας των ιταλικών πό-
λεων στην ανατολική Μεσόγειο και την 
μεταφορά της εμπορικής τεχνογνωσίας 
και αριθμητικής των Αράβων.13 Σημα-
ντικότερες ήταν οι επιπτώσεις της χρι-
στιανικής εξόρμησης στην δυτική Με-
σόγειο που οδήγησε στην κατάκτηση 
των ισλαμικών ηγεμονιών της Ιβηρικής 
και της Σικελίας. (Χάρτης 2)

Η Ανταλούς συγκλονίστηκε στις αρ-
χές του 11ου αιώνα από την κατάρ-
ρευση του Χαλιφάτου της Κόρντοβα 
και τον συνακόλουθο κατακερματισμό 
σε μικρές ηγεμονίες, τις reyes de taifas, 

που βρίσκονταν σε συνεχή αντιπαρά-
θεση αναμεταξύ τους και με τα χρι-
στιανικά βασίλεια του βορρά, τα οποία 
βγήκαν κερδισμένα εδαφικά από τις 
εξελίξεις. Κερδισμένες βρέθηκαν και 
οι βορειοαφρικανικές δυναστείες των 
Αλμοραβιδών και Αλμοάδων που κατέ-
στησαν την Ανταλούς προέκταση των 
βασιλείων τους. Αυτές ακολούθησαν 
λιγότερο ανεκτική πολιτική απέναντι 
στους μη μουσουλμάνους. Οι συνθήκες 
πόλωσης μεταξύ χριστιανικού βορρά 
και μουσουλμανικού νότου, το σταυ-
ροφορικό πνεύμα και οι οικονομικές 
επιδιώξεις Γάλλων ευγενών και Ιταλών 
εμπόρων τροφοδότησαν τις εκστρα-
τείες της ‘Reconquista’, η οποία μέχρι το 
1264 περιόρισε τη μουσουλμανική κυ-
ριαρχία στον θύλακα της Γρανάδας. Η 
Γρανάδα έπεσε το 1492 και έκτοτε στην 
Ιβηρική κυριάρχησαν τα χριστιανικά 
βασίλεια της Πορτογαλίας και της Ισπα-
νίας, τα οποία εξελίχθηκαν σε σημαντι-
κές δυτικές δυνάμεις.15

Στην Ισπανία, η θρησκευτική ανοχή 
των πρώτων χρόνων της ‘Reconquista’ 
αντικαταστάθηκε από πολιτική βίαιης 
αφομοίωσης με εκδιώξεις μουσουλμά-
νων και εβραίων και καταπίεση του εκ-
χριστιανισμένου πληθυσμού που συ-
χνά οδηγούνταν στην μετανάστευση. 
Ακόμα χειρότερη υπήρξε η αντιμετώ-
πιση των ντόπιων αραβόφωνων, μου-
σουλμάνων και χριστιανών, της Μέσης 
Ανατολής από τους σταυροφόρους 
ηγεμόνες, οι οποίοι επιχείρησαν να ει-
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σάγουν βίαια τις φεουδαλικές σχέσεις 
υποτέλειας.16 

Στο μεταίχμιο σύγκρουσης και συνύ-
παρξης με τον ισλαμικό κόσμο κατά 
τον Ύστερο Μεσαίωνα, η χριστιανική 
εξόρμηση έφερε τη Δύση σε άμεση 
επαφή μαζί του. Οι Ευρωπαίοι αρχίζουν 
να μελετούν το Ισλάμ. Τεχνικές καινοτο-
μίες εισάγονται στη Δύση και φέρνουν 
προόδους στο εμπόριο, το υπερπόντιο 
ταξίδι και τη γεωργία. Η κατάκτηση κέ-
ντρων λογοτεχνίας και φιλοσοφίας του 
αραβικού πολιτισμού, όπως το Τολέδο, 
η Κόρδοβα και το Παλέρμο, άνοιξε τη 
Δύση στις αραβικές μεταφράσεις της 
αρχαίας γραμματείας και τα έργα μεγά-
λων Αράβων φιλοσόφων (κυρίως των 
Αβικέννα και Αβερρόη) φέρνοντας ση-
μαντική ανάπτυξη της δυτικής φιλοσο-
φίας, επιστήμης, ιατρικής και οπτικής. 
Η μεταφραστική κίνηση και η εισαγω-
γή του αριστοτελισμού στα νεοϊδρυθέ-
ντα δυτικά Πανεπιστήμια του 13ου αι-
ώνα διαμόρφωσε το μέχρι και τον 17ο 
αιώνα κυρίαρχο φιλοσοφικό σύστη-
μα του σχολαστικισμού. Η Δύση πλέ-
ον ανταγωνίζονταν το Ισλάμ επί ίσοις 

όροις. Την ίδια στιγμή όμως που έπαιρ-
νε το πάνω χέρι στη Δυτική Μεσόγειο, 
η οθωμανική επέλαση στην Ανατολή 
έφερνε και πάλι το Ισλάμ στο προσκή-
νιο.17

Η οθωμανική επέκταση: η 
Δύση κοιτάζει τον καθρέπτη

Η οθωμανική κατάκτηση της Νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης (14ος-16ος αιώνας) 
έφερε και πάλι ευρωπαϊκούς χριστιανι-
κούς πληθυσμούς υπό μουσουλμανι-
κή κυριαρχία και βρήκε την Ευρώπη σε 
κατάσταση κρίσης, πολέμων και αντα-
γωνισμών, ενώ η εμφάνιση του προτε-
σταντισμού τον 16ο αιώνα διαίρεσε τη 
Δύση σε αντιμαχόμενα στρατόπεδα. Η 
ραγδαία οθωμανική επέκταση στα Βαλ-
κάνια επετεύχθει επί μικρών ανταγω-
νιστικών χριστιανικών βασιλείων που 
πολεμούσαν διαρκώς μεταξύ τους, έχο-
ντας φέρει την περιοχή και τον πληθυ-
σμό της στα όριά τους. Η σχετική πολι-
τική και οικονομική σταθερότητα που 
έφερε η Pax Ottomanica των επόμενων 
δύο αιώνων δεν ξεσήκωσε ιδιαίτερες 
αντιστάσεις από τους χριστιανικούς 

πληθυσμούς, οι οποίοι απολάμβαναν 
ένα καθεστώς σχετικής θρησκευτικής 
ανεκτικότητας. Η Αυτοκρατορία υπήρ-
ξε χαρακτηριστικά καταφύγιο καταδιω-
κόμενων εβραϊκών πληθυσμών από τα 
χριστιανικά βασίλεια της Ιβηρικής. 

Η ταχύτατη απορρόφηση των βαλ-
κανικών χριστιανικών κρατιδίων και η 
κατάρρευση της ανταγωνίστριας ανα-
τολικής ορθοδοξίας αρχικά δεν ανη-
σύχησε τη Δύση. Ωστόσο, οι προσπά-
θειες ελέγχου της οθωμανικής επέλα-
σης στον Δούναβη κατέληξαν σε πα-
νωλεθρίες και οι Οθωμανοί φτάνοντας 
να πολιορκούν την Βιέννη το 1529 θα 
εγκατασταθούν ως νέα συνιστώσα του 
συσχετισμού δυνάμεων στην Ευρώπη. 
Οι ανταγωνισμοί τους με την καθολική 
αυτοκρατορία των Αψβούργων και η 
συχνή ενασχόληση των τελευταίων μα-
ζί τους θα συμβάλλουν στην επικράτη-
ση του προτεσταντισμού στην Κεντρι-
κή Ευρώπη.18 (Χάρτης 3)

Η Δύση δεν είχε πλέον στα νοτιοα-
νατολικά της ένα ανταγωνιστικό χρι-
στιανικό κράτος, αλλά μία συνεκτική 
μουσουλμανική Αυτοκρατορία, ηγεμο-
νεύουσα στον ισλαμικό κόσμο. Ο οθω-
μανικός έλεγχος των αφρικανικών και 
ασιατικών εμπορικών δρόμων ώθησε 
τους δυτικούς στις ανακαλύψεις και τις 
ποντοπόρες αποικίες, ενώ ένωσε τις 
δυτικές ναυτικές δυνάμεις της Μεσο-
γείου, οι οποίες επ’ αφορμή της οθω-
μανικής ενθάρρυνσης της βερβερικής 
πειρατείας συνέτριψαν τον οθωμανικό 
στόλο στη Ναύπακτο το 1571, περιορί-
ζοντας τον οθωμανικό έλεγχο της Με-
σογείου. Η οθωμανική επέκταση τερ-
ματίστηκε με την ήττα της πολιορκίας 
της Βιέννης το 1683, η οποία σηματο-
δότησε την αντίστροφη μέτρηση για 
την Αυτοκρατορία. Έκτοτε, κατέρρευσε 
σταδιακά καθώς η πολιτική δομή της 
αδυνατούσε να ανταποκριθεί στις ανα-
πτυσσόμενες καπιταλιστικές σχέσεις 
παραγωγής.20

Η γαλλική ουδετερότητα το 1683, κα-
τά την πολιορκία της Βιέννης, οι συμ-
μαχίες του γαλλικού κράτους με την 
Οθωμανική Αυτοκρατορία και οι συ-

χνές εμπλοκές της τελευταίας στους 
δυτικοευρωπαϊκούς ανταγωνισμούς 
αναδεικνύουν αφενός την ολοένα και 
μεγαλύτερη διπλωματική σημασία που 
αποκτά η ανατολική Ευρώπη και αφε-
τέρου την τοποθέτηση της Αυτοκρατο-
ρίας εντός του πλαισίου της ευρωπαϊ-
κής ισορροπίας δυνάμεων και των ρευ-
στών συμμαχιών και ανταγωνισμών με-
ταξύ των ευρωπαϊκών μοναρχιών του 
17ου αιώνα. Η διπλωματική αποδοχή 
της Αυτοκρατορίας όμως δεν σηματο-
δοτούσε και πολιτισμική αποδοχή. Μία 
παράπλευρη συνέπεια της οθωμανικής 
κατάκτησης και της έκλειψης της χρι-
στιανικής Ανατολικής Αυτοκρατορίας, 
υπήρξε η ανάδειξη της τσαρικής Ρωσί-
ας ως ‘Τρίτης Ρώμης’, προστάτιδας των 
απανταχού ορθοδόξων και η συνακό-
λουθη εμπλοκή της στον ευρωπαϊκό 
συσχετισμό δυνάμεων.21

Ο παραμορφωτικός καθρέπτης 
του ιμπεριαλισμού 

Όπως είδαμε, το Ισλάμ επηρέασε δι-
αχρονικά, άμεσα και έμμεσα, τη δυτι-
κή Ευρώπη και αποτελεί αποφασιστικό 
και αναπόσπαστο στοιχείο της εξέλιξής 
της. Οι επαφές της δυτικής Ευρώπης με 
τον ισλαμικό κόσμο χρονολογούνται 
από την εμφάνιση του Ισλάμ και συνε-
χίζονται μέχρι και σήμερα, το ίδιο και 
η παρουσία μουσουλμανικών πληθυ-
σμών στην Ευρώπη. Η συνύπαρξη της 
μεσαιωνικής Δύσης με τον προηγμένο 
ισλαμικό πολιτισμό προσέφερε την υιο-
θέτηση τεχνικών καινοτομιών, την επα-
νάκτηση της αρχαίας γραμματείας και 
συνακόλουθες προόδους στην ευρω-
παϊκή επιστήμη και φιλοσοφία. Οι συ-
γκρούσεις των δύο κόσμων λάμβαναν 
αναγκαστικά θρησκευτικό προκάλυμ-
μα, όμως οι πρωταρχικές αιτίες τους 
ήταν οικονομικές και πολιτικές. 

Από τον 17ο αιώνα κι έπειτα η ανά-
πτυξη του καπιταλισμού στην Ευρώπη 
και η αποικιοκρατία θα αλληλοτροφο-
δοτούνται. Μέχρι τον 19ο αιώνα οι Ευ-
ρωπαϊκές Μεγάλες Δυνάμεις θα έχουν 
περάσει από την ανυποληψία στην 
παγκόσμια ηγεμονία. Η διάλυση της 

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας θα φέρει 
εκτεταμένους μουσουλμανικούς πλη-
θυσμούς στη Μέση Ανατολή και το Μα-
γκρέμπ και πάλι υπό χριστιανική κυρι-
αρχία. Η ιμπεριαλιστική εξόρμηση θα 
επενδυθεί ιδεολογικά μέσω ενός πα-
ραμορφωτικού καθρέπτη: η εικόνα της 
Δύσης (διαμορφωμένη αντιθετικά προς 
το Ισλάμ) θα ταυτιστεί με τον «πολιτι-
σμό» και ο κάθε Άλλος με τον «πρωτο-
γονισμό». Η Δύση αναλαμβάνει εκπο-
λιτιστική αποστολή έναντι της «εξωτι-
κής» Ανατολής. Στην πραγματικότητα 
οι κυριαρχούμενοι λαοί θα περάσουν 
τα πάνδεινα από το ευρωπαίους ιμπε-
ριαλιστές «εκπολιτιστές» τους. Η στρε-
βλή εικόνα του «φονταμενταλιστικού 
Ισλάμ» που απειλεί τις ευρωπαϊκές αξί-
ες αντανακλά το εν πολλοίς πρόσφατο 
φαινόμενο του ισλαμικού σεκταρισμού, 
το οποίο διαμορφώθηκε μέσω της ανά-
πτυξης του καπιταλισμού και των ιμπε-
ριαλιστικών επεμβάσεων στην Μέση 
Ανατολή και την Αφρική και αποτελεί 
τον ιδεολογικό μανδύα αυτής ακριβώς 
της ιμπεριαλιστικής εκμετάλλευσης και 
των ρατσιστικών πολιτικών στην Ευρώ-
πη.22

Αντίθετα από αυτή την εικόνα, το 
Ισλάμ ιστορικά υπήρξε περισσότερο 
ανεκτικό από την δυτική χριστιανοσύ-
νη. Συμπαγείς χριστιανικοί πληθυσμοί 
που ανάγονται στον Μεσαίωνα εξακο-
λουθούν να υπάρχουν ακόμη και σή-
μερα στην Μέση Ανατολή, όταν οι αντί-
στοιχοι ευρωπαϊκοί μουσουλμανικοί 
πληθυσμοί έχουν κατά μεγάλη πλειονό-
τητα εκτοπιστεί από την ήπειρο. Η ανε-
κτικότητα επαναπροβάλλεται πρόσφα-
τα ως ευρωενωσιακή φιλελεύθερη αξία 
και αγκαλιάζεται από την σοσιαλδημο-
κρατία και εσχάτως από την ρεφορμι-
στική αριστερά ως αντίδοτο στην ξενο-
φοβία. Η ίδια η έννοια όμως προϋποθέ-
τει ένα ξένο κοινωνικό σώμα του οποί-
ου την ύπαρξη ανέχεται η πλειονότητα. 
Οι επαναστάτες αντικαπιταλιστές δεν 
αρκούνται να υποστηρίζουν την ανοχή 
επί μερών της κοινωνίας αλλά αγωνί-
ζονται για την ενότητα και αλληλεγγύη 
της εργατικής τάξης σε κάθε κράτος και 

διεθνώς, για ένα κόσμο συνύπαρξης 
και ελευθερίας για όλους, ανεξαρτήτως 
θρησκείας, καταγωγής και σεξουαλικού 
προσανατολισμού.  n
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Εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή

Ο Φρίντριχ Ένγκελς άρχισε να 
γράφει τη “Διαλεκτική της Φύσης” 
το 1873. Δυστυχώς, κάτω από το 
βάρος των προτεραιοτήτων που 
έθετε το κίνημα, δεν κατάφερε να 
την τελειώσει ποτέ. Αναγκάστηκε 
να διακόψει την έρευνά του πάνω 
στις φυσικές επιστήμες πρώτα για 
να απαντήσει στην αντιμαρξιστι-
κή “επίθεση” του Eugen Dühring, 
ενός ασήμαντου φιλοσόφου που 
είχε αποκτήσει όμως ένα ακροα-
τήριο μέσα στην αριστερά και στη 
συνέχεια για να βάλει σε τάξη και 
να οδηγήσει στο τυπογραφείο τον 
δεύτερο και τον τρίτο τόμο του Κε-
φάλαιου του Μαρξ -που είχε στο 
μεταξύ πεθάνει.

Η Διαλεκτική
“Η Διαλεκτική της Φύσης” εμ-

φανίστηκε για πρώτη φορά σαν 
τόμος το 1925 στη Ρωσία. Ένα 
μεγάλο κομμάτι του βιβλίου απο-
τελείται απλά από προσωπικές ση-
μειώσεις του Ένγκελς πάνω στην 
εξέλιξη των επιστημών. Ακόμα και 
τα πρώτα κεφάλαια που έχουν μια 
λίγο-πολύ συνεκτική μορφή είναι 
στην πραγματικότητα περισσότε-
ρο προσχέδια παρά ολοκληρωμένα 
κείμενα. Το ίδιο ισχύει και για το 
διάσημο ένατο κεφάλαιο, “Ο ρό-

λος της εργασίας στην εξανθρώπι-
ση του πιθήκου”.1 Κλείνει απότομα 
κυριολεκτικά με μια μισοτελειωμέ-
νη φράση. Παρόλα αυτά το βιβλίο 
δίνει μια λίγο-πολύ ξεκάθαρη ει-
κόνα για τις απόψεις του Ένγκελς 
για την επιστήμη.

“Η διαλεκτική της φύσης” έγι-
νε στα χρόνια του σταλινισμού το 
ευαγγέλιο της “Σοσιαλιστικής Επι-
στήμης” στη Ρωσία. Ένα τμήμα 
της αριστερής διανόησης απέδωσε 
αυτή τη λατρεία στον ίδιο τον Έν-
γκελς που άρχισε να εγκαλείται για 
“διαστρέβλωση” ή ακόμα και εκχυ-
δαϊσμό του αυθεντικού μαρξισμού. 
Τα πυρά εστιάστηκαν κύρια σε δυο 
σημεία: πρώτον στην απόπειρα 
του Ένγκελς να κωδικοποιήσει τη 
διαλεκτική στους τρεις γνωστούς 
νόμους - το νόμο της “μετατροπής 
της ποσότητας σε ποιότητα και 
αντίστροφα”, το νόμο της “αλλη-
λοδιείσδυσης των αντιθέτων” και 
το νόμο της “άρνησης της άρνη-
σης”.2 Δεύτερον στη γενικότερη 
ιδέα ότι οι νόμοι της διαλεκτικής 
έχουν εφαρμογή και στην ίδια τη 
φύση -και όχι μόνο στην ανθρώπι-
νη κοινωνία. Στην πραγματικότη-
τα, όμως, είχαν άδικο και στα δυο.3

Σε αντίθεση με την Αριστοτέλεια 
λογική, τη λογική που μαθαίνουμε 
στο σχολείο, η διαλεκτική αντιμε-
τωπίζει τον κόσμο σε κίνηση, σε 
διαρκή μετασχηματισμό. Η αν-
θρωπότητα αλλάζει, εξελίσσεται. 
Από την εποχή της αγριότητας πε-
ράσαμε στη βαρβαρότητα και τον 

πολιτισμό. Η κοινωνική οργάνωση 
αλλάζει. Οι αρχαίες δουλοκτητικές 
κοινωνίες δώσανε τη θέση τους 
στην φεουδαρχία. Από την φεου-
δαρχία περάσαμε στον καπιταλι-
σμό.

Η κινητήρια δύναμη, η μηχανή 
που εξαναγκάζει την ιστορία να 
αλλάζει είναι οι αντιφάσεις της 
ίδιας της πραγματικότητας, η “αλ-
ληλοδιείσδυση των αντιθέτων”. Οι 
αλλαγές, όμως, δεν είναι γραμμι-
κές, σταδιακές: η φεουδαρχία δεν 
καταργήθηκε λίγο, λίγο. Ανατρά-
πηκε με τις αστικές επαναστάσεις, 
όταν οι αντιφάσεις αυτές γιγαντώ-
θηκαν. Μια μικρή, φαινομενικά, 
“ποσοτική αλλαγή”, η πρόσθετη 
φορολογία που προσπάθησε να 
επιβάλλει ο Λουδοβίκος στη γαλ-
λική “Τρίτη Τάξη”, πυροδότησε τη 
Γαλλική Επανάσταση που έστειλε 
τους ευγενείς στη γκιλοτίνα και 
έφερε μια νέα κυρίαρχη τάξη στην 
εξουσία. Η “ποσότητα” μετατρά-
πηκε σε “ποιότητα”. Αλλά και το 
νέο καθεστώς άρχισε να ταλανί-
ζεται από την πρώτη κιόλας μέρα 
από τις δικές του αντιφάσεις: η 
“άρνηση” άρχισε να “αρνείται” και 
η ίδια.

Οι νόμοι της διαλεκτικής ανα-
πτύχθηκαν από τον Χέγκελ, γράφει 
ο Ένγκελς. Αλλά με έναν ιδεαλι-
στικό τρόπο, νόμοι που επιβάλλο-
νται στην πραγματικότητα από τη 
νόηση αντί να συνάγονται από τη 
νόηση από την αλληλεπίδρασή της 
με την πραγματικότητα. Οι εξε-

Bιβλιοκριτική
λίξεις στον τομέα των επιστημών 
ήταν για τον Ένγκελς μια απόδει-
ξη ότι οι νόμοι αυτοί λειτουργούν 
και μέσα στην ίδια τη φύση.

Βιομηχανική και  
επιστημονική επανάσταση

Ο 19ος αιώνας, ο αιώνας της 
βιομηχανικής επανάστασης, ήταν 
ένας αιώνας ραγδαίας προόδου 
για τις θετικές επιστήμες. To 1830 
κυκλοφόρησε ο πρώτος τόμος των 
“Αρχών Γεωλογίας” του Τσαρλς 
Λάιελ, ενός έργου που για πρώτη 
φορά αναγνώριζε ότι η γη δεν ήταν 
πάντα όπως τη γνωρίζουμε, ότι ο 
φλοιός του πλανήτη μας εξελίσσε-
ται με το χρόνο, “έχει ιστορία”. Το 
1842 “ο Μάγερ στο Χάιλμπρον και 
ο Τζάουλ στο Μάντσεστερ απόδει-
ξαν τη μετατροπής της θερμότητας 
σε μηχανική ενέργεια και της μη-
χανικής ενέργειας σε θερμότητα”.4 
Το 1859 κυκλοφόρησε “Η κατα-
γωγή των ειδών” του Δαρβίνου. 
Το 1869 ο Μεντελέγιεφ δημοσι-
οποίησε τον “περιοδικό πίνακα” 
των στοιχείων. Οι εξελίξεις αυτές 
άλλαξαν ριζικά τη “φιλοσοφία” της 
επιστήμης. Η επιστήμη στηριζό-
ταν μέχρι τότε σε ένα μοντέλο, δε-
μένο άμεσα με τη νευτώνεια μηχα-
νική, με βάση το οποίο οι φυσικοί 
νόμοι είναι απόλυτα αντιστρέψιμοι 
-η επιτάχυνση και η επιβράδυνση, 
η θέρμανση και η ψύξη κλπ είναι 
συμμετρικές όψεις των ίδιων φαι-
νομένων. Τώρα ξαφνικά βρισκόταν 
αντιμέτωπη με μη αντιστρεπτά 
φαινόμενα, όπως η εξέλιξη ενός 
είδους σε ένα άλλο. Ο κόσμος δεν 
δημιουργήθηκε “σε επτά ημέρες”. 
Εξελίσσεται, έχει ιστορία. Ακολου-
θεί, με άλλα λόγια, τη λογική της 
κίνησης, τη διαλεκτική.

Αλλά δεν είναι μόνο το ίδιο το 
γεγονός της μεταβολής που επιβε-
βαιώνει τη λειτουργία των “νόμων 

της διαλεκτικής στη φύση”. Οι 
αλλαγές γίνονται με επαναστατι-
κό τρόπο, με τη “μετατροπή της 
ποσότητας σε ποιότητα” και στη 
φύση ακριβώς με τον ίδιο τρό-
πο που γίνονται στην κοινωνία. 
Ο Ένγκελς παραθέτει στο βιβλίο 
του ένα απόσπασμα από τον Χέ-
γκελ για τη μετατροπή του νερού 
σε ατμό ή πάγο όταν θερμαίνεται 
ή ψύχεται. Η μετατροπή δεν γί-
νεται σταδιακά: η θερμοκρασία 
ανεβαίνει και ανεβαίνει αλλά μόνο 
όταν φτάσουμε στους 100 βαθμούς 
βράζει το νερό και γίνεται αέριο.5 
Το πιο εντυπωσιακό παράδειγμα, 
όμως, μας το δίνει το περιοδικό 
σύστημα των στοιχείων: μια μικρή 
αλλαγή στο “μοριακό βάρος” (ο 
Μεντελέγιεφ δεν ήξερε ούτε τον 
ατομικό αριθμό, ούτε τα πρωτόνια, 
ούτε τα ισότοπα) μπορεί να “μετα-
τρέψει” τον άνθρακα σε άζωτο, τη 
βάση της ζωής στο κυρίαρχο αέ-
ριο της ατμόσφαιρας. Και φυσικά 
η εξέλιξη των ειδών: όσον αφορά 
στο DNA (κάτι φυσικά άγνωστο 
στην εποχή του Ένγκελς) ο άν-
θρωπος και ο χιμπατζής διαφέρουν 
μόνο κατά 1%.6

Ένα από τα βασικά στοιχεία 
της διαλεκτικής (που δεν είναι 
προφανές από την κωδικοποίηση 
του Ένγκελς) είναι η “ολότητα”, 
η αντιμετώπιση του κόσμου σαν 
ένα ενιαίο σύνολο. Για να το πού-
με απλά, τα πάντα έχουν ιστορία 
αλλά όχι τη δική τους ιστορία. 
Μέσα στα γεωλογικά στρώματα 
που έφερε στο φως της δημοσιό-
τητας ο Λάιελ υπήρχαν και απολι-
θώματα από οργανισμούς που δεν 
υπάρχουν πια: η εξέλιξη των ειδών 
είναι “συντονισμένη” με τις αλλα-
γές στον φλοιό της γης – και αντί-
στροφα. Το οξυγόνο είναι η βάση 
της ζωής. Αλλά η ατμόσφαιρα της 
γης δεν περιείχε πάντα οξυγόνο 

-ένα επιθετικό στοιχείο που αντι-
δράει με πάρα πολλά στοιχεία και 
βρίσκεται, ως εκ τούτου, δύσκολα 
ελεύθερο στη φύση. Η ατμόσφαι-
ρα της γης (που περιέχει 21% 
οξυγόνο) δημιουργήθηκε από τους 
πρωτόγονους αναερόβιους οργα-
νισμούς που εμφανίστηκαν στον 
πλανήτη μας περίπου πριν από 2,5 
δισεκατομμύρια χρόνια.7 Οι εξελί-
ξεις στην επιστήμη στον ενάμιση 
αιώνα περίπου που έχει περάσει 
από τότε που ο Ένγκελς άρχισε τα 
γράφει τη “Διαλεκτική της Φύσης” 
μπορεί να έχουν ανατρέψει πολλά 
από τα δεδομένα της εποχής του 
αλλά έχουν επιβεβαιώσει στο ακέ-
ραιο τις βασικές ιδέες του βιβλίου. 

Σημειώσεις
1.  Κυκλοφορεί σαν αυτόνομο βιβλίο 

από τις εκδόσεις Μαρξιστικό Βι-
βλιοπωλείο σε έναν τόμο μαζί με το 
κείμενο του Κρις Χάρμαν, “Ο Έν-
γκελς και η καταγωγή της ανθρώπι-
νης κοινωνίας”.

2.  Η Διαλεκτική της Φύσης, Σύγχρο-
νη Εποχή (Πρώτη Έκδοση 1985) 
σελ 44

3.  Ανάμεσα στα άλλα κατηγορούν τον 
Ένγκελς για “ντετερμινισμό”, ότι 
δήθεν “καλούπωσε” την ιστορία σε 
μια προδιαγεγραμμένη πορεία. Δεν 
υπάρχει τίποτα πιο ψευδές από 
αυτό. Στην ίδια τη Διαλεκτική της 
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Φύσης υπάρχει ένα ολόκληρο κε-
φάλαιο για τον ρόλο του “τυχαίου” 
που επιτίθεται στον ντετερμινισμό. 
Στο ίδιο, σελ 196.

4.  Στο ίδιο, σελ 11
5.  Στο ίδιο, σελ 47
6.  Scientific American, Tiny Genetic 

Differences bewteen Humans 
and Other Primates Pervade the 
Genome

7.  Scientific American, The origin 
of oxygen in Earth’s Atmosphere, 
David Biello, 2009.

Σωτήρης Κοντογιάννης

Τάτλιν: Μνημείο στην  
Τρίτη Διεθνή
Αριστερός Μοντερνισμός 
και Οχτωβριανή  
Επανάσταση
Νίκος Αξαρλής

134 σελίδες, 14  €

Εκδόσεις ΚΨΜ

Πριν 100 χρόνια, στις 8 Νοέμ-
βρη του 1920 στην Πετρούπολη, 
την επομένη μέρα της 3ης επετεί-
ου της Οχτωβριανής Επανάστα-
σης, ο Βλαντίμιρ Τάτλιν παρουσί-
ασε τα σχέδια και ένα μοντέλο (με 
ύψος 5,5 μέτρα) για το Μνημείο 
στην Τρίτη Διεθνή. Ήταν μία πα-
ραγγελιά της Λαϊκής Επιτροπής 
Διαφωτισμού της επαναστατικής 
Ρωσίας για την οικοδόμηση των 
κεντρικών γραφείων της Τρί-
της Διεθνούς. Η παρουσίαση του 
Μνημείου προκάλεσε «πολιτιστικό 
σοκ» και στον κύκλο των καλλιτε-
χνών αλλά και στα στελέχη του 
Μπολσεβίκου Κόμματος. Υπήρ-
χαν ένθερμοι υμνητές (Ν. Πούνιν: 
«ανακοινώνουμε το τωρινό σχέδιο 
ως το πρώτο έργο επαναστατικής 
τέχνης») αλλά και ένθερμοι πολέ-
μιοι που το χαρακτήριζαν αποτέλε-
σμα της «παρακμιακής τέχνης του 
ιμπεριαλισμού».

Το Μνημείο θα κατασκευαζόταν 
πάνω από τον ποταμό Νέβα της 
Πετρούπολης, θα είχε ύψος 400 
μέτρα και τα υλικά του θα ήταν 
από μέταλλο και γυαλί, ως «ενο-
ποιημένης μορφής αρχιτεκτονικής, 
γλυπτικής και ζωγραφικής σε σύν-
θεση με διάφορους τεχνικούς μη-
χανισμούς». Τα κύρια δομικά του 
στοιχεία ήταν δύο έλικες («οι έλι-
κες της γνωσιολογίας», την κίνηση 
της ανθρώπινης σκέψης «που προ-
χωρά με σπείρες» σύμφωνα με τον 
Λένιν στα «Φιλοσοφικά Τετράδια 
του 1915) που συγκλίνουν καθώς 
ανυψώνονται από το έδαφος και 
ένας στιβαρός διαγώνιος άξονας 
παράλληλος με τον άξονα της Γης. 
Ανάμεσα στις έλικες, τον άξονα 
και τους μεγάλους δοκούς, που 
στερεώνουν μεταξύ τους άξονα 
και έλικες, ο Τάτλιν σχεδίασε σε 
κατακόρυφη διάταξη τέσσερις γυά-
λινες αίθουσες (που θα στέγαζαν 
τα διάφορα τμήματα της Τρίτης 
Διεθνούς) σε σχήμα κύβου, πυραμί-
δας, κυλίνδρου και ημισφαιρίου και 
τα οποία θα περιστρεφόταν γύρω 
από τον άξονα τους κάθε χρόνο, 
μήνα, εβδομάδα και μέρα αντίστοι-
χα. Ένα Μνημείο για «Το Συμβού-
λιο των Αντιπροσώπων των Εργα-
τών και Αγροτών του Κόσμου» κα-
τασκευασμένο «από σίδερο, γυαλί 
και επανάσταση».

Η εξαιρετική μελέτη - λεύκω-
μα του Νίκου Αξαρλή με τίτλο: 
«ΤΑΤΛΙΝ: ΜΝΗΜΕΙΟ ΣΤΗΝ 
ΙΙΙη ΔΙΕΘΝΗ» και υπότιτλο: «Αρι-
στερός Μοντερνισμός και Οκτω-
βριανή Επανάσταση» εξετάζει, με 
κέντρο αυτό το εμβληματικό («και 
ακόμα μη υλοποιήσιμο») έργο, 
την εξέλιξη και τις συνεχείς με-
ταμορφώσεις του Τάτλιν (και του 
ρώσικου Μοντερνισμού) πριν την 
Επανάσταση, την εκρηκτική συνά-
ντηση του με την Ρώσικη Επανά-

σταση και την πολιτιστική έκρηξη 
των πρώτων χρόνων της (μία περί-
οδος που κωδικά ονομάστηκε, στη 
Δύση, ως «Ρώσικη Πρωτοπορία» 
αν και ο Αξαρλής χρησιμοποιεί 
τον όρο «Επαναστατισμός, το στά-
διο της επαναστατικής τέχνης της 
Σοβιετικής Εποχής»). Ταυτόχρο-
να παρουσιάζει τη συζήτηση και 
την έντονη αντιπαράθεση (μέσα 
στους καλλιτέχνες και μέσα στο 
μπολσεβίκικο Κόμμα) γύρω από 
την Τέχνη και τη σχέση της με τη 
σοσιαλιστική κοινωνία αλλά και το 
τέλος αυτής της πρωτόγνωρης και 
απίστευτα δημιουργικής περιόδου 
της Τέχνης με την επικράτηση του 
Σταλινισμού και της «εθνικιστικής 
θεωρίας» (όπως τη χαρακτηρίζει ο 
Αξαρλής) του «σοσιαλισμού σε μία 
χώρα» και τη διάλυση της Τρίτης 
Διεθνούς. 

Η Ρώσικη Επανάσταση και η Τέ-
χνη συνδέθηκαν διαλεκτικά μεταξύ 
τους. Η Επανάσταση πρόσφερε 
τεράστιες δυνατότητες για την 
επαφή (όλων των διαθέσιμων μορ-
φών) της Τέχνης με την εργατική 
τάξη και τους αγρότες. Δεν είναι 
μόνο τα δεκάδες νέα ρεύματα και 
τεχνοτροπίες που εμφανίστηκαν 
εκείνη την περίοδο (και παρουσιά-
ζονται στο βιβλίο), δεν είναι μόνο 
οι «μεγάλοι» εκπρόσωποι εκείνης 
της περιόδου (από τον Μαγιακόφ-
σκι, τον Μάλεβιτς, τον Τάτλιν και 

τον Καντίνσκι μέχρι τον Αϊζενστά-
ιν και τον Ζίνγκα Βέρτοφ) αλλά 
είναι κυρίως οι χιλιάδες «άγνω-
στοι» νέοι καλλιτέχνες που η επα-
ναστατική έκρηξη τους έδωσε την 
«απελευθερωτική δυνατότητα» να 
εκφραστούν, να πειραματιστούν, 
να συγκρουστούν μεταξύ τους για 
να μπορέσουν «επικοινωνήσουν» 
με το κόσμο γύρω τους. 

Η Ρώσικη Επανάσταση οργά-
νωσε, στήριξε και έδωσε απόλυτη 
(καλλιτεχνική και πολιτική) ελευ-
θερία σε όλη αυτή την δραστηρι-
ότητα, σε συνθήκες, μάλιστα, πο-
λέμου με την οικονομία διαλυμένη 
και την εργατική τάξη αποδεκα-
τισμένη και σε απόλυτη ένδεια. 
Κρατικοποιεί και χρηματοδοτεί 
τις πολιτιστικές και εκπαιδευτικές 
σχολές, τα θέατρα, τα μουσεία, τις 
πινακοθήκες. Τα κάνει προσβάσι-
μα στους καλλιτέχνες και στο κό-
σμο.

Η ηγεσία των μπολσεβίκων έχει 
ξεκάθαρη άποψη για τη σημασία 
της Παιδείας και της Τέχνης και 
τις τοποθετεί ως άμεση προτεραι-
ότητα. Υλοποιείται μία τεράστια 
προσπάθεια για την αντιμετώπιση 
του αναλφαβητισμού, την προστα-
σία του καλλιτεχνικού πλούτου και 
της καλλιτεχνικής δραστηριότη-
τας. 

Το ζήτημα που βρίσκεται στο 
επίκεντρο των έντονων συζητήσε-
ων και αντιπαραθέσεων αφορά την 
ύπαρξη ή μη της «προλεταριακής 
τέχνης» και τη σχέση της Τέχνης 
στην περίοδο της Επανάστασης 
με την «αστική τέχνη» του παρελ-
θόντος. Μπορεί να υπάρξει «προ-
λεταριακή Τέχνη» (όπως υποστή-
ριζε η Προλέτ-Κουλτ) και αν ναι, 
θα ήταν μία (διαλεκτική) συνέχεια 
(με ρήξεις) του παρελθόντος ή μία 
«νέα» Τέχνη που «θα έκοβε οριστι-
κά τους δεσμούς με τον παρελθόν»;

Η άποψη του Τρότσκι (στον 
οποίο ο Αξαρλής αφιερώνει με-
γάλο μέρος στο βιβλίο του) ήταν 
ξεκάθαρη αλλά (δυστυχώς) μειο-
ψηφική. Απορρίπτει ολοκληρωτικά 
τον όρο «προλεταριακή τέχνη». Η 
αστική τάξη κατέλαβε την οικονο-
μική και πολιτιστική ηγεμονία πριν 
καταλάβει την πολιτική εξουσία. 
Κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατό για 
την εργατική τάξη. Ο στόχος της 
κατάληψης της πολιτικής εξουσί-
ας είναι απαραίτητος για την οι-
κοδόμηση της νέας σοσιαλιστικής 
κοινωνίας. Όταν αυτός επιτευχθεί, 
στη νέα περίοδο που ανοίγεται και 
σε συνάρτηση με την εξέλιξη της 
διεθνούς επικράτησης σοσιαλιστι-
κής επανάστασης, η Τέχνη που 
θα παραχθεί θα είναι πανανθρώ-
πινη - όχι προλεταριακή - καθώς 
θα αφορά την καινούργια αταξική 
κοινωνική πραγματικότητα και την 
ιστορία της.

Γιώργος Ράγκος

Μεσάνυχτα στον Αιώνα
Βίκτορ Σερζ 

272 σελίδες, 16 €

Εκδόσεις Μέδουσα

Τον Μάρτη του 1933 ο Βίκτορ 
Σερζ συνελήφθη και οδηγήθηκε 
στα κελιά της διαβόητης GPU, της 
μυστικής αστυνομίας του Στάλιν 
στη Μόσχα. Μετά τις ανακρίσεις, 
ήρθε η ώρα της εξορίας, της «διοι-
κητικής εκτόπισης». Ο τόπος ήταν 
το Ορενμπούργκ στα νότια Ουρά-
λια. Εκεί ξεκίνησε τα πρώτα σχε-
διάσματα του μυθιστορήματος που 
πήρε τον τίτλο Μεσάνυχτα του 
Αιώνα (δημοσιεύτηκε για πρώτη 
φορά στο Παρίσι το 1939). 

Από τις συζητήσεις των χαρα-
κτήρων η υπόθεση εκτυλίσσεται 

κάπου στα τέλη του 1933 κι αυτό 
δίνει το νόημα του τίτλου. Το 1933 
είναι η χρονιά της ανόδου του Χίτ-
λερ στην εξουσία. Η νίκη των ναζί 
και η συντριβή των ισχυρότερων 
κομμάτων και συνδικάτων της Αρι-
στεράς στον κόσμο ήταν ένα πα-
γκόσμιο σοκ. 

Το 1933 ήταν, όμως, και η χρο-
νιά του θριάμβου της σταλινικής 
αντεπανάστασης στην Ρωσία. Η 
κούρσα της εκβιομηχάνισης, η 
αναγκαστική κολεκτιβοποίηση της 
αγροτιάς σήμαινε ότι το βιοτικό 
επίπεδο των εργατών συμπιέστηκε 
δραματικά. Η Ρωσία έγινε βιομη-
χανική και στρατιωτική υπερδύνα-
μη πάνω στα τσακισμένα κόκκαλα 
των εργατών και των αγροτών. Και 
σ΄ αυτόν τον μονόπλευρο εμφύλιο 
πόλεμο, όλες οι κατακτήσεις του 
Κόκκινου Οκτώβρη ξεριζώθηκαν, 
τα ιδανικά της Επανάστασης σύρ-
θηκαν στη λάσπη. 

Αυτή την πραγματικότητα εκ-
φράζει ένας από τους κεντρικούς 
χαρακτήρες ο παλιός μπολσεβίκος 
και αμετανόητος αντιπολιτευόμε-
νος Έλκιν στον επίσης εξόριστο 
νεαρό εργάτη Ροντιόν. «‘Και η 
σκέψη;’ Ρώτησε ο Ροντιόν. ‘Η σκέ-
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ψη;’ ‘Α! Αυτή την στιγμή είναι κάτι 
σαν τον ήλιο του μεσονυχτίου που 
σου διαπερνάει το κρανίο. Παγω-
μένος. Τι πρέπει να γίνει αν είναι 
μεσάνυχτα του αιώνα;’»

Όμως, ούτε ο Έλκιν ούτε ο Ρό-
ντιον συνθηκολογούν μπροστά 
σε αυτή την παγωμάρα. Ο Σερζ 
βάσισε τους χαρακτήρες των «πέ-
ντε τροτσκιστών» του βιβλίου, σε 
πραγματικούς αγωνιστές και αγω-
νίστριες που συνάντησε στην εξο-
ρία. Ο Έλκιν κι ο Ρίζικ (που τους 
ξανασυναντάμε στην Υπόθεση 
Τουλάγεφ του Σερζ), πιθανότατα 
«αντιπροσωπεύουν» τους Μπό-
ρις Έλτσιν, μπολσεβίκος από το 
1903, πρόεδρος του Σοβιέτ του 
Εκατερίνεμπουργκ το 1917, τον 
γιό του Βίκτορ Έλτσιν διοικητή 
μεραρχίας του Κόκκινου Στρατού 
στον Εμφύλιο. Η «Βαρβάρα» την 
Φάνια Επστάϊν από την Οδησσό 
(«είμαι κομμουνίστρια από τις μέ-
ρες του Εμφύλιου, τραυματίστηκα 
στα δεκαοχτώ μου στη μάχη του 
Ορενμπούργκ»). Ο Ρόντιον είναι 
«σύνθεση» του Ιβάν Μπικ εργάτη 
υφαντουργίας και του Αλεξέι Σα-
ντάλοφ εργάτη του Πουτίλοφ που 
είχε συλληφθεί γιατί είχε αποκα-
λέσει τον Στάλιν «νεκροθάφτη της 
Επανάστασης». 

Το μυθιστόρημα είναι πρώτα 
και κύρια λοιπόν ένας ύμνος στους 
άγνωστους ήρωες και ηρωίδες της 
Αριστερής Αντιπολίτευσης που 
έμειναν όρθιοι παρά την ήττα. 
«Δεν μπορούμε ούτε να αποχωρι-
στούμε το προλεταριάτο ούτε να 
πάψουμε να υπακούμε στην αλή-
θεια» σκέφτεται σε ένα σημείο η 
Βαρβάρα: «Η διαλεκτική της ιστο-
ρίας μας τοποθετεί προς το παρόν 
κάτω από τον τροχό. Οι νίκες θα 
ξαναρχίσουν, όταν δεν θα ζούμε 
πια». 

Όμως, τα Μεσάνυχτα του Αιώ-

να δεν είναι ένα «ηρωικό και πέν-
θιμο» μυθιστόρημα. Οι σύντροφοι 
του Σερζ δεν παραιτούνται από τη 
ζωή. Όχι μόνο γιατί αστειεύονται, 
τσακώνονται, φλερτάρουν -και 
στην περίπτωση του Ρόντιον- πί-
νουν. Το κυριότερο είναι ότι συζη-
τάνε πολιτικά, ανταλλάσσουν γνώ-
μες, «θέσεις» και αναλύσεις μεταξύ 
τους και με τους συντρόφους τους 
σε φυλακές και τόπους εξορίας 
εκατοντάδες χιλιόμετρα μακριά, 
γραμμένες με μικροσκοπικά γράμ-
ματα που ταξιδεύουν καμουφλαρι-
σμένα. 

Προσπαθούν να ερμηνεύσουν τα 
πάντα: την ήττα της επανάστασης, 
την ταξική φύση του καθεστώτος, 
τις διεθνείς εξελίξεις, να απαντή-
σουν στο ερώτημα «τι να κάνου-
με;» έστω κι αν γνωρίζουν ότι δεν 
μπορούν να κάνουν τίποτα πέρα 
από το αντισταθούν στη βαρβα-
ρότητα. Στον τέταρτο τόμο της 
βιογραφίας του Τρότσκι από τον 
Τ. Κλιφ υπάρχει ένα ολόκληρο κε-
φάλαιο, το τέταρτο, αφιερωμένο 
στους «Τροτσκιστές στην ΕΣΣΔ» 
στο οποίο παρουσιάζονται αυτές 
οι συζητήσεις. 

Ο Ρόντιον -που είναι και πιο νέ-
ος- εκφράζει τις πιο σκληρές από-
ψεις: «Ο Λένιν δεν πρόκειται να 
αναστηθεί από το μαυσωλείο του. 
Τα μόνα μας αδέλφια είναι οι άν-
θρωποι της δουλειάς που δεν έχουν 
πια ούτε ψωμί ούτε δικαιώματα. Σ’ 
αυτούς πρέπει να μιλήσουμε, μ’ 
αυτούς πρέπει να ξανακάνουμε την 
Επανάσταση και πρώτα απ’ όλα 
ένα καινούργιο, εντελώς διαφορε-
τικό Κόμμα…». Ο Ρόντιον στο τέ-
λος επιλέγει να αποδράσει. 

Οι σύντροφοι του Σερζ δεν είναι 
βέβαια οι μοναδικοί «πρωταγωνι-
στές» του μυθιστορήματος. Στην 
πραγματικότητα δεν υπάρχουν 
πρωταγωνιστές, ένας χαρακτήρας 

που γύρω του περιστρέφονται οι 
υπόλοιποι. Ο Σερζ είχε διαμορφώ-
σει το συγγραφικό του στυλ αφο-
μοιώνοντας όχι μόνο την παράδο-
ση του κλασσικού μυθιστορήματος 
αλλά και τα μοντερνιστικά ρεύμα-
τα με την πειραματική, μη-γραμμι-
κή φόρμα τους. 

Έτσι, οι διαδρομές των άλλων 
χαρακτήρων εξελίσσονται πα-
ράλληλα, διασταυρώνονται αλ-
ληλοεπηρεάζονται με αυτές των 
Αντιπολιτευόμενων εξόριστων. Ο 
«αρχηγός» Φεντοσένκο της τοπι-
κής GPU κι οι υπόλοιποι ασφα-
λίτες («παραβρέθηκαν εκεί επτά 
στολές, τέσσερα ζευγάρια γυαλιά, 
επτά υπηρεσιακά περίστροφα»). 
Ο μηχανικός Μπότκιν που γράφει 
στο κρυφό ημερολόγιό του «Ο άν-
θρωπος ασήμαντος μπροστά στην 
παραγωγή. Η παραγωγή αποκτά 
συνείδηση της ίδιας μέσα από 
το Πλάνο». Και βέβαια ο ίδιος ο 
«Ηγέτης», ο «Γενικός Γραμματέ-
ας», δηλαδή ο Στάλιν. Κι αυτοί οι 
χαρακτήρες δεν είναι καρικατού-
ρες, ακόμα κι αν είναι ασπόνδυλοι 
γραφειοκράτες, αδίστακτοι μπά-
τσοι, δειλοί χαφιέδες. 

Υπάρχουν και άλλα μυθιστο-
ρήματα για τον σταλινικό τρόμο, 
μυθιστορήματα πολύ γνωστότερα 
στη Δύση από το βιβλίο του Σερζ, 
όπως η Φάρμα των Ζώων και το 
1984 του Τζορτζ Όργουελ, το 
«Μηδέν και το Άπειρο» του Άρ-
θουρ Κέστλερ. Το καθένα με τον 
τρόπο του παρουσιάζει μια ρώσι-
κη κοινωνία «ολοκληρωτική», μια 
κοινωνία σκλάβων-ρομπότ, όπου 
είναι «μοιραίο» η επανάσταση να 
«τρώει τα παιδιά της». Ήταν ένα 
επιχείρημα που οι υπερασπιστές 
του «ελεύθερου κόσμου» της Δύσης 
προτιμούσαν ιδιαίτερα: ο Λένιν 
οδήγησε στον Στάλιν.

Η δύναμη του Σερζ είναι ότι πά-

ει πολύ πιο βαθιά από αυτές τις 
επιφανειακές αναλύσεις. Προσπα-
θεί να δώσει απάντηση στο ερώ-
τημα γιατί και πώς χάθηκε η Ρώ-
σικη Επανάσταση, με εργαλείο τον 
μαρξισμό. Δεν βρήκε όλες τις απα-
ντήσεις, κάποιες στιγμές έδωσε τις 
λάθος. Ήρθε σε σύγκρουση για 
παράδειγμα με τον Τρότσκι για μια 
σειρά θέματα, από την καταστολή 
της εξέγερσης της Κρονστάνδης το 
1921 μέχρι τη στάση απέναντι στο 
POUM στην Ισπανία το 1936-
1937. 

Αλλά παρόλες αυτές τις συ-
γκρούσεις, ο Σερζ μέχρι το θάνα-
τό του –πέθανε πάμφτωχος, άρ-
ρωστος και μόνος στο Μεξικό το 
1947- δεν εγκατέλειψε την υπερά-
σπιση της επανάστασης του Οκτώ-
βρη. Ο Σερζ μέσα από τα κείμενά 
του, όπως αυτό το εκπληκτικής 
δύναμης μυθιστόρημα, μας δίνει 
κάτι πολύτιμο: τους πραγματικούς 
ανθρώπους που ενθουσιάστηκαν, 
ρίχτηκαν συνειδητά και ολόψυχα 
στον αγώνα και θυσιάστηκαν, για 
μια ελεύθερη κοινωνία χωρίς εκμε-
τάλλευση και καταπίεση.

Λέανδρος Μπόλαρης

Δημοσιογραφία  
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Εκδόσεις Στοχαστής

«Καλό θα ήταν, σε γενικές γραμ-
μές, πριν γράψεις ένα άρθρο, να 
σημειώσεις αυτά που θέλεις να 
πεις. Αφού το κάνεις, πρέπει να 
αναλογιστείς: Τι είναι σημαντικό 
και τι δεν είναι; Τι είναι μείζονος 
και τι ελάσσονος σημασίας; Έτσι, 
καθώς γράφεις το άρθρο, μπορείς 

να εκθέσεις με τάξη και με σαφή-
νεια όλο το περιεχόμενο, αναπτύσ-
σοντάς το με διαλεκτικό τρόπο, 
ώστε να παρουσιάζεται στους ανα-
γνώστες με τρόπο απλό και κατα-
νοητό». 

Με αυτή τη συμβουλή του 
Γκράμσι προς ένα σύντροφό του 
που μόλις είχε ξεκινήσει να αρθρο-
γραφεί στην εφημερίδα του ΚΚΙ, 
Unita, παρουσιάζουν οι εκδόσεις 
«Στοχαστής» τον 9ο τόμο με έργα 
του Γκράμσι που εξέδωσαν, κάτω 
από τον τίτλο «Αντόνιο Γκράμσι 
Δημοσιογραφία και Τύπος». 

Το βιβλίο περιλαμβάνει, μετα-
φρασμένα για πρώτη φορά στην 
ελληνική γλώσσα, δεκάδες άρθρα 
του Γκράμσι που δημοσιεύθηκαν 
στην φοιτητική εφημερίδα Corriere 
Universitario του Τορίνο, στη βδο-
μαδιάτικη σοσιαλιστική εφημερίδα 
του Τορίνο Il Grido del Popolo, 
(«Η κραυγή του λαού») και στη 
στήλη («Sotto la Mole») στην το-
ρινέζικη σελίδα της «Avanti!», της 
εφημερίδας του Ιταλικού Σοσιαλι-
στικού Κόμματος. Τα παραπάνω 
κείμενα, που καλύπτουν το διάστη-
μα 1914-19, συμπληρώνουν ένα 
άρθρο από το L’ Ordine Nuovo, τη 
βδομαδιάτικη εφημερίδα που ίδρυ-
σε ο Γκράμσι στο Τορίνο το 1919, 
μια επιστολή προς την ΕΕ του ΚΚ 
Ιταλίας για την έκδοση της εφημε-
ρίδας του κόμματος με τον τίτλο 
«Γιατί πρέπει να την ονομάσουμε 
L’Unita» (Η ενότητα) την περίο-
δο που μέσα στη κομμουνιστική 
διεθνή, αναδεικνύεται το Ενιαίο 
Μέτωπο σαν βασική τακτική των 
νεοφώτιστων επαναστατικών κομ-
μάτων.

Όπως αναφέρεται στην εισαγω-
γή του βιβλίου στην επιλογή των 
κειμένων έγινε η προσπάθεια να 
εντοπιστούν εκείνα που συνδέο-
νται με διαχρονικά ζητήματα και 

προβληματισμούς της δικής μας 
εποχής. Πραγματικά, στα άρθρα 
στο Σότο λα Μόλε, που αποτελούν 
και τον κύριο όγκο του βιβλίου, ο 
Γκράμσι, γράφοντας με ένα βαθύ 
καυστικό χιούμορ, άλλες φορές σε 
μορφή χρονογραφήματος, άλλες 
φορές απαντώντας σε πολεμικές, 
άλλες φορές ασκώντας κριτική σε 
θεατρικές παραστάσεις (που ανα-
μένονταν με ανυπομονησία από 
τους βιομηχανικούς εργάτες ανα-
γνώστες της Avanti!) αρπάζεται 
από μεγάλες και άσημες ειδήσεις 
της καθημερινότητας, για να σχο-
λιάσει από την σκοπιά των σοσια-
λιστών μια τεράστια γκάμα θεμά-
των: 

Την αστυνομία, τους δικαστές, 
τους κλέφτες, τη λογοκρισία, τον 
πόλεμο, τις παρελάσεις, την κυβέρ-
νηση, τον δήμαρχο, τα πουλημένα 
στα αφεντικά και στους καραβανά-
δες ΜΜΕ, το θέατρο, τον κινημα-
τογράφο, τους διανοούμενους, το 
γκραν γκινιόλ, τον φουτουρισμο, 
την γραφειοκρατία, το σεξ, το γά-
μο, την εκκλησία, τις απεργίες, την 
εκπαίδευση, την ηθική, τα καφε-
νεία των εθνικιστών, την ισπανική 
γρίπη, τον αλκοολισμό.
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«Χθες οι δικαστές του Τορίνου 
βρήκαν τον τρόπο να καταδικά-
σουν σε ποινή φυλάκισης δύο ερ-
γάτες που θεωρήθηκαν ένοχοι 
διότι πετροβολησαν τα τζάμια 
ενός βυρσοδεψίου κατά την γενι-
κή απεργία του τελευταίου Μαΐου. 
Και η Γκαζέτα ντελ Πόπολο θε-
ωρεί φυσικότατο ένα δικαστήριο 
να καταδικάζει στην φυλακή ένα 
στρατιώτη που γύρισε τραυματίας 
από το μέτωπο, δηλαδή από εκεί-
νο το μέρος που εκείνοι δεν πήγαν 
ποτέ».

«Δεν καταλαβαίνω για ποιον λο-
γο κοριτσάκια οκτώ χρονών ανα-
γκάζονται τόσο πιεστικά να περ-
πατούν με το βήμα της χήνας του 
Στρασβούργου...Μου αρέσει να 
βλέπω τα παιδάκια να παίζουν δι-
ότι ξέρω πως είναι ελεύθερα» γρά-
φει για τις παρελάσεις. Στο άρθρο 
με τίτλο «Ποιος σκότωσε περισσό-
τερο» καταπιάνεται με δύο ανύπα-
ντρες γυναίκες, μια υπηρέτρια και 
μια κεντήστρα που σκότωσαν τα 
βρέφη τους, μολις τα γέννησαν: 
«Δεν θα σφάλουμε αν από αυτά τα 
δύο περιστατικά συμπεράνουμε ότι 
οι οικονομικοί λόγοι, η χρηματική 
επιβάρυνση πάνω στην προλετά-
ρια μητέρα έπαιξε πρωτεύοντα 
ρολο μαζί με το υποδεέστερο στοι-
χείο φόβου της κατεστραμμένης 
υπόληψης, της προσβολής της ηθι-
κής, τόσο επιμόνως καθολικής…» 

Σχολιάζοντας τη μουδιασμένη 
υποδοχή, από το κοινό, της Νό-
ρας, που εγκαταλείπει τον σύζυγο 
και τα παιδιά της στο Κουκλόσπι-
το του Ίψεν, γράφει: «Τα ήθη της 
λατινικής αστικής τάξης, μεγάλης 
και μικρής, δεν κατανοούν ένα 
κόσμο φτιαγμένο κατ’ αυτόν τον 
τρόπο. Η μόνη μορφή γυναικείας 
απελευθέρωσης που τα ήθη μας 
επιτρέπουν να κατανοήσουμε είναι 
η γυναίκα που γίνεται κοκότα. Η 

φαρσοκωμωδία είναι η μόνη γυναι-
κεία παράσταση που τα ήθη μας 
κατανοούν, η μόνη έκφραση φυσι-
ολογικής και σεξουαλικής ελευθε-
ρίας».

Σε ένα άλλο άρθρο με τίτλο «Η 
Μήτρα» τον Ιούνιο του 2016. ο 
Γκράμσι αναφέρεται στο ιστορικό 
ανέκδοτο της Αικατερίνης Σφόρ-
τζα, που όταν μπροστά της σκότω-
σαν τα παιδιά της, εκείνη από τα 
τείχη της Ραβέννας «με μια απότο-
μη κίνηση αποκάλυψε τα γεννητι-
κά της όργανα, λέγοντας έτσι, πως 
όσο η ίδια, η μητέρα ήταν ζωντα-
νή, ο εχθρός δεν μπορούσε να θρι-
αμβεύσει…» 

Με τη διεθνιστική επαναστατική 
πτέρυγα της Αριστεράς να είναι σε 
κατάσταση πολιορκίας από τους 
αντιπάλους της μέσα στον πόλεμο 
ο Γκράμσι κάνει τη μεταφορά: «Δι-
απίστωσαν ότι η μήτρα που γέννη-
σε όλα τα προλεταριακά κινήμα-
τα δεν εξαντλήθηκε, ότι κανένας 
αστός χειρούργος δεν μπορεί να τη 
στειρώσει (επτά αράδες λογοκρι-
μένες) Σε αυτό το πλαίσιο το Τσί-
μερβαλντ, το Κίενταλ αποκτούν 
τεράστια σημασία. Χάραξαν βαθύ 
αυλάκι ανάμεσα στο παρελθόν και 
το μέλλον το κινήματός μας… Η 
Διεθνής έδειξε στην αστική τάξη 
των εμπόλεμων εθνών, τη μήτρα 
της και τις δυνατότητές της να ξα-
ναγεννήσει τα τέκνα που έχασε». 

Ο Γκράμσι υπεραμύνεται της 
Οκτωβριανής Επανάστασης και 
απαντά στις γελοιότητες των 
ανταποκρίσεων που θεωρούν την 
επανάσταση «εθνική» ιδιαιτερότη-
τα: «Η Ρωσία είναι η ρώσικη ψυχή. 
Δεν υπάρχει ρωσική εργατική τά-
ξη. Τα ρώσικα άλογα μετέχουν στη 
ρώσικη ψυχή. Αλλά ένας Ρώσος 
εργάτης δεν μπορεί να συνεννοη-
θεί με έναν εργάτη Ιταλό, Γάλλο, 
Γερμανό».

Μέσα στις εκρηκτικές συνθήκες 
του Α’ Παγκόσμιου Πόλεμου και 
των επαναστάσεων που τον ακο-
λουθούν, μέσα από την όξυνση των 
αντιθέσεων μέσα στο ίδιο το Σοσι-
αλιστικό Κόμμα Ιταλίας ανάμεσα 
στην επαναστατική και ρεφορμι-
στική του πτέρυγα, μπορεί κανείς 
να διακρίνει μέσα στα πρώιμα αυτά 
κείμενα, το νέο σοσιαλιστή Γκράμ-
σι να τολμά, να σφάλει, να αλλάζει 
και να διαμορφώνεται στον μεγά-
λο θεωρητικό του μαρξισμού αλλά 
και στην επαναστατική ηγεσία των 
επόμενων δεκαετιών. Έχοντας πά-
ντα στο κέντρο του την απεύθυνση 
στην εργατική τάξη σαν τη δύναμη 
της αλλαγής και τον κεντρικό ρόλο 
της επαναστατικής εφημερίδας σε 
αυτήν την απεύθυνση, επιμένοντας 
ότι το να λες την αλήθεια είναι 
επαναστατική πράξη.

 «Αγαπημένη μου Τάνια, δεν 
ανήκα ποτέ στην κατηγορία των 
δημοσιογράφων που πουλούν τον 
κονδυλοφόρο τους σε όποιον προ-
σφέρει περισσότερα και αναγκάζο-
νται να λένε συνεχώς ψέματα, κα-
θώς ενέταξαν πλέον το ψέμα στην 
επαγγελματική τους υπόσταση. 

Υπήρξα δημοσιογράφος ελεύθε-
ρος από κάθε δέσμευση, που είχε 
πάντα μια και μόνο γνώμη, και 
δεν αναγκάστηκα ποτέ να κρύψω 
τις απόψεις μου για να γίνω αρε-
στός στους εκδότες μου», γράφει ο 
Γκράμσι μέσα από την φυλακή, σε 
μια επιστολή προς τη σύζυγό του, 
Τατιάνα Σουχτ, το 1931, που κλεί-
νει το βιβλίο.

Γιώργος Πίττας


